


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๙ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพุธที่ ๓ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายครรชิต ทับสุวรรณ      ๑ 
  - นายอสิ มะหะมัดยังก ี      ๒ 
  - นายสุวโรช พะลัง       ๒ 
  - นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล               ๕ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม           ๖, ๘ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย                ๗ 
  - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง               ๙ 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม     ไมมี 

ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 - รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ            ๑๐ 
ประกาศแตงตั้งรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง 
  ผูอภิปราย 
  - นายสามารถ แกวมีชัย             ๑๒ 
 - รับทราบศาลฎีกาไดมีคําสั่งรับคํารองของคณะกรรมการ         ๑๒
การเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๑ รองขอใหศาลฎีกาสั่งใหมีการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขตเลือกตั้งที่ ๒ ใหม แทนนายจิรพนัธ ลิ้มสกุลศิริรัตน  
และนายนที สุทินเผือก 



 หนา 

 - รับทราบการถายทอดการพิจารณารางพระราชบัญญัติ         ๑๒ 
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ทางสถานีวิทยุกระจายเสียง 
แหงประเทศไทยและสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาตามปกติแลว อนุญาตใหมี 
การถายทอดการประชุมทางสถานีโทรทัศนแหงประเทศไทย และทเีอ็นเอ็น ๒๔  
ทรู วิชั่น (TNN 24 True Vision) จนกวาการพิจารณาจะเสร็จสิน้ 
 - รับทราบเรื่องการอภิปรายของสมาชกิกับขอกําหนด          ๑๓ 
ในประกาศสถานะฉุกเฉิน ในเขตทองที่กรุงเทพมหานคร  
  ผูอภิปราย 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย            ๑๐ 
  - นายสุทิน คลังแสง       ๑๘, ๓๖ 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน             ๑๙ 
  - นายบุญจง วงศไตรรัตน              ๒๐, ๓๐ 
  - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ     ๒๒, ๒๙ 
  - นายชลนาน ศรีแกว                     ๒๕ 
  - นายอาคม เองฉวน                     ๒๕ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง                     ๒๗ 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ                             ๓๐ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย                     ๓๓, ๓๕ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ                             ๓๕ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล                            ๓๖ 

ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม   ไมมี 

ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
 รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป                          ๓๘ 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ (คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว) 



 หนา 

  ผูอภิปราย 
  - นายสุรพงษ สบืวงศล ี             ๓๙ 
  - นายจุติ ไกรฤกษ              ๔๓, ๒๒๖, ๒๘๙ 
  - นายเทพไท เสนพงศ          ๔๘, ๕๑, ๕๔, ๕๖, 
                ๕๗, ๕๙, ๖๔, ๖๗ 
  - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย             ๕๑ 
  - นายอํานวย คลังผา             ๕๔ 
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน             ๕๗, ๓๑๔ 
  - นายปวีณ แซจึง                      ๕๘ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ     ๖๐, ๖๔,  ๖๕, ๖๗, ๖๘, ๗๑, 
                  ๗๒, ๗๔, ๘๗, ๙๐, ๙๑, ๓๓๕, 
                ๓๓๖, ๓๓๗, ๓๓๘, ๓๔๐, ๓๔๑ 
  - นายประกอบ รัตนพันธ              ๖๑, ๒๐๑ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย   ๖๔, ๑๑๓, ๑๔๖, ๑๔๙, 
                ๓๓๕, ๓๓๖, ๓๔๓, ๔๐๒ 
  - นายสุวโรช พะลัง                ๖๖, ๙๙, ๑๐๗, 
                ๑๑๐, ๑๑๗, ๑๔๕, ๒๓๑ 
  - นายชาญชัย อิสระเสนารักษ     ๖๘, ๗๒, ๒๗๘, ๓๙๗ 
  - พันเอก วินยั สมพงษ                        ๖๙, ๗๕ 
  - นายธนา ชรีวินิจ                            ๗๑, ๘๘, ๙๐ 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ                    ๗๕ 
  - นายชวน หลีกภัย                              ๘๕ 
  - นายอสิ มะหะมัดยังก ี                             ๘๘ 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน                     ๙๐, ๓๓๘ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  ๙๑, ๒๓๓, ๒๔๐, ๓๐๒, ๓๗๙ 



 หนา 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม           ๙๒, ๓๔๔, ๓๔๘, ๓๖๔ 
  - นายชลนาน ศรีแกว    ๙๒, ๑๐๖, ๑๔๑, ๑๖๔, ๓๖๕ 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน                                       ๑๐๘ 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ                       ๑๐๙ 
  - นายวิทยา บุรณศิริ                         ๑๑๔, ๒๒๘, ๓๐๗ 
  - นายเอกพจน ปานแยม                         ๑๑๙, ๑๔๔, ๑๔๕ 
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล                 ๑๑๙ 
  - นายสามารถ พิริยะปญญาพร                 ๑๒๐ 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ                  ๑๒๒, ๒๖๙ 
  - นายกอรปศักดิ์ สภาวส ุ                  ๑๓๑ 
  - นายชุมพล จุลใส                   ๑๓๘, ๑๔๒ 
  - นาวาตรี สุธรรม ระหงส           ๑๔๖, ๒๐๐, ๒๒๐, ๒๒๗, ๒๒๘ 
  - นายทองดี มนิสสาร                  ๑๔๘ 
  - นายลาภศกัดิ์ ลาภาโรจนกิจ                 ๑๔๙ 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ           ๑๕๔, ๑๖๒ 
  - นายจมุพฏ บุญใหญ                      ๑๖๑ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย                   ๑๖๗, ๓๒๖, ๓๗๔ 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ                      ๑๖๙ 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ                      ๑๗๔ 
  - นายฮอชาลี มาเหร็ม                      ๑๗๘ 
  - นายประพนธ นลิวัชรมณี                     ๑๘๒ 
  - นายอลงกรณ พลบุตร                      ๑๘๖, ๓๘๔ 
  - นายอันวาร สาและ                     ๑๙๓ 
  - นายนคร มาฉิม                       ๒๐๖, ๔๑๕ 
  - นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ                      ๒๑๐ 



 หนา 

  - นายบัญญัติ เจตนจันทร                      ๒๑๔ 
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ                  ๒๓๙, ๓๔๐ 
  - นายสมควร โอบออม           ๒๔๐, ๒๘๗, ๓๔๓, ๔๐๘ 
  - นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล                                                   ๒๔๒ 
  - นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล                   ๒๕๐, ๒๖๖, ๒๙๘ 
  - นางผุสด ีตามไท                              ๒๕๙ 
  - นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย                    ๒๖๒, ๓๙๓ 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน                           ๒๖๖ 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง                             ๒๗๓, ๓๒๒ 
  - นายสุรวิทย คนสมบูรณ                        ๒๘๓ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ                        ๒๙๑ 
  - นายนิยม เวชกามา                         ๒๙๕, ๓๖๗ 
  - นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ                        ๒๙๙ 
  - นายบัณฑูร สุภัควณิช                              ๓๐๙ 
  - นายเจือ ราชสีห                              ๓๑๔ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ                              ๓๑๘ 
  - นายวิเชียร ขาวขํา                              ๓๓๔ 
  - นายอรรถพร พลบุตร                        ๓๓๘, ๓๖๙ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี                      ๓๓๙ 
  - นายอภิชาติ สุภาแพง                            ๓๔๐ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ                            ๓๔๑ 
  - นายอดุลย วันไชยธนวงศ                      ๓๔๓, ๓๔๗ 
  - นายธีระ สลักเพชร                            ๓๕๑ 
  - นายอภิชาต ศักดิ์เศรษฐ                           ๓๕๓ 
  - นายสุธา ชนัแสง                                 ๓๖๑ 



 หนา 
  - นายเผดิมชัย สะสมทรพัย                                ๓๗๔ 
  - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ                                ๓๗๕ 
  - นายชนินทร รุงแสง                                      ๔๐๔ 
  - นายองอาจ คลามไพบูลย                                ๔๑๐ 
 

--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพุธที่ ๓ กนัยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
------------------------ 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๙.๔๐ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๖๓ คน 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกครับ ที่คาง
คราวที่แลวนะครับ ทานเลขาชื่ออยูกับใคร เนื่องจากเราคางนะครับ ประธานยังคาง 
ทานผูมีรายชื่อดังตอไปนี้นะครับไดระบายความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในเขต 
ของทาน  มีทานครรชิต ทับสุวรรณ อยูไหมครับ และ ทานอสิ มะหะมัดยังกี กับ ทานสุวโรช 
พะลัง ที่คางอยูนะครับ เชิญทานครรชิตเลยครับ สัก ๒ – ๓ นาที นะครับ 
  นายครรชิต ทับสุวรรณ (สมุทรสาคร)  :  ไดครับ กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพครับ กระผม นายครรชิต ทับสุวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
สมุทรสาคร พรรคประชาธิปตย ครับ วันนี้ขอโอกาสสภาใชเวลาหารือทานประธานครับ
เกี่ยวกับความวิตกกังวลของพี่นองประชาชนโดยเฉพาะพี่นองประชาชนที่อาศัยอยูชายฝง
อาวไทยหลาย  ๆ  จังหวัดนะครับ  มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งจังหวัดเพชรบุ รี 
ประจวบคีรีขันธ ชุมพร สมุทรสงคราม โดยเฉพาะจังหวัดสมุทรสาครซึ่งกระผมเปนผูแทน
อยูนะครับ มีความวิตกกังวลเกี่ยวกับเร่ืองคลื่นพายุซัดฝง ซึ่งพวกเราก็เร่ิมจะคุนชื่อรูจักกัน
เร่ืองสตอรม เซิรจ (Storm surge) มีทานผูทรงคุณวุฒิหลาย ๆ ทานจากหลายหนวยงาน
ออกมาพยากรณและก็คาดการณวาอาจจะเกิดคลื่นพายุซัดฝงอันนี้นะครับ ก็นําความ
วิตกกังวลมาสูพี่นองประชาชนโดยเฉพาะบริเวณอาวไทย ทานประธานครับคลื่นพายุซัดฝง 
นี่นะครับจริง ๆ แลวจะคาดการณหรือพยากรณก็ไมยากนะครับ เพราะวาเวลาที่จะเกิด
คลื่นพายุซัดฝงนี่นะครับก็จะมีพายุลมแปรปรวน ฟาฝนก็ไมเปนใจทองฟามืดครึ้ม แตคราวนี ้
ขอวิตกกังวลของพี่นองประชาชนก็คือวาเวลามันเกิดคลื่นอันนี้ -------------------------------- 
           - ๒/๑ 



 ๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       เพทาย ๒/๑ 
 
ถามีปรากฏการณนี้เกิดขึ้นมานี่ครับเขาจะระมัดระวังปองกันอยางไร หรือวาจะเกิด 
ในพื้นที่ไหนที่แนนอน เพราะผูทรงคุณวุฒิบางทานก็บอกวาอาจจะเกิดบริเวณพื้นที่อาว ก 
นะครับ ก็คือสมุทรสาคร สมุทรสงคราม กรุงเทพฯ แลวก็สมุทรปราการ บางทานก็บอกวา
อาจจะเกิดที่เพชรบุรี ชุมพร ประจวบคีรีขันธ คราวนี้ก็นําความวิตกกังวลมาสูพี่นอง
ประชาชนที่อาศัยหรือมีภูมิลําเนาอยูบริเวณนั้น ขอใชเวลาสภานะครับสั้น ๆ กราบเรียน
ทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของครับไดใหความรูความเขาใจแกพี่นอง
ประชาชนนะครับวาพื้นที่ไหนที่มีโอกาสที่จะเกิดขึ้นไดชัดเจนนะครับ แลวก็ใหความ
ระมัดระวังครับ กราบเรียนทานประธานสั้น ๆ ครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ 
เชิญทานนายแพทยอสิครับ  เชิญครับ 
  นายอสิ  มะหะมัดยังกี  (สตูล )   :   เรียนทานประธานสภาที่ เคารพ 
ผม นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี ส.ส. สตูล ประชาธิปตยนะครับ ผมอยากหารือ 
ทานประธานในเรื่องทางหลวงสาย ๔๑๖ ซึ่งอยูระหวางตําบลกําแพง อําเภอละงู ไปยัง
อําเภอทุงหวา มีถนนเสียหายเปนอยางมากครับจนเปนที่นาเปนหวงวาจะเกิดอันตราย
จากผูที่สัญจรไปมาอาจจะเกิดอุบัติเหตุได ซึ่งตอนแรกก็มีขาววาจะมีการสรางไปแลว 
ไดมีงบประมาณแลวแตผานมาถึงตอนนี้มีขาวออกมาอีกครั้งวาไมมีงบประมาณ 
เพื่อจะสราง  ทางที่ เสียนี้อยูที่ประมาณกิโลเมตรที่  ๒๐  ครับ  ผมก็คิดวาจะขอให 
ทานประธานชวยแจงไปยังผูที่ รับผิดชอบใหชวยซอมแซมถนนทางหลวงสาย ๔๑๖ 
ระหวางตําบลกําแพง  อําเภอละงูไปยังอําเภอทุงหวา เพื่อใหผูสัญจรไปมาได รับ 
ความสะดวกและก็ได รับความปลอดภัยดวยครับ  จะขอบพระคุณเปนอยางสูง 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ 
คุณหมอครับ เชิญคุณสุวโรช พะลัง ครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
กราบขอบคุณทานประธานครับที่ไดกรุณาใหผมไดมีโอกาสไดหารือทานประธาน 



 ๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       เพทาย ๒/๒ 
 
คงมี ๒ เร่ืองทานประธานครับ 

ในเรื่องที่ ๑ ครับ คงเปนเรื่องเขตพื้นที่ ก็คือในเรื่องที่ผมเคยกราบเรียน 
ผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังครับทานประดิษฐ  
ภัทรประสิทธิ์ เร่ืองการตั้งจุดผอนปรนชั่วคราวที่บริเวณตําบลรอบ ๆ อําเภอทาแซะ 
จังหวัดชุมพร  ซึ่งเปนรอยตอระหวางประเทศเพื่อนบาน  แลวก็เคยกราบเรียนวา 
มีรายละเอียดตาง ๆ ไปแลวนะครับ และทานรัฐมนตรีเองก็บอกวาไดมอบหมายให
ผูรับผิดชอบไปดําเนินการ บังเอิญวันนี้ทานนั่งอยูก็เลยถือโอกาสกราบเรียนทวงถาม 
ในเรื่องนี้เพื่อที่จะใหมีการบันทึกไวเปนลายลักษณอักษร ในเรื่องแรกครับ 
  ในเรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ เปนเรื่องของสภาเราตอกรณีที่เกิดขึ้นจาก
เหตุการณที่เกิดขึ้นเมื่อคืนวานนี้ ซึ่งอันนี้ผมในฐานะสวนตัวตองชื่นชมทานประมุข 
ทานประธานสภาซึ่งไดกรุณา ไดเล็งเห็นถึงความสําคัญในเรื่องดังกลาววานาจะมี
เหตุการณที่ไมดีไมงาม ทานก็เลยอาศัยตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ เรียกประชุมรัฐสภา
เพื่อที่จะรับฟงความคิดเห็น  ใหทานนายกรัฐมนตรี ใหฝายบริหารได รับทราบวา 
ความคิดเห็นของสมาชิกรัฐสภามีความคิดเห็นตอกรณีที่เกิดขึ้นนี้อยางไร ซึ่งก็เปนที่ 
นาเสียดายนะครับทานนายกรัฐมนตรีไมไดฟงความเห็นของสภาเลย เถียงทุกชอท (Shot) 
เถียงทุกครั้ง เถียงทุกเรื่อง จนกระทั่งหาขอสรุปไมได เสียดายงบประมาณของสภา 
เสียดายเจตนาที่ดี ๆ ของทานประธานรัฐสภา แลวก็ที่สุดครับนํามาสูเหตุการณทําราย
หลังจากวันนั้นมา แลวก็เปนที่เศราสลดทั้งบาดเจ็บ ทั้งสูญเสียชีวิต ทานประธานครับ  
ฝายบริหารจะคิดอยางไรก็เร่ืองของเขาอยาไปสนใจเขาเลยครับ เอาฝายรัฐสภาของเรา 
ฝายสภาเราและทานเปนประมุข ทานเปนประธาน เพราะฉะนั้นเหตุการณที่เกิดขึ้นนี้ครับ
มันเปนเหตุการณที่สลดหดหู เปนเหตุการณที่นําความโศกเศรามาสูพี่นองประชาชน 
คนไทยทั้งประเทศไมวาจะเปนฝายใด ซึ่งผมเชื่อวาในสภาแหงนี้และพี่นองประชาชน 
คนไทยทั้งประเทศนะครับ ---------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓/๑ 
 



 ๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                ลักขณา ๓/๑ 
 
ไมอยากจะเห็นเหตุการณดังกลาวแตประการใด แตเมื่อเหตุการณดังกลาวเกิดขึ้นแลว  
ในฐานะที่เราเปนฝายนิติบัญญัติ อยากจะหารือทานประธานครับ เปนไปไดหรือไมถาหาก
ทานประธานในฐานะที่เปนประมุขจะไดออกแถลงการณแสดงความเสียใจตอเหตุการณ 
ที่เกิดขึ้น ในฐานะที่เปนประมุขของฝายรัฐสภาตอกรณีที่เกิดขึ้นสักครั้งหนึ่ง หรือแสดงทาที
ตาง ๆ ตอกรณีดังกลาวนี้ อยางนอย ๆ ก็เห็นวาทานประมุขฝายนิติบัญญัติ เปนตัวแทน
ของพวกผม ไมเห็นดวยตอกรณีที่เกิดขึ้นซึ่งมันเปนเรื่องกรณีที่คนไทยฆาฟนกันเอง แตเมื่อ
เหตุการณเกิดขึ้นแลว ทานก็ไดพยายามที่จะใชสภามาเปนแหลงในการแกไขปญหา  
แตนาเสียดายเหมือนที่ผมไดกราบเรียน เพราะฉะนั้นเมื่อเกิดขึ้นแลวนะครับเราก็ขอ 
แสดงความเสียใจตอเหตุการณที่ เกิดขึ้น ตอญาติ ตอพี่ ตอนองของผูบาดเจ็บก็ดี  
ของผูสูญเสียชีวิตก็ตาม  ซึ่งเมื่อวานนี้ผมไดตามทานผูนําฝายคาน  ทานหัวหนา 
พรรคประชาธิปตยไปเยี่ยมที่โรงพยาบาลวชิระ เห็นแลวก็นาเสียใจมาก แลวก็ใหกําลังเขา 
แลวก็บอกวาเราเปนคนไทยอยาฆาฟนกันเลย เลือดมันก็เปนเลือดคนไทยกันทั้งนั้น 
เพราะฉะนั้นก็เลยหารือทานประธานในเรื่องที่ ๑  
  ในเรื่องที่ ๒ มันมีขาวที่ผมคิดวา ในฐานะที่เราอยูในสภาดวยกัน และมีขาว
พาดพิงมาวา มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรบางฝาย บางพรรคเขาไปเกี่ยวของตอกรณี
ดังกลาว ซึ่งเราก็มีกรรมาธิการสามัญอยูแลว แลวก็ทานในฐานะที่เปนประมุขและ 
เปนเรื่องที่มีความสําคัญอยูในความสนใจของประชาชน เปนไปไดหรือไมในเรื่องที่ ๒  
ถาทานจะไดกรุณาตรวจสอบขอเท็จจริงจากขาวที่ปรากฏ แลวก็ตั้งกรรมการขึ้นมาหรือ 
จะดําเนินการประการหนึ่งประการใดในการที่จะไตสวนหาความจริงใหปรากฏวา  
มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของเราเขาไปเกี่ยวของกับฝายหนึ่ งฝายใดตอกรณี 
ที่บาดเจ็บและฆากันตายของคนไทย ตอกรณีที่เกิดขึ้นในคืนดังกลาวนั้นหรือไม ถามี  
ผมคิดวาเรื่องดังกลาวมันไมเหมาะสมเลย ซึ่งเราเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่จะไปทํา
ใหเกิดการสูญเสียเลือดเนื้อและชีวิตตอกรณีดังกลาว และดําเนินการตามขอบังคับตอไป 
ก็เลยกราบเรียนหารือตอทานประธานทั้งหมด ๒ เร่ืองดวยกัน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณทานสุวโรชครับ  
ผูที่ยกมือนะครับ หลังจากที่คางคราวที่แลว มีรายชื่อดังตอไปนี้ คุณสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล  



 ๕ 
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คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห คุณเอกพจน ปานแยม คุณเรวัต และคุณสุธรรม มีอยู ๕ ทาน 
ผมจะขออีกเพียง ๒ ทานเทานั้น นอกนั้นก็ขอคาง คุณสุรพงษกอน เชิญครับ ขอสั้น ๆ 
หนอยนะครับ เพราะวางบประมาณเรายาวครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ผมมีเร่ืองที่จะหารือทาน ๓ เร่ืองดวยกัน 
  เรื่องแรกคือวันนี้เรามานั่งออกกฎหมายพระราชบัญญัติงบประมาณ  
แตกฎหมายที่ออกไปแลวยังบังคับใชไมไดเลย เราจะมาเสียเวลาออกกฎหมายทําไม 
กันอีกครับ อายตัวเองบางครับ อันนี้เปนประเด็นแรก เพราะวันนี้มีกลุมตาง ๆ ออกมา  
ไมเคารพกฎหมาย มาประทวงมาชุมนุมกัน อางกฎหมายที่ตัวเองคิดวาถูกตอง บานเมือง
อยูไมได อันนี้คือประเด็นแรก 
  ประเด็นที่ ๒ การอภิปรายที่ทานประธานสภาไดเปดรัฐสภารวมกันเมื่อ  
๒ – ๓ วันที่ผานมา เพื่อที่จะแกไขปญหาการชุมนุมประทวง ผมเห็นวาเพื่อนสมาชิกตางก็
ออกมาเรียกรองใหนายกรัฐมนตรีลาออก ทั้ง ๆ ที่มีผูกระทําผิดกฎหมายอยูขางนอกสภา
เปนจํานวนมาก กลับไมใหความสําคัญในประเด็นเหลานี้ ผมคิดวาการที่มาอางวารัฐบาล
บริหารบานเมืองไมได  นายกสมควรที่จะลาออกนั้น  ผมคิดวาไมถูกตอง  วันนั้น 
ผมอยากจะอภิปรายแตผมเปนลําดับที่ ๑๒ ของพรรคพลังประชาชน ไมมีโอกาส 
ไดอภิปราย ผมอยากจะเสนออยางนี้ครับวา ทําไมรัฐบาลไมทําประชามติ ฟงเสียง 
สวนใหญของประชาชนทั้งประเทศ เพราะวันนี้ประชาชนในตางจังหวัดไมเห็นดวยกับการ
ประทวงของพันธมิตรก็ เยอะมากมาย  ทําประชามติสิครับ  กฎหมายประชามติ 
ผานไปแลวแตตอนนี้ยังรออยูที่ ส.ว. ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 



 ๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วชิราภรณ ๔/๑ 
 
ผมคิดวาออกเปนพระราชกําหนดครับ ทําประชามติถามเลยวาจะเอากับรัฐบาลสมัครไหม 
หรือจะเอากับกลุมพันธมิตร งาย ๆ งบประมาณแผนดินวันนี้เรามาพิจารณาเปนลาน ๆ 
กับเงินไมกี่พันลานบาทเพื่อจะทําประชามติทําไมไมคิดจะทํา แลววันนี้อีกเรื่องหนึ่งครับ  
  เรื่องที่ ๓ ที่เมื่อกี้เพื่อนสมาชิกไดพูดวามี ส.ส. ไปรวมชุมนุม ใครเปนคน 
เร่ิมกันกอนละครับ ส.ส. ในสภาแหงนี้ไปรวมกับกลุมพันธมิตรมากอนแลวมากลาวหา
อยางนั้น แตวันนี้ที่นาเกลียดที่สุดก็คือการแยงศพของประชาชนที่ไดตายไปเมื่อ ๒ วันนี้ 
หาคนผิดมาไมได วันนี้ผมตองการเรียกรองนะครับวาตํารวจที่ดูแลความสงบเรียบรอย
จะตองหาตัวคนกระทําความผิดมาใหได และพฤติกรรมที่ไปแยงศพเพื่อจะอางวาเปน
กลุมตัวเองนั้นเปนพฤติกรรมที่นาละอายแกใจ ผมเกิดมาเปนคนไทยผมอายจริง ๆ ครับ
ทานประธาน ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ  
  (นายวงรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ประทวงครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยาเพิ่งประทวงอะไรเลย
นะครับคุณหมอ ปรึกษาเฉย ๆ ครับ เดี๋ยวผมจะไมใหปรึกษานะครับ ขออีกสัก ๒ คน  
เชิญนั่งลงกอนเถอะครับคุณหมอครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่เคารพครับ เพราะวา
สิ่งนี้เปนเอกสิทธิ์ของผมในการที่จะชี้แจงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อทานไมเชื่อประธาน
แลวก็ผมวาประชุมตอไปไมไดครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธาน ผมใชสิทธิ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมอยากขอความกรุณา
วิป (Whip) นะครับ ชวยกรุณาผมบางเถอะครับ คือผมไมอยากจะใหมีประทวงอะไร 
หรอกครับ คือตอนนี้เราไปดวยความเรียบรอยนะครับ แลวก็อยากจะใหปรึกษาหารือ 
ตามขอบังคับ ขอ ๑๗ สักเล็กนอยกอนที่จะเขาสูระเบียบวาระของงบประมาณ เพราะ 



 ๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วชิราภรณ ๔/๒ 
 
งบประมาณเราเปนตั้งเลยครับ แลวก็ผูแปรญัตติตั้ง ๑๖๓ คน แลวคณะกรรมาธิการ 
ก็แปรญัตติเกือบทุกมาตรา ผมก็หวงวามันจะไมเสร็จครับ ก็อยากจะขอความกรุณานะครับ 
ผมขอปดการดําเนินการปรึกษาหารือครับ  บัดนี้  มีผู เขาประชุมครบองคประชุม 
แลวนะครับ  
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมขอ
ประทวงทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณที่เหลือผมขอคางไป
คราวหนานะครับ ทานเลขา ชวยจดชื่อเอาไวดวยนะครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ  
ผม บุญยอด สุขถิ่นไทย  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็มีอะไรทั้งอะไรหลาย ๆ 
ทานนะครับ จะประชุมหรือไมประชุมครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ยังไมถึงขั้นนั้นครับ  
ทานประธาน บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๔ 
พรรคประชาธิปตยครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ของทานจะให 
คุณบุญยอดพูดกอนหรือวาจะใหคนประทวงคนแรกพูดครับ ลงมติกันเอง  พรรค
ประชาธิปตย ๓ ทาน  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ถาทานประธานใหเปน
ลําดับอยางนี้การประชุมก็จะดําเนินตอไปได 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมอวรงคทานประทวง
ตลอด 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  เพราะทานไมใหเขาพูดครับ 
ไมใหเขาอภิปรายตามขอบังคับ ขอ ๖๓ ก็เลยตองมีคนอื่นขึ้นมาประทวงตอ ถาหากทาน
ใหพูดตั้งแตแรกทานจบแลวไปครับ  



 ๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วชิราภรณ ๔/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานก็ประทวงตอ แลวก็
ทนายใหญอยูขางหลังทานก็ประทวงตออีก ก็เลยไมรูจะใหใครกอน เอาคนแรกกอน 
เถอะครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ความจริง 
เร่ืองการประทวงไมนาจะเปนเรื่องยากเย็นอะไรครับทานประธาน เพราะวามันเปนไปตาม
ขอบังคับการประชุม และวันนี้ผมใชสิทธิตามขอบังคับการประชุม  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมไดเถียงวาทานทํา
ผิดขอบังคับ ผมไมไดเถียงเลย ยังไมไดเถียง 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผมขอรองทานประธานครับ สั้น ๆ 
กระชับ ๆ ครับ อยากจะชี้แจงใหกับพี่นองประชาชนรับทราบ เนื่องจากวาการประชุมครั้งนี้
มีการถายทอดใหกับพี่นองประชาชนไดรับทราบ มีสมาชิกทานหนึ่งพยายามพาดพิงมาที่
พรรคประชาธิปตย วาพรรคประชาธิปตยสง ส.ส. ไปรวมการชุมนุมของพันธมิตร  
ผมอยากจะกราบเรียนวาพรรคประชาธิปตยถือวาเปนเอกสิทธิ์ของแตละคน แตจุดที่เรา 
ย้ําไวเลยวาการไปชุมนุมของ ส.ส. แตละคนไปรวม หรือไปสังเกตการณ หรือไปเยี่ยม 
ตองไมทําใหประชาชนเดือดรอน  ทุกคนก็อยู ในความสงบ  แตสิ่ งที่ เกิดขึ้นของ 
พรรคพลังประชาชนเอา ส.ส. เขาไป 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ            วัชรี ๕/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงพอแลวครับ 
ผมจะวินิจฉัย คุณหมอครับ ผมจะวินิจฉัยครับ ที่คุณหมอพูดก็ถูกแลวครับ ก็มีประทวง 
อีกแลว ทางฝายพรรคพลังประชาชนก็ประทวง ฝายพรรคประชาธิปตยก็ประทวง ก็ใหผม
นั่งสมาธิสักนิดหนึ่ง แลวผมจะวินิจฉัยอยางไร ๒ คนจะเอาใครกอน ๓ คนดวยซ้ํา  
เอาโคราชกอนก็ได เชิญ 
  (นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม ประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรค 
พลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อกี้นี้ที่ผูอภิปรายจากพรรคพลังประชาชนนั้น
ก็ไมไดกลาวพาดพิงถึงบุคคลอ่ืนใหเสียหายแตอยางใด ผมคิดวาเรื่องนี้นาจะจบไดแลว 
นะครับ แลวก็ตามที่เพื่อนสมาชิกหลายคนนั้นไดหารือ จริง ๆ แลวการชุมนุมมันมีทั้ง  
สองฝกสองฝาย หลายคนก็ไปอยูกลุมพันธมิตรก็มีนะครับ ผมคิดวาถาคุยเรื่องนี้ไมจบ 
ขอใหทานประธานไดยุติเร่ืองนี้เถอะครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอนนี้ผมขอความกรุณา
หยุดหารือนะครับ ขอเปดประชุมเลย  
  ขณะนี้มีผูเซน็ชื่อ ๒๕๓ ทาน ครบองคประชุมแลวนะครับ ผมขอดําเนินการ
ประชุมนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองกระทูถาม ไมมี 
  (นายสุวโรช พะลัง ไดยนืและยกมือขึน้) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญนั่งลงครับคุณสุวโรช 
คุณพูดแลว  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงการคลังจะตอบคําถามของผม 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังครับ ไมใชเร่ืองเวที 
ที่จะตอบกระทูถาม วันนี้คือการพิจารณางบประมาณ ทานไมไดยกมือตอบหรอกครับ  
ผมไมอนุญาต 



 ๑๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           วัชรี ๕/๒ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๒ รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศ
แตงตั้งรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง เชิญทานเลขา อานพระบรมราชโองการ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แตงตั้งรองประธานสภาผูแทนราษฎร 
 

-------------------- 
 

(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ปร.  
 

  พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ  ใหประกาศวา โดยที่ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลาออกจากตําแหนงรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง 
และสภาผูแทนราษฎรไดลงมติเมื่อวันที่ ๑๓ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๑ เลือก นายสามารถ 
แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  
จึงแตงตั้งใหนายสามารถ แกวมีชัย เปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  
ตามความในมาตรา ๑๒๔ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป 
  ประกาศ ณ วันที่ ๒๗ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๑ เปนปที่ ๖๓ ในรัชกาลเปนปที ่
๖๓ ในรัชกาลปจจุบัน 
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ 
 
       นายสมัคร สุนทรเวช 
            นายกรัฐมนตรี” 
 



 ๑๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           วัชรี ๕/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญนั่งครับ เชิญ 
ทานรองวัชรินทร ไปเชิญทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง คุณสามารถขึ้นมา
ทําหนาที่ เชิญทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีอะไรจะกลาวที่ประชุม เชิญ 
  (นายวัชรินทร จอมพลาพล รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ไดเชิญนายสามารถ แกวมีชัย ขึ้นบัลลังกทําหนาที่ 
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรองประธาน 
   
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                         ศิริวรรณ ๖/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานประธาน ทานสมาชิกที่เคารพครับ กอนอื่นกระผมตองกราบขอบพระคุณที่ทานไดให
ความไววางใจมอบใหผมทําหนาที่รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง ก็ขอ 
ตั้งปณิธานวาจะปฏิบัติหนาที่อยางดีที่สุด ภายใตบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญและขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎร การปฏิบัติหนาที่ดังกลาวจะประสบผลสําเร็จหรือไมอยางไร
นะครับ ก็ขึ้นอยูกับความรวมมือของเพื่อนสมาชิกดวย ในสวนตัวของผมก็พรอมที่จะ 
วางตนเปนกลางเพื่อประโยชนของสถาบันนิติบัญญัติ แลวก็เพื่อประโยชนของบานเมือง
ตอไปครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ระเบียบวาระตอไป
รับทราบคําสั่งศาลฎีกา  
  ดวยผูพิพากษาหัวหนาคณะในศาลฎีกา ไดมีหนังสือแจงวา ศาลฎีกาไดมี
คําสั่งรับคํารองของคณะกรรมการการเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๑ รองขอให
ศาลฎีกาสั่งใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขตเลือกตั้งที่ ๒ ใหม แทน 
นายจิรพันธ ลิ้มสกุลศิริรัตน และนายนที สุทินเผือก เมื่อศาลฎีกาไดรับคํารองแลวจึงทําให
บุคคลดังกลาวปฏิบัติหนาที่ตอไปไมได และไมใหนับบุคคลดังกลาวเขาในจํานวนรวมของ
สมาชิกเทาที่มีอยูของสภาผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๓๙ วรรคสอง และ
วรรคสาม ดังนั้นปจจุบันจึงมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจํานวน ๔๗๐ ทานนะครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปเปนเรื่องรับทราบ 
เร่ืองการถายทอดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและโทรทัศน  
  ดวยในการประชุมเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
ในวันนี้นอกจากมีการถายทอดทางสถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทยและสถานี
วิทยุกระจายเสียงรัฐสภาตามปกติแลว ผมไดอนุญาตใหมีการถายทอดการประชุม 
ทางสถานีโทรทัศนแหงประเทศไทย และทีเอ็นเอ็น ๒๔ ทรู วิชั่น (TNN 24 True Vision) 
สถานีขาว ๒๔ ชั่วโมงจนเสร็จการประชุมดวย จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบนะครับ 



 ๑๓ 
สผ ๙ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ศิริวรรณ ๖/๒ 
 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  รับทราบเรื่องการอภิปราย
ของสมาชิกกับขอกําหนดในประกาศสถานการณฉุกเฉิน ซึ่งทางสภาก็ไดทําสําเนาแจก 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไปแลวนะครับ  ตามที่ ได มีประกาศสถานการณฉุกเฉิน 
ในเขตทองที่กรุงเทพมหานครนั้น  ในการประชุมสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณในวันนี้ เปนการปฏิบัติหนาที่ตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ
แหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งไดใหอํานาจหนาที่รัฐสภาในการตรากฎหมายและการควบคุม
การบริหารราชการแผนดิน แมวาการประชุมสภาผูแทนราษฎรจะไมตองหามตามความ 
ในประกาศสถานการณฉุกเฉินและขอกําหนดก็ตาม  แตในการประชุมสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรอาจมีการพูดหรือมีเอกสารใด ๆ ที่อาจเขาขายขอหามตามขอกําหนด 
หากมีการถายทอดภาพหรือเสียงการประชุมอาจมีปญหาได ดังนั้นในการอภิปราย  
ผมใครขอความกรุณารวมมือจากทานสมาชิกผูทรงเกียรติของสภาโปรดระมัดระวังและ 
หลีกเลี่ยงการอภิปรายที่อาจเขาขายขอหามตามขอกําหนดดังกลาวนะครับ เชิญครับ 
ทานวิปฝายคาน 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย กอนเขาสูระเบยีบ
วาระการประชุมวาดวยเรื่องของงบประมาณรายจายประจําป ซึ่งมีความสําคัญเปน 
อยางยิ่งในการที่จะไปใชเงินงบประมาณดวยความโปรงใสเพื่อดูแลแกไขปญหาของพี่นอง
ประชาชน ซึ่งฝายคานของเราก็คิดวาเปนเรื่องที่จะตองทําหนาที่ในการตรวจสอบ
งบประมาณอยางเต็มที่ ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ณัฐชนก ๗/๑ 
 
แตผมมีเร่ืองหารือทานประธานซึ่งเปนเรื่องสําคัญของสภานิติบัญญัติของเราเบื้องตนนี้
กอนก็คือวา วันอาทิตยที่ผานมาเราไดมีการเปดประชุมรัฐสภา มีการพูดถึงเรื่องปญหา
วิกฤตการณของประเทศ ในวันนั้นมีการถายทอดสด ก็ถือวาเปนความรับผิดชอบของ 
สภานิติบัญญัติของเราอยางหนึ่งในการชวยกันเสนอความคิดความเห็นเพื่อที่จะแกไข
ปญหาวิกฤตการณอันเกิดจากความขัดแยงระหวางรัฐบาลกับกลุมการเมืองภาค
ประชาชนภายนอก แตทานประธานจะเห็นครับวาแมวารัฐสภาจะประชุมไปแลว 
เมื่อวันอาทิตย แตวันตอเนื่องกันมาปญหาวิกฤตการณดังกลาวกลับไมไดลดลง มีความ
ขัดแยงกันมากขึ้นถึงขั้นมีการปะทะกัน ผมเห็นวาสภาเรานาจะใชชวงเวลาเบื้องตนตรงนี้
ในการพูดถึงปญหาวิกฤตการณของประเทศกันสักชวงเวลาหนึ่ง อยางนอยที่สุดคําพูดของ
ทาน พลเอก อนุพงษ เผาจินดา ประทานโทษเอยนามทาน ในฐานะเปนหัวหนาคณะ 
ผูแกไขปญหาสถานการณฉุกเฉินยังใชคําพูดในทํานองวา สภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ควรรับผิดชอบมากกวานี้ ผมคิดวาวันนี้เราจะทําไมรูไมชี้ลุกขึ้นพูดถึงเรื่องงบประมาณโดย
ไมพูดถึงปญหาที่เกิดขึ้นในประเทศ ก็ดูเหมือนวาสภานิติบัญญัติจะไมใสใจทุกขยาก 
ความเดือดรอน ความทุกขกังวลของพี่นองประชาชนทั่วประเทศ ผมยกประเด็นปญหานี้
ขึ้นมาก็เพราะวาวันนี้กระทั่งรัฐบาลเองก็ยังเสนอเอกสารที่ใชในการประกาศสถานการณ
ฉุกเฉินในเขตทองที่กรุงเทพมหานครใหกับสภาผูแทนราษฎรของเรา ผมกราบเรียน 
ทานประธานวาปญหาที่เกิดขึ้น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  รัฐบาลเขาไมไดใหนะครับ 
ผมไปขอเขามาครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เขาไมไดใหนะครับ  
ผมไปขอเขามา  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ก็แกไขไปดวยทานประธาน ก็ไปขอ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะเราถือตามกฎหมาย
ครับ 
 



 ๑๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๗/๒ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ถูกตองครับ เอกสารตาง ๆ มา  
ซึ่งผมคิดวาเปนเรื่องที่ถูกตองแลวนะครับ แตผมกราบเรียนทานประธานวาในเมื่อ 
สภานิติบัญญัติของพวกเราทั้งหลายถูกตั้งคําถามวาตองรับผิดชอบมากกวานี้ เราก็ควรจะ
แสดงความรับผิดชอบ การที่สภาวันนี้มีการถายทอดสดทั่วประเทศคนเขาก็อยากฟง
เหมือนกันวา ส.ส. ของเขาที่เลือกกันมาทั้งประเทศจะรับผิดชอบตอสถานการณนี้อยางไร
ผมกราบเรียนทานประธานวาเมื่อวันอาทิตยมีการพูดกันถึงเรื่องแนวทางในการแกไข
ปญหาของประเทศ ทานนายกรัฐมนตรีก็ตอบคําถามของพวกเราและก็ยืนยันแนวทางของ
ทานที่ทานใชคําวา รักษาระบอบประชาธิปไตย แตหลังจากนั้นในวันรุงขึ้นมีการขับเคลื่อน
กลุมผูชุมนุมกลุมหนึ่งที่เรียกตัวเองวาเปนกลุม นปช. มาปะทะกับกลุมพันธมิตรที่เชิงสะพาน
มัฆวาน มีความรุนแรงเกิดขึ้นถึงขั้นมีคนเสียชีวิต มีคนบาดเจ็บ และความรุนแรงเหลานั้น
ยังดํารงอยู แลวก็หวาดระแวงวาจะเกิดขึ้นอีก ผมยกตัวอยางตรงนี้ขึ้นมาเพื่อชี้ใหกับ 
ทานประธานเห็นวาสภานี้ก็ตองถามเหมือนกันครับวาพวกเราเองในสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ กรอบการทํางานเราอยูในสภา เราเสนอความคิดความเห็นไปยังฝายบริหาร เมื่อ
ทานนายกรัฐมนตรียืนยันรับปากวาทานจะดูแลปญหาสถานการณ รักษาระบอบ
ประชาธิปไตยของประเทศ แตเมื่อเกิดเหตุการณความรุนแรงเกิดขึ้น ผมก็ตองมีสิทธิถาม
ในฐานะสภานิติบัญญัติวาความรับผิดชอบของรัฐบาลอยูตรงไหน เราไมเคยไดยินเลย
ครับ ทานรองนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย  พลตํารวจเอก  
โกวิท  วัฒนะ  ทานไดแสดงความรับผิดชอบอยางไรบางในฐานะที่ เปนคนซึ่ ง 
ทานนายกรัฐมนตรีมอบหมายใหดูแลการแกไขปญหาสถานการณกอนหนาที่จะมีการ
ประกาศพระราชกําหนดสถานการณฉุกเฉิน วันนี้ไมมีเลยครับ ผมคิดวาวันนี้ความจริง 
ทานนายกรัฐมนตรีก็ดี ทานรองนายกรัฐมนตรีโกวิทก็ดี ควรจะมาสภา เพราะตองทราบ 
อยูแลววันนี้อยางไรเสียสภาตองหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาพูดถึง จะรับผิดชอบตอความรุนแรง 
ที่เกิดขึ้น คนบาดเจ็บลมตายเหลานี้อยางไร นี่เปนสิ่งที่เราตองทวงถามครับ ไมอยางนั้น
สภานิติบัญญัติเราก็จะถูกตราหนาวาพวกเราไมรับผิดชอบ ทั้ง ๆ ที่เราไดแสดงความ
รับผิดชอบไปแลว แตฝายบริหารเองตางหากวันนี้ที่ทําเหมือนกับวาเรื่องนี้ไมนาจะมีอะไร 
ทานนายกรัฐมนตรียังหัวเราะไดครับเมื่อวานนี้ครับ นี่คือสิ่งที่ตองทวงถามครับ เวลาชวงตนอยางนี้ 



 ๑๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ณัฐชนก ๗/๓ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีตองมา ทานรองนายกรัฐมนตรีตองมาเพื่อชี้แจงวาจะทําอยางไร  
แตเร่ืองที่มันกระทบมากกวานั้น ทานประธานครับ ทานทราบไหมครับวาวันอาทิตยที่เรา
ประชุมกันอยู ที่กลุมมีการชุมนุมกันขางหนานะครับ ตอนกลางดึกประมาณสี่ทุม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานวิปฝายคานครับ  
ผมอยากจะขอความกรุณาใหทานดูขอบังคับ ขอ ๒๑ กอนนะครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ไหนนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบังคับ ขอ ๒๑ ครับ  
ผมจะดําเนินการ การประชุม ใหที่ประชุมพิจารณาเฉพาะเรื่องที่อยูในระเบียบวาระ 
การประชุม และตองดําเนินการพิจารณาตามลําดับระเบียบวาระการประชุมที่จัดไว  
เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริลักษณ ๘/๑ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ อันนี้กอนเขาวาระ
งบประมาณนะครับ ผมก็หารือทานประธาน ผมวาเรื่องสภานิติบัญญัติของเรามันอยูใน
คาบเกี่ยวของเรา  ทานประธานครับ  วันที่ มีการมาชุมนุมหนาสภาสี่ทุมนี่นะครับ  
ทานทราบไหมครับวาในสภานี้มีการพบกันของ ส.ส. ซึ่งเปนรัฐมนตรีคนหนึ่งในรัฐบาล 
มีการไปพบกันที่หองรับรอง มีคนรูเห็นหลายทานครับ มีการพูดถึงการเอากลุมคนมา  
ตอนแรกบอกเอา ๒,๐๐๐ คน แตได ๑,๒๐๐ คน  มีการพูดโทรศัพทนะครับวามีการ
รายงานเอยอางถึงเลขาธิการนายกรัฐมนตรีตลอดเวลามีการโทรศัพทไปถึงหนึ่งในแกง 
ออฟ โฟร (Gang of Four) มีการพูดถึงการจัดคนมาชุมนุมตอเนื่องจนกระทั่งไปถึงวันที่ ๓ 
ที่  ๔  ประเด็นอยางนี้ทานประธานครับ  มีคนรู เห็นหลายคนในหองรับรองคืนนั้น  
ทานประธานคิดวาเปนเรื่องปกติธรรมดาหรือครับ หลังจากวันนั้นแลวก็มีการขับเคลื่อน
ของกลุมผูชุมนุมจริง ๆ เกิดขึ้นนะครับ ทานประธานครับ เราทําไมรูไมชี้เสมือนกับวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอความกรุณา 
เถอะครับ ขอใหอยูในระเบียบวาระนะครับ ไมอยางนั้นมันเดินไปไมไดการประชุม ถาทาน
จะกรุณา ถาทานเห็นวาการประชุมนี้ควรจะใชขอบังคับ ขอ ๒๑ ทานก็เสนอญัตติขึ้นมา 
แลวก็มติของสภาจะมีความเห็นเอาเรื่องนี้มาพิจารณากอนงบประมาณก็สามารถที่ทําได
ครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผมหยิบยกเรื่องนี้
ขึ้นมาหารือ คือถาทานประธานเห็นดวย เร่ืองสําคัญของประเทศนี้นะครับ แลวก็กระทบ 
ตอสภานิติบัญญัติ วันนี้คนขางนอกเขาถามหาความรับผิดชอบของสภานิติบัญญัติ เราจะ
ไมพูดอะไรเลยหรือครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ทานพูดแลวครับ พูดจน
จบแลว 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ก็ฟงผมพูดใหจบสิครับ ผมกําลัง
เรียงลําดับเร่ืองกอน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เรียนขอความกรุณาวา 
ใหเขาสูระเบียบวาระ 



 ๑๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริลักษณ ๘/๒ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  มันเปนเรื่องที่เกิดขึ้นในสภานะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาทานไมใชระเบียบวาระ 
ขอบังคับการประชุมก็ไมมีความหมาย ในการประชุมนี้ก็ไมมีความหมาย ถาทานจะ
ดําเนินการตามขอบังคับ ขอ ๒๑ ก็เสนอญัตติขึ้นมา ผมก็พรอมที่จะใหสภาวินิจฉัย ไมใช
จะมาอภิปรายกันตรงนี้ในกรณีเร่ืองนี้ เพราะทุกฝายทั้งฝายรัฐบาลทั้งฝายคาน ตางคน 
เขาก็จะออกความคิดความเห็นก็ไมตองพิจารณาเรื่องงบประมาณเลย  
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  (ตรัง )   :   หรือวาทานประธานคิดวา 
สภานิติบัญญัติของเราไมควรหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาพูดหรือครับ คือวันนี้เขาถามหา 
ความรับผิดชอบเรานะครับ 
  (นายสุทิน คลังแสง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   แคนี้กอนนะครับ 
คืออยางนี้ คือวันนี้ไมควรหยิบยกมาพูด ไมควรครับ ประทวงอะไรครับ คุณสุทิน คลังแสง 
  น า ย สุ ทิ น  คลั ง แ ส ง  (มห า ส า ร ค า ม )   :   ผม  สุ ทิ น  คลั ง แ ส ง  
พรรคพลังประชาชน มหาสารคาม ทานประธานครับ ผมวาพฤติกรรมเชนนี้ไมอยูใน
ขอบังคับเลย ไมฟงทานประธานเลย เร่ืองที่ทานอยากใหพูด เราไมกลัวหรอกครับ เอาสัก
วันหนึ่งเรื่องนี้เต็ม ๆจะไดรูวาใครคือตัวการจริง ๆ แตวันนี้มันเปนวาระเรื่องงบประมาณ 
ก็วาเรื่องนี้ไปกอนถาทานอยากจะพูดเรื่องนี้ ผมขอใหเสนออีกวาระอื่น ขอเสนอญัตติ 
อีกทีหนึ่ง  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยแลว ผมก็เรียน
ขอความกรุณาคุณสาทิตยนะครับ คือถาทานจะเอาเรื่องนี้ขึ้นมาก็ใหเสนอญัตติขึ้นมา
เสนอแลวก็ที่ประชุมมีมติวาใหพิจารณาเรื่องนี้กอน ก็จะพิจารณา คือถาจะอภิปราย 
ผมไมใหอภิปรายแลวครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  เราใชเวลาหารือกันในชวงนี้  
  (นายธนิตพล ไชยนันทน ไดยืนและยกมือขึ้น)   
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมหยุดหารือ เขาสู
ระเบียบวาระการประชุม ตามระเบียบแลวครับ เชิญครับ ประทวงอะไรอีกครับ เชิญครับ 



 ๑๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริลักษณ ๘/๓ 
 
จึงไมตองประชุมงบประมาณหรอกครับ ประทวงไปตลอดวัน ขางหลังนั่นก็ประทวงอีกแลว
มีอะไรคุณอํานวย 
  นายธนิตพล  ไชยนันทน  (ตาก)   :   ทานประธานครับ  ผม  ธนิตพล 
ไชยนันทน  ครับ  กราบเรียนทานประธานครับวา  จริง  ๆ  แลวสิ่ งที่ทานสาทิตย  
วงศหนองเตยไดอภิปรายในสภานั้น  ถือเปนการหารือในกรอบของการอภิปราย
งบประมาณ ในฐานะของวิปฝายคานครับ เพราะฉะนั้นทานประธานไมมีสิทธิที่จะให 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมไดเขาเนื้อหาเรื่อง
งบประมาณแมแตนิดเดียว คือเปนเรื่องของนอกเรื่องงบประมาณทั้งสิ้น ทุกคนก็ฟงครับ
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  แตเร่ืองนอกงบประมาณที่เกี่ยวของกับ
เร่ืองของงบประมาณทานประธาน คนตายนอกสภาเนื่องจากปญหาของการชุมนุม 
ทานประธานคิดวาไมสําคัญหรือครับ  แลววิปฝายคานไดหารือทานประธานถึง 
การอภิปรายวาควรจะมีเร่ืองของนายกรัฐมนตรีเขามาฟงเรื่องนี้ ทานประธานคิดวา 
ไมสําคัญหรือครับ ผมไมเห็นดวยครับ ทานประธานควรจะใหทานวิปฝายคานไดอภิปราย
ถึงวิธีการอภิปรายงบประมาณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมอยูในระเบียบวาระ 
ผมไมอนุญาต  
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  วิปฝายคานครับทานประธานครับ ไมได
พูดในเรื่องของการหารือครับ 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ        ศิริลักษณ (๒) ๙/๑ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ผมวินิจฉัยครับ  
ไมอนุญาตใหอภิปรายตอครับ ขอใหหยุด หยุดทุกฝาย หยุดกอนครับ ใหหยุดครับ  
ขอความกรุณาหยุดเถอะครับ คุณอํานวยก็หยุด คุณบุญจงก็หยุด 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานครับผมมีเหตุผลจะชี้แจง
ทานประธานทราบ เพื่อที่ประชุมแหงนี้เขาใจตรงกัน และจะทําใหการประชุมเรานั้นเดินได
อยางปกติ ผมขออนุญาตเพียง ๑ นาที เทานั้น ทุกฝายจะไดฟงและก็มีเหตุผลตรงกัน  
แลวเราจะไดเดินประชุมตอครับ ผมขออนุญาต ๑ นาที เทานั้น ทั้งเพื่อนฝายคานดวยครับ 
ขออนุญาตดวยครับ ทานผูนําฝายคาน ขอ ๑ นาที ครับ ใหเราเขาใจตรงกันแลวทุกอยาง
เราจะเดินการประชุมไดอยางดี  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นคุณสาทิตย 
คุณธนิตพลชวยกรุณานั่งลงกอนครับ  
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  บุญจง  วงศ ไตรรัตน  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดนครราชสีมา  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ทานประธานไดดําเนินการประชุม เมื่อสักครูก็มี
เพื่อนสมาชิกจากซีกฝายคานไดแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับสถานการณบานเมืองที่เกิดขึ้น 
วันนี้ผมเชื่อวาทุกคนในสภาแหงนี้รูและเขาใจวาบานเมืองเรานั้นไมปกติ ถาปกติคงไมมี 
การประกาศภาวะฉุกเฉิน ความหวงใยของทุกคนไมวาอยูซีกฝายคานหรือซีกรัฐบาลก็ตาม 
๑. เราเปนคนไทย เราอยากเห็นบานเมืองปกติ ทานประธานครับ ผูเสียชีวิต ผูบาดเจ็บ 
เมื่อวานทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรและคณะก็เดินทางไปเยี่ยม นั่นคือ 
การแสดงถึงคนไทยที่ตองการดูแลคนไทยดวยกัน ผมก็มีโอกาสไดไปเยี่ยมครับ เพราะ
ผูตายเปนคนอําเภอบัวใหญ  นครราชสีมา ผูบาดเจ็บเปนคนตําบลในเมือง นครราชสีมา 
เปนคนจังหวัดอุบลราชธานี จังหวัดพิจิตร เปนคน กทม. เราไปเยี่ยมในฐานะเปนคนไทย 
แลวตองการใหกําลังใจเขา แลวตองการเห็นบานเมืองปกติสุข ทานประธานที่เคารพครับ 
วันนี้ทานประธานดําเนินการประชุมเขาสูระเบียบวาระ นั่นคือการพิจารณางบประมาณ 
ป ๒๕๕๒ ฉะนั้นความหวงใยที่ทุกคนตองการจะพูดปญหาบานเมืองวันนี้ วาควรจะแก 
อยางไร นายกควรปฏิบัติอยางไร หรือแมแตกลุมที่ไมเห็นดวยกับรัฐบาลนั้นควรจะ 



 ๒๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        ศิริลักษณ (๒) ๙/๒ 
 
เดินอยางไร ทุกคนมีความคิดอยูในสมองทั้งนั้น แตวันนี้เราตองเขาใจครับวาการประชุม
สภาแหงนี้ยอมมีกติกา ถาสังคมใด การชุมนุมใดไรกติกา อยาหวังเลยครับบานเมือง 
จะสงบ วันนี้ผมไมไดพูดวาคนกลุมไหน ใครคนใดไมเคารพกติกา ผมไมพูด แตผมตองการ
ใหสมาชิกในที่ประชุมแหงนี้ซึ่งเปนตัวแทนของปวงชนชาวไทยยึดกติกาเปนสิ่งสําคัญ  
เราจะตองเปนแบบอยาง แตถาที่ประชุมแหงนี้ไรกติกา อยาหวังเลยครับขางนอกเขาจะ
เคารพ ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งที่ผมจะชี้ใหทานประธานเห็นและเพื่อนสมาชิกเห็นวา
วันนี้การดําเนินการประชุมของทานประธานเขาสูระเบียบวาระแลว เมื่อเขาสูระเบียบวาระ 
สิ่งที่เราตองปฏิบัติตามก็คือขอบังคับการประชุมครับ ขอบังคับการประชุมสภาผูแทน 
ราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ ทานประธานที่เคารพครับ เขียนชัดเจนในขอ ๒๑ ขออนุญาตตอง
อานใหฟงเพื่อความชัดเจนของทุกคนและทุกฝาย การประชุม ใหที่ประชุมพิจารณาเฉพาะ
เร่ืองที่อยูในระเบียบวาระการประชุม และตองดําเนินการพิจารณาตามลําดับระเบียบ
วาระการประชุมที่จัดไว เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น อันนี้แปลความวาเมื่อเขาสู
ระเบียบวาระแลว ถาที่ประชุมเห็นวาจะคุยกันเรื่องอื่น หารือเร่ืองอื่นก็ตองลงมติ เชน 
ขณะนี้ทานประธานเขาสูระเบียบวาระการประชุมเร่ืองงบประมาณแลว แสดงวาที่ประชุม
ก็ตองวากันเรื่องงบประมาณ ใครแปรญัตติไว ใครสงวนคําแปรญัตติไวก็วากันไป แตถา 
ที่ประชุมเห็นวาจะเอาเรื่องอยางอื่นมาคุยกันก็ทําได ก็เสนอและก็ขอมติที่ประชุม
เปลี่ยนแปลงกัน ทานประธานที่เคารพครับ สวนขอหารือที่ทุกคนสอบถามเปนหวงกัน 
ก็คือวา เขาเขียนชัดเจนครับในขอ ๑๗ ของขอบังคับการประชุมบอกวา กอนเขาสูระเบียบ
วาระการประชุมสภา --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๑๐/๑ 
 
ประธานสภาผูแทนราษฎรอาจอนุญาตใหสมาชิกปรึกษาหารือปญหาที่ เกี่ยวกับ 
ความเดือดรอนของประชาชนหรือปญหาอื่นใดได  ตามหลักเกณฑและวิธีการที่
ประธานสภาผูแทนราษฎรกําหนด และใหประธานสภาสงเรื่องดังกลาวใหรัฐมนตรีหรือ
หนวยงานของรัฐที่เกี่ยวของชี้แจงภายในสามสิบวัน และแจงใหสมาชิกทราบ นี่คือสิ่งที่ผม
กําลังชี้ ใหทานประธานทราบวา ทานประธานปฏิบัติหนาที่ถูกตองตามขอบังคับ 
การประชุมแลว ฉะนั้นผมเปนสมาชิก เพื่อนสมาชิกทุกคนก็ตองยึดขอบังคับการประชุม 
ผมไมไดทวงติงเลยวาสิ่งที่ทานสมาชิกหารือปญหาวันนี้ไมใชเร่ืองสําคัญ เร่ืองสําคัญครับ 
ฉะนั้นถาเราจะเอาเรื่องที่หารือเมื่อสักครู เร่ืองภาวะฉุกเฉินตาง ๆ มาคุยกันก็ตองขอมติ 
ที่ประชุมวาจะทําอยางนี้ไหม ถาที่ประชุมเห็นอยางนี้ก็เดินตอตามที่ประชุมเห็นครับ 
ฉะนั้นผมจึงเรียนวาทานประธานปฏิบัติหนาที่ถูกตามระเบียบขอบังคับการประชุม 
แลวครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานผูนําฝายคาน
ครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :   
ทานประธานที่ เคารพ กระผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย กอนอื่นตองขอขอบคุณทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ขอประทานโทษ
เอยนามนะครับ คุณบุญจงที่ไดชี้แจงแนวคิดเกี่ยวกับเร่ืองของการดําเนินการประชุม  
ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวาพวกเราไมขัดนะครับ  การวินิจฉัยของ 
ทานประธาน ขออนุญาตใชเวลาสั้น ๆ เทานั้นเองเพื่ออธิบายใหเห็นวาเรายืนอยูตรงไหน  
  ประเด็นแรกนี่อยากจะกราบเรียนวากระผมเคยเตือนทานประธาน 
หลายครั้ง ไมใชตัวทานประธานเองนะครับ หมายถึงวาผูทําหนาที่เปนประธาน วาบางครั้ง
เวลาเพื่อนสมาชิกยกมือเพื่อที่จะปรึกษาหารือในเรื่องใดก็ตาม ทานประธานอยาเพิ่ง 
ดวนสรุปวาไดเขาสูระเบียบวาระนั้น ระเบียบวาระนี้แลว ยกตัวอยางเชน สมมุติวาเราจะ
เขาระเบียบวาระในเรื่องของงบประมาณ กระผมถือวาระเบียบวาระนั้นเริ่มตนขึ้นก็เมื่อ
ทานประธานคณะกรรมาธิการลุกขึ้นแลวก็รายงานตอที่ประชุม หากทานยังไมได 
ทําเชนนั้น ก็ไดกราบเรียนผูทําหนาที่เปนประธานหลายครั้งวาก็ถือวายังไมไดเขา แตถา 



 ๒๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                นภัสสร ๑๐/๒ 
 
ทานประธานวินิจฉัยใหเขาก็อีกเรื่องหนึ่ง แตวาอยากจะกราบเรียนวามิฉะนั้นตอไปก็จะ 
กลายเปนวาผูมีสิทธิหารือหรือไมขึ้นอยูกับวาทานประธานเห็นหรือไมเห็น หรือเลือก 
ที่จะเห็น หรือเลือกที่จะไมเห็น แลวก็ดําเนินการอานวาเขาสูระเบียบวาระแลว อันนี้ 
ก็กราบเรียนไวเบื้องตนนะครับ ประเด็นที่ ๑ 
  ประเด็นที่ ๒ เมื่อวานนี้ผมไดมีโอกาสกราบเรียนทานประธาน ทั้งทาง
โทรศัพท แลวก็ตอทาน รวมทั้งทานรองประธานสภาผูแทนราษฎรดวยครับวาพวกกระผม
ที่ประชุมพรรคกันนี่ มีความไมสบายใจวา ถาวันนี้เราประชุม เปดประชุมขึ้นมาแลวก็มีการ
ดําเนินการไปตามระเบียบวาระทันทีทันใด ประหนึ่งวาเราไมรูรอนรูหนาวกับสถานการณนี่
ก็กังวลวาพี่นองประชาชนก็อาจจะมองวาสภาของเราใหความสําคัญอยางเต็มที่หรือยัง
กับสถานการณที่เกิดขึ้น แลวบังเอิญวาเมื่อวานนี้ทางทานผูบัญชาการทหารบกในฐานะ  
ที่ทานเปนประธานคณะทํางานที่จะตองคลี่คลายสถานการณตามการประกาศภาวะ
ฉุกเฉิน ทานไดแถลงขาวแลวก็พูดชัดเจนประการหนึ่งก็คือวา ทานมองวาฝายนิติบัญญัติ 
พูดงาย ๆ ก็คือจะตองมีบทบาทในการคลี่คลายสถานการณมากกวานี้ กระผมก็ได 
กราบเรียนหารือทานประธานวาเปนไปไดไหมที่เราหยิบเร่ืองนี้มาพูดกันบาง ซึ่งทาน 
ก็ไดตอบกับผมวาเรื่องงบประมาณก็มีความสําคัญ ซึ่งกระผมก็เห็นดวย ขณะเดียวกัน
ทานรองประธานทานหนึ่งก็บอกกับผมวาจริง ๆ ก็ทําได แตวากําหนดกรอบเวลาเสีย 
จะเปนกี่นาที จะเปนชั่วโมงหนึ่งหรืออะไรก็แลวแต กระผมก็นึกวาพวกเราจะไดรับโอกาส
อยูบาง แตวาถาทานประธานเห็นวามันไมเหมาะสมทานก็มีสิทธิที่จะวินิจฉัย พวกเรา 
ก็ตองเคารพ ทีนี้ประเด็นที่อยากจะกราบเรียนก็คือวาเหตุที่เราไมสามารถเสนอเปนญัตติ
แลวเลื่อนขึ้นมาได เนื่องจากวาขณะนี้เปนสมัยประชุมนิติบัญญัติ ถาเราเสนอเปนญัตติ
ขึ้นมามันก็ไมสามารถที่จะหยิบยกขึ้นมาพิจารณาได จนกวาจะมีการเรียกประชุมรัฐสภา  
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)  เปนพิเศษ     สาริศา ๑๑/๑ 
 
ก็กราบเรียนทานประธานวาสถานการณจึงเปนวาเราเลือกหารืออยางนี้ ทีนี้ผมก็ 
กราบเรียนอยางนี้ครับวาถาทานจะวินิจฉัยจริง  ๆ  วาไมใหพวกเราพูดขอใหเขา
งบประมาณเลยก็ไดครับ แตวาสิ่งที่เพื่อนสมาชิกหารือก็อยากจะใหมีการตรวจสอบ
ขอเท็จจริง เพราะภาวะฉุกเฉินที่มีการประกาศออกมานั้น ทานผูรับผิดชอบไดบอกชัดเจน
แลววาคือภาวะที่ประชาชน ๒ กลุมปะทะกันดวยความรุนแรง สิ่งที่ทานประธานวิปฝายคาน
หารือทานประธานเมื่อสักครูนี้ก็คือวา มันมีบุคคลที่มายืนยันวามีการใชสภาแหงนี้ เมื่อคืน
วันอาทิตยที่เกี่ยวของกับการกอใหเกิดภาวะฉุกเฉินนั้น กระผมกราบเรียนวาถาทานประธาน 
จะไมอนุญาตใหเราพูดเรื่องนี้ ก็คงจะตองขอรบกวนทานประธานวาทานลงจากบัลลังก
เมื่อไร ขอพวกเราไดเอาขอเท็จจริงที่เราไดมานําเสนอตอทานประธานตอสาธารณะได
หรือไม เพราะวาอยากจะกราบเรียนทานประธานวาที่ทานประธานบอกมีการถายทอด
ทางโทรทัศน ทันทีที่ประธานวิปฝายคานพูดเรื่องนี้ก็งดแพรภาพการประชุมสภาออกไป  
ก็ไมเขาใจเหมือนกันนะครับวาที่ขอกําหนดตาม พ.ร.ก. บอกวาการนําเสนอขาวสารอะไร
ตาง ๆ ก็ตองอยูบนความเปนจริงมันจะเปนอยางไร ก็กราบเรียนทานประธานวาสุดแลวแต
ทานเถอะครับ เพราะวาทานมีอํานาจในการที่จะวินิจฉัย เราก็ตองเคารพใหพูดเราก็จะพูด 
ไมใหพูดก็ตองขอรบกวนทานประธานแหละครับ วาขอโอกาสพวกเราไดนําขอเท็จจริง
เหลานี้เสนอตอทาน แลวก็ตอสาธารณะตอไป 
  (นายชลนาน ศรีแกว ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมจะขอปรึกษานะครับ 
คือวายังไมไดเขาระเบียบวาระที่ ๔ ในการพิจารณางบประมาณ ผมก็จะถามที่ประชุม 
โดยขอมติที่ประชุมวาเราจะควรปรึกษาหารือเรื่องนี้ คือถาเสนอญัตติมันเสนอไมได 
เนื่องจากสมัยนิติบัญญัติ ถาปรึกษาหารือในฐานะที่เราเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
หรือไม 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตประทวงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานจะประทวงเร่ืองอะไร
ครับ 
 



 ๒๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)  เปนพิเศษ     สาริศา ๑๑/๒ 
 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานครับ อยูทางนี้ครับ ผม ชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดนาน ผมขออนุญาต
ประทวงทานประธานครับ ในขอ ๘ แลวก็ในขอ ๒๑ ที่ทานประธานไดกรุณาแจงสมาชิก
ทราบตามขอบังคับ ทานประธานครับ ถาทานประธานปรึกษาหารือใหพวกเรามีมตินั่น 
มันก็เหมือนกับเปนการเสนอญัตติ ซึ่งอยางไรมันทําไมไดอยูแลว ทานประธานครับ 
เพราะฉะนั้นการใหคําปรึกษาหารือหรือจะใหสมาชิกปรึกษาหารือเปนขอวินิจฉัยของ 
ทานประธานตามขอบังคับ ขอ ๑๗ อยูแลวครับ ประธานมีความเห็นจะใหปรึกษาหารือ 
ก็เปนดุลยพินิจของทานประธาน ตรงนี้เองเปนเรื่องของญัตติ สภาเราพิจารณาไดครับ 
โปรดพิจารณาครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นเอาอยางนี้
ไหมครับ ทานอาคม เองฉวน จะมีอะไรครับ 
  นายอาคม เองฉวน (กระบี่)  :  ทานประธานครับ ผม อาคม เองฉวน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกระบี่ ผมรูสึกตกใจนะครับเมื่อสักครูทานประธานจะให
ที่ประชุมตัดสิน เพราะนั่นมันหมายถึงเอาเสียงขางมากมาบังคับสภา ที่จริงทานประธาน 
มีอํานาจตามขอบังคับ ขอ ๒๕ ประธานมีอํานาจปรึกษาหารือที่ประชุมในปญหาใด ๆ 
กําหนดวิธีการตรวจสอบองคประชุม สั่งพักการประชุม เลื่อนการประชุม หรือเลิก 
การประชุมเปนอํานาจของประธานอยูแลว ทานประธานอยาไปใชมตินะครับ และผมขอ
ใชขอบังคับ ขอ ๘ (๒) ทานประธานครับ ผมใชเวลาสั้น ๆ เพราะทานก็รูวาผมพูดนอย 
ในสภานี้ ประธานตองรักษาบรรยากาศการประชุมสภาเพื่อใหการประชุมเปนไปดวย 
ความเรียบรอย นี่ขอที่ ๑ นะครับ  
  ขอที่ ๒ ประธานตองใหโอกาสสมาชิกแสดงเหตุผลกอนจะวินิจฉัย  
ถาประธานไปตัดบทอยูเร่ือยอยางนี้เสียบรรยากาศครับ เพราะวาอยาคิดวาประธาน 
มีอํานาจ ผมรูแลววาประมุขของเรามีอํานาจ แตวาตองใหโอกาสสมาชิก  
  ขอที่ ๓ บัดนี้นะครับนิติบัญญัติเปน ๑ ใน ๓ องคกรของประชาธิปไตย 
ในประเทศนี้  ฝายบริหารทุกคนก็ รูอยูแลววาวันนี้ยังแกปญหาไมได  ผมไมไดวา 
 



 ๒๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)  เปนพิเศษ     สาริศา ๑๑/๓ 
 
แกไมไดนะครับ ยังแกปญหาไมได ฝายตุลาการก็กําลังตุลาการภิวัตนอยูก็เหลือแตฝาย
ทานประธาน ทานไมอยากจะมีชื่อในประวัติศาสตรหรือครับ นิติบัญญัติชวยเขาหนอย --- 
 

      - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๑๒/๑ 
 
ผมจึงอยากจะใหทานประธานไดใชเหตุใชผลในการทําหนาที่ ทานอยาไปรีบรอนที่จะเอา
งบประมาณไปพัฒนาประเทศ งบประมาณประเทศเอาไปก็ได แตวามันตองเปนเหตุ 
เปนผลใหสภานี้เขาไดแสดงออกกอน เพราะทุกคนนี้มาจากทุกภาคสวนของประเทศนี้  
ทานประธานครับ อยาคิดวาปญหาที่ เกิดขึ้นนี้ มันไมเล็กนอยนะครับ มันเล็กนอย  
เพื่อนสมาชิกฝายรัฐบาลก็บอก ประเทศกําลังเกิดภาวะฉุกเฉินประกาศออกมาเปน 
พระราชกําหนด เพราะฉะนั้นประธานอยาใหพวกผมเขาใจผิด คิดวาประธานกลัว  
จะกระทบถึงตัวประธาน ไมกระทบนะครับ เพราะถาทานไมดําเนินการอะไรไมกระทบ 
เพราะฉะนั้นอยาไปกลัว และอยาแสดงอาการรอนรน เพราะจะทําใหคนเขาใจผิดได 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ผมไมไดรอนรน 
ไปไหน เชิญกุเทพครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ แมทานประธานจะยังไมอนุญาตใหมีการปรึกษาหารือ ก็ได มี 
ทานสมาชิกไดใชเวลาอธิบายความเกินเลยไปจนกระทั่งวาอาจจะเกิดความเสียหายได 
เพราะการอภิปรายไดมีการเสนอขอมูลบางอยางซึ่งเปนเรื่องที่พวกเราก็ไมรู ทําให
สาธารณชนอาจจะเกิดความสงสัย เพราะฉะนั้นการที่ทานประธานแมจะยังไมไดเปด
โอกาสใหปรึกษาหารืออยางเปนทางการ ก็ไดมีการใชสิทธิตรงนั้นไปแลว ประเด็นตรงนี้ 
ผมกราบเรียนทานประธานวา ทานไมไดทําอะไรผิดพลาด ทานก็ตองการอยากให 
การประชุมนี้เปนไปดวยความราบรื่น วันนี้เปนการประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจําป  พ .ศ .  ๒๕๕๒  ในวาระที่  ๒  ซึ่งขณะนี้กรรมาธิการ 
ก็มานั่งอยู แตก็ยังมีคนเรียกรองใหทานนายกรัฐมนตรีมาตรงนี้ ก็ดูเหมือนวาไมเขาใจ
ประเพณีในการพิจารณาเรื่องนี้เลย ทานประธานก็คงทราบวาการพิจารณาระหวาง
สมาชิกกับกรรมาธิการนั้นก็จะมีประธานคณะกรรมาธิการและคณะมานั่งชี้แจง แตเมื่อ 
จะเอาเรื่องอื่นขึ้นมา กระผมเองก็ตองแสดงทาทีวาในขณะนี้เมื่อมีเสียงเรียกรองใหฝาย 
นิติบัญญัติมาชวยกันดูแลปญหาบานเมือง ประเด็นก็คือวาขณะนี้มีการไมปฏิบัติ 



 ๒๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๑๒/๒ 
 
ตามกฎหมาย ฝายนิติบัญญัติเปนฝายออกกฎหมาย เมื่อมีการไมปฏิบัติตามกฎหมายก็
เปนเรื่องที่พวกเราตองกังวลอยู แตทาทีที่แสดงออกเราไมไดไปพูดถึงเรื่องการไมปฏิบัติ
ตามกฎหมายเทาที่ควร ซึ่งเปนทาทีที่แปลกสําหรับฝายที่เปนฝายออกกฎหมาย การไป
กลาวหาวามีคนพยายามเคลื่อนขบวนทําใหเกิดความวุนวายก็เปนขอกลาวหาที่ออกมา
ตอเนื่อง ซึ่งก็เปนเรื่องประเด็นการเมือง เพราะฉะนั้นถาเผื่อวาวันนี้พูดกัน สามารถระบุ
ออกมาไดวาใครเปนใคร และใชเวลาในวงจํากัด ผมเองก็คิดวาเปนเรื่องที่จะตองทําให
ชัดเจน การไปกลาวหากันอยางเลื่อนลอยวามีคนไปโทรศัพทแลวทําใหเกิดกระบวนการ
มันเปนเรื่องที่เสียหาย ทานประธานตองเขาใจวาการที่มีคนทําผิดกฎหมายไปอยูในที่ที่ไม
เหมาะสม ไปอยูในสถานที่ราชการ ประชาชนที่เขาเคารพกฎหมายเขาก็เดือดรอน เขาก็
อยากจะแสดงทาที แลวการที่เขาไปชุมนุมเขาเดินเพื่อที่แสดงทาทีนั้นมันเกิดขึ้นได แตเมื่อ
เกิดขึ้นแลวทําไมมาโยนวามีคนไปเกี่ยวของ ทานประธานที่เคารพ กระผมกราบเรียนวา
เมื่อมีการประกาศภาวะฉุกเฉินตาม พ.ร.ก. บริหารราชการในสถานการณฉุกเฉิน  
ตองเรียนวา พ.ร.ก. นี้ออกตั้งแตป ๒๕๔๘ การใชมาตรการทาง พ.ร.ก. ก็เปนการใช 
ตามกฎหมาย และกฎหมายตรงนี้แหละครับ ทานประธานครับ เมื่อฝายปฏิบัติเขาจะใชวิธี
ตามกฎหมายก็เปนเรื่องที่ตองดู เขาวาเขาจะปฏิบัติอยางไร ฝายเราถาจะแสดง 
ความคิดเห็นอยางไรก็ตองใหเปนไปตามกรอบนี้ดวย เพราะฉะนั้นผมกราบเรียน 
ทานประธานวา อยากลาวหากันเลื่อนลอยเลย สภาแหงนี้มีปญหาก็กลาวหากันเลื่อนลอย 
การเปนหวงประชาชนทุกคนมีสิทธิเปนหวงไดหมด ทานไปเยี่ยมประชาชนได พวกเราไป
เยี่ยมประชาชนไดก็ เปนหลักขั้นพื้นฐานของความเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แตเมื่อพูดถึงประชาชนแลวก็มาโยงใยวาไปชักนําประชาชนมาในทางเสียหาย อยางนี้ 
เปนเรื่องที่ไมบังควร มันทําใหเกิดความเสื่อมเสียตอสถาบัน เพราะฉะนั้นกราบเรียน 
ทานประธานวาขึ้นอยูกับดุลยพินิจของทานครับ ผมเห็นดวยวาทานมีอํานาจตามขอบังคับ
ที่จะใหพิจารณาปรึกษากันได แตควรจะมีกรอบกําหนดเวลา และพูดเฉพาะประเด็น 
ที่จะแกปญหาใหได ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 



 ๒๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๑๓/๑ 
 
สภานี้ถูกปรามาสวาพูดกันเสียเปลา แกปญหาไมได เพราะเรามากลาวหากันและกัน 
อยากฟงขอเสนอดี ๆ วาจะแกอยางไร ลองพูดมาดูสิครับ แตอยาไปบอกวาคนนั้น 
ไปยุคนนี้ใหมาตีคนโนน มันไมมีทางที่จะยุติปญหาได อยากฟงในวาระ ๒๐ นาทีตอไปนี้
ถาใหทางฝายคานเขาไดพูดวาควรแกอยางไร โดยไมตองกลาวหาคนอื่น ผมก็คิดวา 
นาจะฟงครับ หลังจากนั้นก็เขาสูวิธีพิจารณางบประมาณ ก็จะทําใหเกิดความเรียบรอยได 
ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมปรึกษาทานผูนํา 
ฝายคานนะครับ ที่ทานเสนอแนวทางเมื่อสักครูนี้วา ใหทานนําขอปรึกษาไปปรึกษา 
เมื่อเชานี้ ผมเรียนทานผูนําฝายคานในที่ประชุมนี้วา ผูสื่อขาวไดถามผม ผมก็ไดนําคําพูด
ของผูนําฝายคานที่ไดปรึกษาผมเมื่อวานนี้ บอกวาเรื่องงบประมาณเปนเรื่องสําคัญ แต
เร่ืองการประกาศภาวะฉุกเฉินนี้ก็เร่ืองสําคัญ ที่ทางทานผูบัญชาการทหารบกทานไดมีดําริ
วาเปนเรื่องของสภา อันนี้ผมเลยบอกวาผมจะนําไปปรึกษาหารือกับทานประธานวุฒิสภา
และผูนําฝายคาน วาเราจะทําอยางไรตอไปใหเปนหลักเปนฐานในระบบของรัฐสภา ไมใช
วาเราจะมากลาวกันลอย ๆ ทุกฝาย เราตองเอาหลักนี้เปนหลัก ผมไดพูดไปแลว ฉะนั้น 
ผมคิดวากรณีเร่ืองนี้จะตองมีการประชุมรัฐสภา ในความคิดของกระผม แตแลวแตวา 
ทานผูนําฝายคานหรือวาทานประธานวุฒิสภาทานจะมีความเห็นเปนอยางอื่น เราจะ
ปรึกษาหารือรวมกันทั้ง ๓ ฝาย ผมขออยางนี้ไดไหมครับทานผูนําฝายคาน เชิญ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานประธานที่เคารพ
ครับ ผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ที่กราบเรียน 
ทานประธานไปแลวนะครับวาจะเคารพดุลยพินิจของทาน คือขอแยกเปน ๒ เร่ืองนะครับ  

เร่ืองแรก ก็คือวาในสถานการณทั้งหมดทั่วไปเลย ถาทานมีดําริวาจะเชิญ
กระผมแลวก็ทานประธานวุฒิสภาเพื่อปรึกษากันเกี่ยวกับวาจะดําเนินการตอไปอยางไร 
กระผมยินดีใหความรวมมือเต็มที่  

สวนเรื่องที่ เพื่อนสมาชิกไดนําเสนอขอมูล  ถาทานประธานเห็นวา 
ไมเหมาะสมที่จะเสนอตรงนี้ ก็ขอรบกวนทานประธานวา ทานลงจากบัลลังกขอให 
 



 ๓๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๑๓/๒ 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมจะ 
เอาแนวทางของผูนําฝายคานครับ ฉะนั้นเรื่องนี้ก็เปนการจบไปนะครับ ผมขอดําเนินการ
ประชุมตอไป  

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม ไมมีนะครับ 
ระเบียบวาระที่ ๔  มีอะไร คุณเชนครับ 

  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ  
ผม เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี กอนที่ทานประธาน
จะดําเนินการประชุม ผมใครขอปรึกษาทานประธานเรื่องหนึ่งนะครับ ตามประกาศ
สถานการณฉุกเฉินในทองที่เขตกรุงเทพมหานคร แลวที่ทานประธานไดกรุณาสําเนา 
คําสั่งมา ผมเห็นขอกําหนด ขอ ๔ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณเชนครับ ผมวา 
เดี๋ยวเราปรึกษาหารือตามที่ผูนําฝายคานไดแนะนํา เดี๋ยวทานก็ไปพบกับผมแลว 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ผมปรึกษาทานประธานนิดเดียว
วาเรากําลังจะกระทําตอไปนี้ เราจะละเมิดประกาศภาวะฉุกเฉินหรือไม ที่จริงผมเอง 
ผมเห็นดวยอยูแลว เพราะวาวันนี้ไมคอยมีใครนับถือประกาศภาวะฉุกเฉินนี้อยูแลว  
ในประกาศภาวะฉุกเฉินขอนี้ ตามขอกําหนดที่ออกตามมาตรา ๘ แหงพระราชกําหนด 
  (นายบุญจง วงศไตรรัตน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   มีผูประทวงครับ  
คุณเชนครับ เชิญครับ คุณบุญจงประทวงเรื่องอะไรครับ 

นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม
บุญจง  ว งศ ไ ต ร รั ตน  สมาชิ กสภาผู แ ทน ร าษฎร  จั ง ห วั ดนคร ร าชสี ม าจาก 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ เมื่อสักครูทานผูนําฝายคานทานไดกรุณามาเสนอ
แนวคิดในทางปฏิบัติ ซึ่งเปนที่เขาใจวาหากทานประธานไดกรุณาวินิจฉัยอยางไรแลว 
ท านผู นํ า ฝ า ยค าน  --------------------------------------------------------------------------------
                     ๑๔/๑                          



 ๓๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๔/๑ 
 
และทานจะเอาขอที่ทานเตรียมหารือไว เกี่ยวกับทานที่ทราบทั้งหมดนั้นไปหารือ 
ทานประธานซึ่งก็จบแลว วันนี้ผมวาทานประธานดําเนินการประชุม ทานประธานไดกรุณา
ยึดขอบังคับการประชุมเขาวาระไดเลยครับทานประธาน 
  (นายเชน เทือกสุบรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมวินิจฉัย
ถูกตองครับ ทานเชนครับ ผมขอความกรุณาเถอะครับ เดี๋ยวเราคอยพูดกัน 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานจะฟงการประทวง
ของผมใหจบกอนไดไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไหนครับ  
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานจะฟงการประทวง
ของผมใหจบกอนไหมครับแลวทานประธานกรุณาวินิจฉัย ผมเคารพการวินิจฉัย 
ของทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   คุณประทวงผม 
ในขอบังคับขอไหนครับ  
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ครับ ผมประทวงทานประธาน 
วาขณะนี้ทานประธานกรุณาเอาประกาศภาวะฉุกเฉินมาใหพวกเราในสภานี้นะครับ 
แตในประกาศภาวะฉุกเฉินบอกวาตามขอกําหนดนะครับระบุในวรรคสามวา ๑. หามมิให
ชุมนุมหรือม่ัวสุม ณ ที่ใด ๆ ตั้งแต ๕ คนขึ้นไปในเขตทองที่กรุงเทพมหานคร หรือกระทํา
การใดอันเปนการยุยงใหเกิดความไมสงบเรียบรอย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาทุกคนก็ไดอานแลว
ครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  เดี๋ยวนะครับ ผมเรียนทานประธาน
อยางนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานประทวงตามหนังสือ 
ทุกคนมีอยูแลวครับ  



 ๓๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๔/๒ 
 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  เดี๋ยวนะครับ ตามพจนานุกรม 
เขาเขียนวา ชุมนุม กริยา หมายถึง การประชุม การรวมกัน ผมถามทานประธานอยางเดียวครับ 
จริง ๆ แลวผมก็เห็นดวยเห็นใจเพื่อนสมาชิกหลายคน เพื่อนสมาชิกเพื่อนผมที่เพิ่ง 
ประทวงเมื่อสักครูนี้ครับ คุณบุญจง วงศไตรรัตน ส.ส. นครราชสีมา ผมเห็นใจทานมาก 
มีทีวี มีสื่อวิทยุ โทรทัศนตาง ๆ ไปออกวาทานนําผูชุมนุมมา วันนี้ทานก็บอกวาประชาชน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาจะไปกันใหญแลว 
คุณเชน  ผมขอใหคุณงดไดครับ  ทานเลขาพรรคประชาธิปตยไดสอนดีมากครับ 
ขอบพระคุณทานเลขาพรรคประชาธิปตยครับ ตองอยางนี้สิครับเลขาคุมไดครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานครับ ผมตอง 
ขออนุญาตครับ ทานประธานครบั 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ ผมวาเขาไมพูด
อะไรครับ ทานเลขาพรรคทานมาหามแลว 
  นายบุญจง  วงศไตรรัตน  (นครราชสีมา)  :   ดวยความเคารพครับ  
เมื่อสักครูเอยชื่อผมชัดเจนแลวมีผูเสียชีวิต แลวเดี๋ยวจะเขาใจผมผิดวาผมพาเขาไป
เสียชีวิต เมื่อสักครูเอยชื่อผมชัดเจน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเขาใจหรอก คุณไมได 
พาใครไปเสียชีวิตหรอกครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน  (นครราชสีมา)  :  ทานประธานเขาใจถูกครับ  
แตผมตองการที่จะขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงสั้น ๆ เล็กนอยครับ ทานประธานที่เคารพ 
กระผม บุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร นครราชสีมา พรรคพลังประชาชน  
ดวยความเคารพครับ ของทานเชน เทือกสุบรรณ เพื่อนผมเองครับ ฉะนั้นสิ่งที่ทานเชน  
ไดนําเสนอทั้งหมดนั้นก็เปนวิธีคิด เพียงแตผมบอกวาวันนี้ เราเขาสูระเบียบวาระ 
การประชุมแลวก็ขอใหดําเนินการประชุมตอไป สวนประเด็นทานเชนสงสัยวาเหตุการณ 
ที่เกิดขึ้นเปนอยางไรครับเดี๋ยวผมก็หารือทานเชนได เพราะพรรคพวกเพื่อนฝูงครับ 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๔/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพื่อนกันก็คุยกันไมเปนไร 
คุณบุญยอดขอความกรุณาพอแลวครับ เอาสักนิดหนอยคุณบุญยอด เพราะวาเห็นยกมือ
แตเชา 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๔ ประชาธิปตยครับ 
ทานประธานครับ ขออนุญาตที่จะตองพูดกับทานนิดเดียว เพราะวาพระราชกําหนด 
ภาวะฉุกเฉินนั้นอยูในกรุงเทพมหานคร ผมเปน ส.ส. ที่กรุงเทพมหานครก็เปนบานของผม
นะครับ เหตุการณที่เกิดขึ้นเราทุกคนทราบวาเปนความรุนแรงซึ่งพวกเราไมอยากใหเกิด 
ใชไหมครับ ผมหารือทานประธานนิดเดียวครับวากอนจะไปประชุมในวาระอื่น ๆ ตอไป  
นี่นะครับ เหตุการณที่ผานมานั้นมีคนเสียชีวิตและมีคนบาดเจ็บจํานวนมาก ผมขอปรึกษา
ทานวาอยากจะใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและผูที่ไปอยูในที่ประชุมแหงนี้ไดกรุณาลุกขึ้น
ยืนไวอาลัยใหกับความสูญเสียที่เกิดขึ้นครับ แลวแตทานประธานครับ แลวแตสมาชิก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังไมตองถึงขนาดนั้น 
หรอกครับทานบุญยอด 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  มีความรุนแรงเกิดขึ้น 
ทานประธาน มีคนเสียชีวิตนะครับ เขาชื่อ ณรงคชัย กอบไธสงค เปนประชาชนคนไทย 
นะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณบุญยอดไวอาลัย 
คนเดียวกอนก็แลวกันครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมขออนุญาตขอให
ประธานวินิจฉัยนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือไมมีในระเบียบวาระ 
ผมไมสามารถที่จะทําไดครับ ระเบียบวาระการประชุมมันมีอยูครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานผมขอให
สมาชิกประชาธิปตยทั้งหมดนะครับไดกรุณาลุกขึ้นยืนเพื่อไวอาลัยเปนเวลา ๑ นาที 
ขอบพระคุณครับ ขออนุญาตทานประธานครับ 



 ๓๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานนัท ๑๔/๔ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันไมอยูในระเบียบวาระ
ครับคุณบุญยอด 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมขออนุญาตขออํานาจ 
ทานประธานวาทานประธานกรุณาวินิจฉัยที่จะอนุญาตเทานั้นเองครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็ไมรูจะทําอยางไรครับ 
วาอยางไรทาน 
  (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ ผมประทวงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ     เพทาย ๑๕/๑ 
 
  นายสุ ช าติ  ลายน้ํ า เ งิ น  (ลพบุ รี )   :  กราบ เ รี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน ลพบุรี ผมขอ
ประทวงผูกําลังหารือเมื่อกี้นี้ วันนี้สภากําลังจะเดินทางไปสูงบประมาณ ผมขออนุญาต
ทานประธานใชขอบังคับแลวเรียกประชุมครับ เพราะเดี๋ยวจะมีเร่ืองอื่นตอไปเร่ือย ๆ วันนี้
สภาก็ขอใหใชหนาที่ของสภา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมขอ 
ความกรุณาคุณบุญยอด คุณบุญยอดไดพูดแบบนี้ ศพที่ตายนั้น ขอบคุณทานบุญยอด
อยางมากอยูแลวครับ  ไมตองหวงหรอกครับ  ก็ขอขอบคุณนะครับคุณบุญยอด 
เราดําเนินการตอไปดีกวาครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมเพียงขอใหสมาชิก 
ในสภาผูแทนราษฎรของเราและผูที่ เขารวมการประชุมไดแสดงถึงความเสียใจตอ
เหตุการณที่เกิดขึ้น เพียงเทานั้น ถาทานไมอนุญาต ผมเสียใจอยางยิ่งนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ก็เสียใจทุกคน ผมนัง่
อยูตรงนี้ผมก็ยังเสียใจครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  (กรุงเทพมหานคร)  :  เราจะใหเวลา ๑ นาที 
สําหรับคนที่เสียชีวิต 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  แตมันไมมีในระเบียบ
วาระครับ ผมก็ไมสามารถที่จะปฏิบัติได 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานมีอํานาจไหมครับ 
ตามระเบียบวาระครับ ทานมีอํานาจในการวินิจฉัยไดและอนุญาตไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยแลวครับ 
ไมสามารถจะทําไดครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมขอใหพรรคประชาธิปตย 
ลุกขึ้นยืนเพื่อไวอาลัยครับ ทานอนุญาตไหมครับ  
 
 



 ๓๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๑๕/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมรูจะอนุญาตอยางไร
มันไมมีในระเบียบวาระครับ ขอความกรุณาคุณบุญยอดครับ ก็คงพอสมควรแลวครับ 
  (นายสุทิน คลังแสง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม)  :  ทานประธานครับ ผม สุทิน คลังแสง 
มหาสารคาม ไมมีประเพณีปฏิบัตินะครับ ถาทานอยากจะแสดงไวอาลัยไปทําบุญสิครับ 
พวกเราไปทําบุญกันมาเยอะแลวไมจําเปนตองมาสรางภาพที่สภา เพราะฉะนั้น 
ทานประธานเขาสูวาระไปไดเลย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุทินพอแลวครับ 
ขอบคุณครับ คุณบุญยอดกรุณานั่งลงเถอะครับเราดําเนินการตอไป ขอบพระคุณมาก 
คุณบุญยอดครับกรุณานั่งลงครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย  (กรุงเทพมหานคร )  :  ทานประธานครับ 
เมื่อสักครูผมโดนพาดพิงนะครับวาจะมาสรางภาพในที่ประชุม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนไรหรอกครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  เปนสิครับทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถอยทีถอยอาศัยกันครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย   (กรุงเทพมหานคร )  :  ทานประธานครับ  
ผมทําหนาที่ของผูแทนปวงชนชาวไทยนะครับในสภาอันทรงเกียรติ  
  (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงขางหลัง 
อีกครับ คุณสมบูรณ สมบูรณสมชื่อครับ เชิญครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
กระผม  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดตรั ง  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ในขณะที่เราอยูในหวงแหงความเสียใจ วันนี้ผมได
เห็นความรูสึกของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรกรุงเทพฯ ซึ่งหวงใยถึงเหตุการณตาง ๆ  
ที่เกิดขึ้นแลวก็อยากจะไวอาลัยถึงผูเสียชีวิต ในการนําเสนอของ ส.ส. บุญยอด ผมคิดวา 
เปนความจริงใจที่เขาแสดงออก แตผมไมคิดวา ส.ส. ที่ขึ้นมาประทวงหาวาเขาสรางภาพ  



 ๓๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๑๕/๓ 
 
คุณคิดสิครับวาชีวิตความเปนอยูของคน ๆ หนึ่ง หรือชีวิตของคนที่ตายไป ๑ คน อาจจะ 
ไมมีคาสําหรับทานครับ ของเราพรรคประชาธิปตยเรามีคาครับ เพราะฉะนั้นทานประธาน
จะอนุญาตหรือไมอนุญาตก็แลวแต แตนี่เปนการแสดงถึงความรูสึกครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาสั้น ๆ ครับ ผมไม
อนุญาตครับ ก็จบครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานตองใหเขาถอนคําพูดกอนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาตครับ  
จบครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ใหเขาถอนคําพูดครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาไมเชื่อประธาน ผมก็
จําเปนที่จะตองใชขอบังคับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ใหเขาถอนคําพูดกอนครับที่วา 
นายบุญยอดสรางภาพ ใหนายสุทิน คลังแสง ถอนคําพูดวา เปนการสรางภาพครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุทินถอนใหเขา 
ไปเถอะ 
  นายสุทิน  คลังแสง  (มหาสารคาม )   :  ทานประธานที่ เคารพครับ 
ไมถอนครับ จะอธิบาย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ยิ่งยาวอีก 
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม)  :  วันนี้มีการถายทอดทางโทรทัศน 
ก็ไมผิดหรอกครับ ภาพจะตองออกไปขางนอก เพราะฉะนั้นการยืนขึ้นพูดก็คือการ 
ผลิตภาพนั่นแหละครับ สรางภาพถายทอดไปขางนอก คือไมจําเปน แลวก็ไมใชเร่ือง
เสียหายครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยแลวนะครับ  
ผมขอความกรุณาทั้ง ๒ ฝายนะครับ มันไปดวยกันทั้งคูครับ ก็ขอความกรุณาทั้งคูครับ 
เพื่อเดินไปขางหนาในเรื่องงบประมาณกอนเถอะครับ คุณบุญยอดครับผมขอความกรุณา
นะครับ 



 ๓๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๑๕/๔ 
 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย   (กรุงเทพมหานคร )  :  ทานประธานครับ 
ดวยความเคารพทานประธานนะครับ ผมขอแสดงความเสียใจกับเหตุการณที่เกิดขึ้น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมก็เสียใจ
เชนเดียวกัน คุณสมบูรณมีอะไร จะใหผมเชิญไหม 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานวินิจฉัยแลว ถาสมาชิก
ไมฟงทานประธาน แลวทานประธานบอกวาไมเปนไรปลอยไป ผมก็ไมวาครับ แสดงวา
อํานาจของทานประธานไมมีแลวครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีจริง ๆ ครับ เพราะสั่ง
คุณไมได ขอบคุณครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
  ร า งพระราชบัญญัติ งบประมาณรายจ ายประจํ าป งบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๕๒ (คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว) 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๑๖/๑ 
 
  เชิญคณะกรรมาธิการเขาสูบัลลังกทุกทาน 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ขอเชิญประธาน
คณะกรรมาธิการแถลง เชิญครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี  (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :  กราบเรียน 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ และทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติ 
ทุก ๆ ทาน กระผม นายสุรพงษ สืบวงศลี รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ สภาผูแทนราษฎรขอเสนอ
รายงานการพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๕๒ ตอทานประธานและทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ดังนี้ 
  ตามที่สภาผู แทนราษฎรไดประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 
แลวได มีมติ รับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติดังกลาวในวาระที่  ๑  เมื่อวันที่  
๒๘  มิถุ นายน  ๒๕๕๑  และมีมติ แต งตั้ งคณะกรรมาธิ การวิ สามัญพิ จารณา 
ร างพระราชบัญญัติ งบประมาณรายจายประจําป งบประมาณ  พ .ศ .  ๒๕๕๒  
เพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ 
โดยมีกระผมเปนประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญนั้น คณะกรรมาธิการวิสามัญได
พิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จเรียบรอยแลว ปรากฏรายละเอียดตามรายงาน
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึ่งไดเสนอสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกทานแลว อยางไรก็ตาม 
กระผมในนามของประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญใครขอเรียนสรุปสาระสําคัญของผล
การพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ 
ตอที่ประชุม ดังนี ้
  คณะกรรมาธิการวิสามัญไดเ ร่ิมพิจารณารางพระราชบัญญัติตั้งแต 
วันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๑ จนแลวเสร็จในวันที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๑ รวม ๓๓ วัน 
โดยไดรวมกันพิจารณารายละเอียดงบประมาณของสวนราชการ รัฐวิสาหกิจ หนวยงานอื่น 



 ๔๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๑๖/๒ 
 
และกองทุนและเงินทุนหมุนเวียน ทั้งที่ไดรับงบประมาณและไมไดรับงบประมาณ 
รวม ๔๓๑ หนวยงาน ทั้งนี้ไดปรับลดงบประมาณลง จํานวน ๔๕,๐๐๙,๕๘๕,๗๐๐ บาท 
โดยไดพิจารณาจากเปาหมายในการดําเนินงานผลการดําเนินงานจริงและผลการใชจาย
งบประมาณที่ผานมา ตลอดจนความพรอมในการดําเนินงาน อาทิเชน  
  ๑. โครงการที่ไมสอดคลองกับสถานการณปจจุบันหรือโครงการที่ได
ดําเนินการไปแลว โดยใชจายจากการโอนเปลี่ยนแปลงงบประมาณ หรือการปรับแผน 
การปฏิบัติงานและแผนการใชจายงบประมาณประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๑  
  ๒. โครงการที่มีเปาหมายการดําเนินการที่ไมชัดเจน มีความจําเปนนอย  
มีคาใชจายที่ไมประหยัด เพื่อใหมีการปรับเปลี่ยนวิธีการดําเนินงานใหเกิดความประหยัด 
โดยยังคงเปาหมายเดิมไวได เชน คาใชจายในการฝกอบรม สัมมนา การจางเหมาบริการ 
การจางที่ปรึกษาและการวิจัย เปนตน  
  ๓. โครงการที่มีผลการดําเนินงานลาชากวาแผนที่กําหนดไว และคาดวา 
ไมสามารถใชจายไดทันในปงบประมาณ  พ .ศ. ๒๕๕๒  หรือกรณีที่ผลการจัดซื้อ 
จัดจางต่ํากวาวงเงินงบประมาณที่เสนอไว 
  ๔. รายการงบประมาณตาง ๆ ที่สามารถประหยัดได เชน การปรับราคา
ครุภัณฑใหเปนไปตามเกณฑราคาที่เคยจัดซื้อ เปนตน  
  ๕. โครงการที่สามารถใชเงินจากแหลงอื่นนอกเหนือจากเงินงบประมาณได 
เชน  เงินรายไดหรือเงินนอกงบประมาณที่คงเหลืออยู ในหนวยงานตาง  ๆ  และ 
เงินทุนหมุนเวียน เปนตน 
  สําหรับการพิจารณาการเพิ่มงบประมาณนั้น คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดรวมกันพิจารณาเพิ่มรายการตาง ๆ ที่คณะรัฐมนตรีไดใหความเห็นชอบในวงเงินเทากับ
จํานวนที่ปรับลด รวมเปนจํานวนทั้งสิ้น ๔๕,๐๐๙,๕๘๕,๗๐๐ บาท โดยจัดสรรเพิ่มให 
ในสาระสําคัญ ๒ ประเด็น ดังนี้  
  ป ร ะ ก า ร ที่  ๑  จั ด ส ร ร เ พื่ อ ใ ห กั บ ส ว น ร า ช ก า ร ต า ง  ๆ  จํ า น ว น 
๒๙,๐๔๙,๖๓๗,๘๐๐ บาท  
 



 ๔๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๑๖/๓ 
 
  ประการที่ ๒ จัดสรรเปนเงินอุดหนุนใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
จํานวน  ๑๕ ,๙๕๙ ,๙๔๗ ,๙๐๐  บาท  เทากับจํานวนที่ปรับลดลง  เพื่อคงสัดสวน 
การจัดสรรรายไดใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่นตอรายไดสุทธิของรัฐบาลไวในอัตรา 
รอยละ ๒๕.๒๕ ตามที่เสนอไวในรางฉบับเดิม 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๑๗/๑ 
 
  ทานประธานที่ เคารพ  กระผมขอเรียนวาการพิจารณารายละเอียด
งบประมาณทั้งการปรับลดและการเพิ่มงบประมาณดังกลาว คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดใหความสําคัญเปนพิเศษกับเปาหมายของการดําเนินงาน ผลงานที่ผานมา รายการ 
ที่ตองจายตามกฎหมาย ตามขอผูกพัน ตลอดจนรายการที่ มีความจําเปนเรงดวน 
และเปนประโยชนตอประชาชนและสวนรวมโดยตรงเปนสําคัญ โดยไดรวมกันพิจารณา 
ใหสามารถดําเนินการภายในกรอบวงเงินงบประมาณรายจายทั้ งสิ้น  จํานวน 
๑,๘๓๕,๐๐๐ ลานบาท ตามที่สภาผูแทนราษฎรไดลงมติรับหลักการไวในการประชุม
วาระที่ ๑ สําหรับรายละเอียดผลการพิจารณา รวมทั้งขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ
วิสามัญปรากฏตามเอกสารรายงานคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดแจกใหทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติแลว ซึ่งประกอบดวยเอกสาร จํานวน ๕ เลม คือ  
  ๑. เอกสารเลม ๑ ตอนที่ ๑ ปกสีชมพู เปนเอกสารรายงานผลการพิจารณา
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ตอนที่ ๑  
  ๒ .  เอกสารเลม  ๑  ตอนที่  ๒  ปกสีน้ํา เงิน  เปนเอกสารรายงานผล 
การพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ตอนที่ ๒  
  ๓. เอกสารเลม ๒ ปกสีมวง เปนเอกสารรางพระราชบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒  
  ๔. เอกสารเลม ๓ ปกสีน้ําตาล เปนเอกสารรายงานผลการพิจารณา 
ปรับลดงบประมาณ  
  ๕. เอกสารเลม ๔ ปกสีเขียว เปนเอกสารรายงานผลการพิจารณารายการ
เพิ่มงบประมาณ  
  ทานประธานที่เคารพ ในนามของประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ 
กระผมใครขอถือโอกาสนี้ขอบคุณทานกรรมาธิการวิสามัญทุกทานที่ไดใหความสําคัญ 
เสียสละเวลา และรวมมือกันในการพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ อยางเต็มที่จนสําเร็จลุลวงไปดวยดี พรอมทั้ง
ข อขอบคุณท านหั ว หน า ส ว น ร าชกา ร  รั ฐ วิ ส าหกิ จ  และหน ว ย ง านอื่ น ที่ ไ ด 



 ๔๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๑๗/๒ 
 
ใหความรวมมือในการชี้แจงรายละเอียดและจัดพิมพเอกสารใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ
เปนอยางดีดวยเชนกัน  

สุดทายนี้กระผมและคณะกรรมาธิการวิสามัญยินดีและพรอมที่จะชี้แจง
รายละเอียด หากจะมีขอซักถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติในแตละมาตราตอไป  
กราบขอบพระคุณครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ทานสมาชิกครับ  
การพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ นี้  
ในวาระที่ ๒ จะเปนการพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา หากมาตราใดมีการแกไข ผมจะ
ใหกรรมาธิการที่สงวนความเห็นไวหรือสมาชิกที่สงวนคําแปรญัตติไวไดอภิปรายกอน 
จากนั้นคณะกรรมาธิการจึงจะแถลงหรือชี้แจง จบแลวจึงเปนการลงมติในมาตรานั้น ๆ  
จึงขอความกรุณาทานสมาชิกไดอยูในหองประชุมเตรียมที่จะโหวต (Vote) กันดวยนะครับ 
อยาไปไหนนะครับ ขอเชิญทานเลขาธิการไดดําเนินการ เชิญครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รางพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ .ศ.  ๒๕๕๒ ชื่อรางพระราชบัญญัติ  
ไมมีการแกไข  คําปรารภ  ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข   
มาตรา  ๓ ยอดรวม  ไมมีการแกไข  มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและผูสงวน 
คําแปรญัตติ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานที่สงวนนะครับ ก็มี
ทานกรณ ทานปวีณ คุณวิชัย คุณสมชาย คุณธารา คุณพิเชษฐ คุณวิฑูรย คุณสินิตย  
นะครับ กรรมาธิการ ก็เชิญกรรมาธิการกอนครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานครับ กระผม จุติ ไกรฤกษ 
ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย ซึ่งไดขอสงวนคําแปรญัตติไว ผมมีประเด็นสั้น ๆ  
ซึ่งอยากจะบันทึกไวนะครับ และก็อยากจะรายงานใหกับที่ประชุมใหญนี้ไดรับทราบ 
เพราะวาที่ประชุมใหญนั้นไดอนุมัติพวกกระผมนั้นไปพิจารณาในรายละเอียดเรื่องของ
งบประมาณ ป ๒๕๕๒ ผมอยากจะฝากขอสังเกตตอที่ประชุมอยางนี้ครับวา ณ ขณะนี้
รายจายประจําของงบประมาณแตละป 



 ๔๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๑๗/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ในมาตรา ๓ ทานไดสงวนหรือครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (กรรมาธิการ)  :  สงวนครับ ผมสงวนทุกมาตราครับ 
ทานประธาน ผมเปนกรรมาธิการครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
  นายจุติ ไกรฤกษ (กรรมาธิการ)  :  ผมไดสงวนไวนะครับทานประธาน  
ผมกลับไปที่งบประมาณรายจาย คือรายจายประจําครับทานประธาน  

ในงบสวนกลาง ซึ่งผมอยากจะกราบเรียนที่ประชุมวา ------------------------ 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๘/๑ 
 
เนื่องจากสภาผูแทนราษฎรไมไดพิจารณางบประมาณรายจายประจําปเปนเวลา ๒ ป 
เพราะเราไมมีสภาผูแทนราษฎร ก็ปรากฏวารายจายประจํานั้นอาจจะถูกตรวจสอบ 
ไมละเอียดถี่ถวน แลวก็วัตถุประสงคของการตรวจสอบหรือความเขมงวดของการ 
ตรวจสอบนั้นอาจจะไมเขมเทากับสภาผูแทนราษฎร พวกเรานั้นไดพยายามดูวาเม็ดเงินนี้
ไดไปถึงมือประชาชนมากนอยขนาดไหน พวกเราไดไปดูวาตนทุนตอหนวยในการ
ดําเนินงานของหนวยราชการไดเหมาะสมหรือไม อยางที่ทานประธานกรรมาธิการ
วิสามัญไดกลาวกราบเรียนสภาแลววา รายจายที่ไมจําเปนนั้นไดตัดออก แตผมมี
ขอสังเกตอยางนี้ซึ่งอยากจะบันทึกไวในที่ประชุมก็คือวา ขอสังเกตวางบดําเนินการสูงขึ้น 
สูงขึ้นตั้งแตป ๒๕๕๐ จนถึงปจจุบันนี้ งบดําเนินการสูงขึ้น คือ ๔๐ เปอรเซ็นต ประเด็นที่
อยากจะกราบเรียนก็คือวา รายจายประจํามีถึง ๗๒.๘ เปอรเซ็นต และสิ่งที่อยากจะฝาก
ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญซึ่งดํารงตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง
ดวย คือวาวันนี้รายจายประจําเยอะมากแลว แลวพอถึงเวลา ทานตองการกระตุน
เศรษฐกิจ ทานกําลังจะไปคิดอยูเสมอวาจะเพิ่มเงินเดือนใหขาราชการ เพิ่มเงินเดือน 
ใหขาราชการ ผมนั้นคิดวามันมีวิธีอ่ืนที่เปนภาระกับงบประมาณนอยกวานี้ไหม ในยุคที่ 
ขาวยากหมากแพง แนนอนขาราชการซึ่งมีเงินเดือนนอยอยูแลว มีความลําบาก แตถาเผื่อ
ทานไปเพิ่มเปนเงินเดือน ทานก็จะเพิ่มในสัดสวนของรายจายประจําเพิ่มมากขึ้น ๆ  
ทุก ๆ ป ทานเกษียณไปแลว เลิกไปแลว ก็ยังเปนภาระงบประมาณอยู เพราะวามันเปน
รายจายประจํา ผมจึงขอฝากเปนขอสังเกตวาในการที่รัฐบาล ในการที่กระทรวงการคลัง 
สํานักงบประมาณจะพิจารณาเพิ่มเงินเดือน อยากจะขอดูวาพิจารณาดวยวาเปนเรื่อง 
งบชวยคาครองชีพเปนกรณีพิเศษในยามวิกฤติเศรษฐกิจไดไหม เมื่อวิกฤติเศรษฐกิจนั้น 
ไดผานพนไปแลว ตรงนี้ก็งดไป เพราะจะไมเปนภาระกับรายจายประจํา ซึ่งจะตองเปน
ภาระของกระทรวงการคลังที่ตองหาเงินมาใหมากขึ้น ๆ แลวก็จะไมพอเพียง  

นอกจากนั้น ประเด็นของผมที่มองไปในอนาคตอีกประเด็นหนึ่งก็คือวา 
สังคมไทยเริ่มเขาสูยุควัยทองเยอะ ก็คือในที่สุดประชากรของประเทศไทยจะเขาไปสูผูสูงอายุ  
ผูที่มีกําลังวังชาก็จะนอยลง แลวตองเลี้ยงคนแก ผูสูงอายุมากขึ้น ดูจากสถิติไดวาจาก  



 ๔๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๘/๒ 
 
๕ ลานคนเศษ เมื่อ ๓ – ๔ ปที่แลว วันนี้เปน ๗ ลาน ๒ แสนคนแลว แลวก็จะเพิ่มขึ้น 
เร่ือย ๆ ไป ผมจึงอยากจะฝากในประเด็นตรงนี้วาใหดูรายจายประจํา อันไหนถาไมจําเปน 
ไมอยากจะใหเพิ่มไปอยูในหมวดรายจายประจํา ใหเปนเฉพาะกิจหรือวาชั่วคราว นั่นเปน
ประเด็นที่ ๑ ของผม 
  ประเด็นที่ ๒ ที่อยากจะฝากดู คือเรื่องของงบดําเนินการ ทานประธาน
อาจจะไมไดนั่งอยูในที่ประชุมตลอดเวลา แตวาทานประธานมีรัฐมนตรีชวยวาการนั่งเปน
ประธานอยู สิ่งที่พบเห็น ไมสบายใจมากคือเรื่อง งบดําเนินการ งบดําเนินการในภาพ 
ที่เห็นนี้ มันจะเห็นวาเรานั้นควบคุมคาใชจายในกําลังคนภาครัฐได แตแทจริงแลว 
ไมได เราควบคุมไดเฉพาะอัตราขาราชการ เราควบคุมไดเฉพาะลูกจางประจํา แตวา
หนวยราชการตาง ๆ นี้ก็ไปเลี่ยง เลี่ยงดวยวิธีวาไปจางเหมาการบริการ ซึ่งการจางเหมา
การบริการนั้นรวมถึงการจางลูกจางดวย แนนอนทานอาจจะบอกวาการจางลูกจาง 
อยางนั้นเหมือนกับเอาทซอรสซิ่ง (Outsourcing) เปนการลดตนทุนตอหนวยในเรื่อง 
ของสวัสดิการ แตถาเผื่อทานไปดูตัวเลข ทานจะพบวาอัตรากําลังของจางเหมานั้นเพิ่มขึ้น
มากมายมหาศาลเลย แลวก็ควบคุมไมได และผมก็จําเปนที่จะตองกราบเรียนที่ประชุม
ดวยวาในสวนนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดขอตัวเลขผานสํานักงบประมาณ สํานัก
งบประมาณก็ไดขอตัวเลขผานไปทุกหนวยราชการวากรุณาสงอัตรากําลังจางเหมาของ 
ทุกสวนราชการมาใหกับคณะกรรมาธิการผานสํานักงบประมาณดวย เพื่อจะไดพิจารณา
วายอดรวมเพิ่มทั้งหมดเทาไร ก็ปรากฏวาขอไปทุกหนวยงาน ---------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)  เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๙/๑ 
 
ไดรับตอบกลับมาไมถึง ๑๐ เปอรเซ็นตครับ เมื่อไมถึง ๑๐ เปอรเซ็นต สํานักงบประมาณ
นั้นไมสามารถทํารายงานไดวาอัตรากําลังที่เพิ่มขึ้นจากการจางเหมานั้นเพิ่มมากนอย
ขนาดไหน ผมบอกไดนะครับหลายพันอัตราเลย ผมคิดวาถาเผื่อดูอาจจะตกใจเปนหมื่น 
ก็ได เพราะวาอยางแมกระทั่งองคกรมหาชนบางแหงมีอัตราจางเพียงแค ๑๖๐ อัตรา  
แตหมายถึงพนักงานของเขาเอง องคการมหาชนมี ๑๖๐ อัตรา แตมีอัตราจางสูงถึง  
๔๑๙ อัตรา มากกวาบุคลากรงบรายจายประจําของเขาที่เขามีอีก นี่เปนขอที่นาจะตอง
ระมัดระวังเปนอยางยิ่ง นอกจากนั้นแลวสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือวาขอใหทุกคนนั้น
ไดรับใสเกลาไวเถอะครับ พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทานทรงหวงบอกวา บานเดี๋ยวนี้
ใกลลมจมแลวเพราะการใชเงินไมระวัง ทานก็ระวังใหก็ขอขอบใจที่ทานระวังการใชเงิน 
ผมยังอยากจะใหสํานักงบประมาณ อยากจะใหกระทรวงการคลัง และทุกหนวยงานได
เอาพระราชดํารัสนี้ไปติดไวครับ ติดไวที่กองคลังทุกแหง ติดไวที่ฝายตรวจสอบทุกแหงวา
คนหา หาเลือดตาแทบกระเด็น คนใชใชไมระมัดระวังแลวก็ไมนึกถึงความคุมคา อยากจะ
ใหพระราชดํารัสนี้มีไปทุกสวนของกระทรวงการคลัง โดยเฉพาะอยางยิ่งผูกุมนโยบาย 
ทุก ๆ กรมครับ ทานประธานครับ ผมขอกราบเรียนในเรื่องนี้เปนประเด็นพอสังเขป
เพียงแคนี้ และผมหวังวาคําบันทึกของผมนี้จะไดรับการปฏิบัติจากสํานักงบประมาณและ
หนวยงานที่เกี่ยวของทุกหนวยงานนะครับ เพื่อประหยัดในสัดสวนของงบประมาณ
รายจายประจําไมใหเพิ่มสูงกวา ๗๒.๘ เปอรเซ็นต ในภายภาคหนา เพราะวาเราตองการ
เห็นเม็ดเงินนั้นตกไปถึงการพัฒนาประชาชน ถึงมือประชาชนคนยากคนจนคนดอยโอกาส 
และผมเชื่อวาถาเราทําสําเร็จก็จะมีเงินเพิ่มมากขึ้น ไมเชนนั้นแลวรัฐบาลไทยก็จะไมผิด
อะไรกับสภาพของ อบต. ซึ่งมีงบประมาณดูเยอะ แตพอหลังจากจายเงินเดือนหมดแลว 
ไมมีเงินพัฒนาตําบลเลย ผมไมอยากใหเปนเชนนั้น ผมจึงกราบเรียนขอใหที่ประชุมนี้ได
บันทึกความเห็นของผมไปดวยครับ ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณเทพไท เสนพงศ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานครับ  
ผมขออนุญาตประทวงทานประธานนิดหนึ่งครับ  เนื่องจากผมเปนกรรมาธิการ 



 ๔๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)  เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๙/๒ 
 
เสียงขางนอยแลวผมสงวนคําแปรญัตติไวทุกมาตรา ๒๐ เปอรเซ็นตครับ ซึ่งตองขอใชสิทธิ
ตรงนี้กอนครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอใหสลับกันครับ ใหคุณ
เทพไท เสนพงศ กอนครับ เพราะทานยกมือตั้งแตเชาผมยังไมไดใหพูดเลย และยังไมได
ออกเสียงในสภาใหทานไดพูดบางครับ เชิญครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธาน  
กราบเรียนทานประธาน ผม เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย ซึ่งเปนผูหนึ่งที่ไดสงวนคําแปรญัตติในมาตรา ๓ โดยขอปรับลด  
๑๐ เปอรเซ็นต จากงบประมาณทั้งหมด ๑,๘๓๕,๐๐๐ ลานบาท ผมเรียนกับทานประธาน 
นะครับวา ตอนที่มีการพิจารณางบประมาณฉบับนี้ผมไดมีความประสงคที่จะปรับลด
งบประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นตในทุกมาตรา แตวาวันนี้ ผมกลับเปลี่ยนใจครับทานประธาน 
เมื่อไดดูสถานการณบานเมืองซึ่งผมมีความรูสึกวาผมไมนาจะไววางใจใหรัฐบาลชุดนี้ 
ไดใชงบประมาณ ๑ ลาน ๘ แสนลานบาท เขาบริหารราชการแผนดิน ผมเลยตัดสินใจวา
ผมไมเห็นชอบที่จะใหงบประมาณฉบับนี้ใหรัฐบาลไปใช ถาทานประธานจะสังเกต 
เหน็วาวันนี้พวกผมหลายทาน หลายคนไดแตงชุดดําเขาประชุมในสภาแหงนี้ ตองเรียนกับ
ทานประธานวานี่ไมใชแฟชั่นที่โลกกําลังนิยม ไมใชครับทานประธาน แตเปนความรูสึก 
ที่แสดงออกใหเห็นวาพวกผมรูสึกไมสบายใจกับสถานการณบานเมืองในวันที่เรามา
พิจารณาเรื่องงบประมาณในสภาแหงนี้ ขอเรียนใหทานประธานไดทราบวา สาเหตุที่ผม
ไมสามารถที่จะอนุมัติใหรัฐบาลไปใชงบประมาณฉบับนี้ โดยมีเหตุผลอยู ๓ ขอครับ 
ทานประธาน ซึ่งผมจะชี้แจงใหที่ประชุมทราบ --------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 



 ๔๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ             ณัฐชนก ๒๐/๑ 
 
เพราะผมไมไววางใจใหงบประมาณจํานวนมหาศาล ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
อยูในมือรัฐบาลที่ไมมีความชอบธรรม ที่ประชาชนขาดศรัทธา โดยผมขอชี้แจงเหตุผล
ประกอบ ๓ ขอ คือ  

๑. รัฐบาลชุดนี้เปนรัฐบาลที่ขาดจิตสํานึกในการเปนรัฐบาลที่ดีในการ
บริหารราชการแผนดิน ไดละเมิดกฎหมาย ไมมีสปริต (Spirit) ในการบริหารราชการ
แผนดิน ผมขอยกตัวอยางใหทานเห็นก็คือวา ในวันที่ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัย
วาขอตกลงที่รัฐบาลชุดนี้ไปทํากับประเทศกัมพูชาขัดกับ มาตรา ๑๙๐ ซึ่งผมคิดวาถาเปน
รัฐบาลหลาย ๆ ประเทศในโลกนี้คงไมมีใครที่จะทนเปนรัฐบาลตอไปไดครับ ตองแสดง
สปริต ตองลาออกจากการเปนรัฐบาลบริหารราชการแผนดิน แตวันนี้ทานประธานคงเห็น
วานายกรัฐมนตรีคนนี้ไดลุกขึ้นมาพูดอยางหนาตาเฉยวา รัฐบาลไมจําเปนตองแสดง 
ความรับผิดชอบใด ๆ ทั้ง ๆ ที่ เปนเรื่องใหญมากนะครับทานประธานที่การปฏิบัติ 
หรือการทํางานของรัฐบาลขัดตอบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ  
  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมคิดวาเปนความที่ไมชอบธรรมของรัฐบาลชุดนี้ก็คือ  
ถาทานประธานทราบขาววามีการชี้มูลความผิดกรณีหวยบนดินของรัฐมนตรี ๓ คน แลวก็
ศาลไดรับฟอง โดยสปริตก็คือวาทานรัฐมนตรีไมควรที่จะปฏิบัติหนาที่ แตรัฐบาลชุดนี้ 
ก็ปลอยใหรัฐมนตรีทั้ง ๓ ทานปฏิบัติหนาที่ตอไปโดยไมสนใจกระแสความรูสึกของพี่นองประชาชน  
  อีกเรื่องหนึ่งครับ ทานประธานครับ ที่ผมจะอธิบายเพื่อสนับสนุนเหตุผล
ของผมก็คือ การแตงตั้งรัฐมนตรีที่มีการวินิจฉัยวาขาดคุณสมบัติในการเปนรัฐมนตรี
กลับมาเปนรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่งโดยที่กระแสสังคมความรูสึกของคนในสังคมทั้งประเทศ
เห็นวาเปนเรื่องที่ไมสงางาม แตรัฐบาลก็ไมสนใจกระแสความรูสกึของประชาชน  
  สําหรับเร่ืองที่ ๒ ครับที่ผมเห็นวารัฐบาลชุดนี้ไมมีความชอบธรรมที่จะ
บริหารราชการแผนดินโดยใชงบประมาณ ๑ ลาน ๘ แสนลานบาท ก็คือวานายกรัฐมนตรี
จงใจหรือมีเจตนาที่จะฝาฝนบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๖ ครับทานประธาน  
ผมขออนุญาตอานบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๖ ใหทานประธานไดฟง เพื่อที่จะให
เห็นวานายกรัฐมนตรีคนนี้ในฐานะเปนหัวหนารัฐบาลจงใจหรือมีเจตนาฝาฝนบทบัญญัติ
รัฐธรรมนูญ นั่นก็คือ มาตรา ๔๖ ระบุวา พนักงานหรือลูกจางของเอกชนที่ประกอบกิจการ 



 ๕๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                           ณัฐชนก ๒๐/๒ 
 
หนังสือพิมพ วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน หรือสื่อมวลชนอื่น ยอมมีเสรีภาพในการ
เสนอขาวและแสดงความคิดเห็นภายใตขอจํากัดตามรัฐธรรมนูญ โดยไมตกอยูภายใต
อาณัติของหนวยราชการ หนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือเจาของกิจการนั้น แตตอง 
ไมขัดตอจริยธรรมแหงการประกอบวิชาชีพ และมีสิทธิที่จะจัดตั้งองคกรเพื่อปกปองสิทธิ
เสรีภาพและความเปนธรรม รวมทั้งมีกลไกควบคุมกันเองขององคกรวิชาชีพ วรรคสองครับ  

ขาราชการ พนักงาน หรือลูกจางหนวยงานราชการ หนวยงานของรัฐ หรือ
รัฐวิสาหกิจ ในกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน หรือสื่อมวลชนอื่น ยอมมีเสรีภาพ
เชนเดียวกับพนักงานหรือลูกจางของเอกชนตามวรรคหนึ่ง วรรคสามครับ ทานประธานครับ 
ซึ่งเปนวรรคสําคัญ  

การกระทําใด ๆ ไมวาโดยทางตรงหรือทางออมของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมือง เจาหนาที่ของรัฐ หรือเจาของกิจการ อันเปนการขัดขวางหรือแทรกแซง 
การเสนอขาวหรือแสดงความคิดเห็นในประเด็นสาธารณะของบุคคลตามวรรคหนึ่งหรือ
วรรคสองใหถือวาเปนการจงใจใชอํานาจหนาที่โดยมิชอบและไมมีผลใชบังคับ ------------- 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        ศิริลักษณ ๒๑/๑ 
 
เวนแตเปนการกระทําเพื่อใหเปนไปตามกฎหมายหรือจริยธรรมแหงการประกอบวิชาชีพ
ครับทานประธาน  ที่ผมยกมาตรานี้ขึ้นมาก็คือวา ในวันที่ ๒๐ กรกฎาคม  ๒๕๕๑  
เวลา  ๐๘ .๓๐  นาฬิกา  ถึง  ๐๙  .๓๐  นาฬิกา  ในรายการสนทนาประสาสมัคร  
ทานนายกรัฐมนตรีไดใชชองทางของรายการนี้ครับ ประกาศวาจะใหมีการจัดรายการ
ความจริงวันนี้ขึ้นมา โดยมีการตั้งคําถามจากผูชมทางบานมายังนายกรัฐมนตรีวาจะ
จัดการกับเอเอสทีวี (ASTV) ในการออกอากาศ ๒๔ ชั่วโมงอยางไร นายกรัฐมนตรีตอบ
ทันทีเลยวา ตองแกไขครับ ตอไปนี้ผมจะตอบโตทุกวันครับ คอยดูก็แลวกันตั้งแตพรุงนี้
เวลา ๔ ทุม ชองนี้นะครับ ทุก ๆ วัน วันละชั่วโมงคอยติดตามดูนะครับ พรุงนี้ ๔ ทุมครับ  
  (นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณประทวงอะไรครับ 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน เขต ๑ สกลนคร ผมขอประทวงทานผูอภิปราย
นะครับ ตามขอ ๖๑ นะครับ ทานอภิปรายไมไดอยูในประเด็นที่กําลังปรึกษาหารือกันอยู
นะครับ ตอนนี้เปนการพิจารณางบประมาณในมาตรา ๓ ครับ ทานครับ ขอใหทาน
ประธานวินิจฉัยดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ระมัดระวังใหเขาเนื้อหา
สาระในยอดของงบประมาณนะครับ คุณเทพไทครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
ที่ผมอภิปรายผมกําลังชี้ใหเห็นครับทานประธาน วาทําไมผมตองตัดงบประมาณฉบับนี้
ทั้งหมดครับ ถาผมลุกขึ้นมาพูดวาผมไมเห็นดวย ผมตัดทั้งหมด โดยไมมีเหตุผลที่จะ
อธิบายใหทานประธานทราบวาผมมีเหตุผลอะไร สังคมจะเขาใจวาผมเปนคนเกเร 
จะเขาใจวาผมไมมีเหตุผลในการที่จะตัดงบประมาณในการพิจารณางบประมาณ ผมขอ
เร่ิมอภิปรายตอครับ ทานประธานครับ ผมชี้ใหเห็นวานายกรัฐมนตรีจงใจฝาฝน
บทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๖ เพราะไดมีคําสั่งในรายการทันทีวาใหเปลี่ยนรายการ
จากเอ็นบีที (NBT) จากรายการขาวหนา ๔ ใหเปนรายการความจริงวันนี้ โดยจัดโดย 
สามเกลอหัวกลม ซึ่งบานผมเขาเรียกวา สามเกลอหัวขาด เหตุที่ผมบอกวาเปนการบังคับ 



 ๕๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        ศิริลักษณ ๒๑/๒ 
 
ใหจัดรายการนี้ก็เพราะวาผมมีเหตุผลสนับสนุนก็คือวาเจาของรายการขาวหนา ๔ ออกมา
ใหสัมภาษณครับวา ไมเคยไดรับรูหรือไดรับการติดตอจากกรมประชาสัมพันธหรือตัวแทน
รัฐบาลมากอน วาจะมีการยกเลิกรายการขาวหนา ๔ ทุก ๆ คนไดยินไดฟงพรอมระหวางที่
นายสมัคร สุนทรเวช จัดรายการสนทนาประสาสมัคร ในชวงสายของวันที่ ๒๐ ที่ผานมา 
โดยนายสมัครย้ําวาจะใหโฆษกรัฐบาลจัดรายการตอบโตฝายพันธมิตร พรอมกับกําหนด
วัน เวลา ตรงกับรายการขาวหนา ๔ ซึ่งวิธีการบอกเลิกสัญญาอยางนี้ถือวาเปนสิ่งที่ 
ไมถูกตอง 
  (นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   คุณเทพไทครับ 
คุณทวีวัฒน ประทวงอีกแลว 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน  ฤทธิ์ฤาชัย  พรรคพลังประชาชน  สกลนคร  เขต  ๑  ครับ  ผมก็ยังเห็นวา 
ทานผูอภิปรายนั้นยังผิดขอบังคับอยูครับ ขอ ๖๑ ครับ ยังไมเขาประเด็นครับ ขอให 
ทานประธานวินิจฉัยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอใหเขาประเด็นครับ
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ประเด็นของผมก็คือวา 
ความไมนาเชื่อถือของรัฐบาลชุดนี้ที่จะบริหารราชการแผนดินโดยใชงบประมาณ  
๑.๘ ลานลานบาท เมื่อเปนอยางนี้ครับประธานครับจะเห็นไดวามีการจัดรายการ 
ความจริงวันนี้ขึ้นมาจริง ๆ ครับ แลวก็รายการนี้เปนรายการที่เปนตนเหตุใหมีการเกิด
ความรุนแรง มีไอโมงเขาไปบุกเอ็นบีที เพราะวาเปนรายการที่จัดเพียงฝายเดียว โจมตีสื่อ
องคกรอิสระและคนที่เห็นตางกับฝายรัฐบาล ทั้ง ๆ ที่ผมคิดวารายการนี้เลิกไปแลว
หลังจากเกิดเหตุความรุนแรง ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๒/๑ 
 

 



 ๕๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๑ 
 
แตวาเมื่อ ๒ คืนที่ผานมาผมเปดเอ็นบีทีดูอีกครั้ง ก็กลับมาอีกครับทานประธาน กลับมา
หลอกมาหลอนพวกผมอีก กลับมาหลอกมาหลอนพี่นองประชาชนอีก ผมเลยจําเปน 
ตองหยิบยกขึ้นมาอภิปรายเพื่อเปนเหตุผลประกอบวา ผมไมเห็นชอบที่จะใหรัฐบาล 
ชุดนี้บริหารราชการแผนดินโดยใชงบประมาณฉบับนี้  
  เหตุผลที่ ๒ ในขอ ๒ นี้ก็คือวา นายกรัฐมนตรีมีความจงใจที่จะแบงแยก 
พี่นองประชาชนเพื่อสรางความแตกแยกเกิดขึ้นในสังคม ถาทานประธานจะดูหนังสือพิมพ
ฉบับนี้ครับ ผมชี้ใหทานประธานเห็นครับ พาดหัวไทยโพสต พาดหัวบอกวาไมมา 
ใหมันรูไป นี่เปนคําพูดนายกรัฐมนตรี ซึ่งเปนการสรางความแตกแยกใหเกิดขึ้นของชนในชาติ 
พาดหัวตอวา สมัครดึงสถาบันคลุกการเมือง ถามวาทําไมนายกรัฐมนตรีพูดแบบนี้ครับ 
ทานประธานครับ เพราะนายกรัฐมนตรีมีโครงการสรางความสมานฉันทแหงชาติ  
ใชจากวันแมสูวันพอ ๑๑๖ วัน และก็บอกวาถาใครไมมารวมโครงการของทานใหมันรูไป 
พูดแบบนี้ ผมเลยอยากจะถามทานนายกรัฐมนตรี บังเอิญทานนายกรัฐมนตรีไมมา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พูดแลวมันเกี่ยวอะไรกับ 
งบประมาณครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ก็เกี่ยวสิครับวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นั่นมันเกี่ยวกับใคร 
งบประมาณที่ทานจะปรับลดเทาไร  
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  เกี่ยวกับวารัฐบาลไมมี
ความสามารถ ผมไมไววางใจใหไปใชงบประมาณฉบับนี้ไดครับ โดยผมมีเหตุผลอยางนี้ 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะถามนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาทาน
จัดงานใครไมมาใหมันรูไป ผมอยากจะถามวาวันกอนพันธมิตรจัดงาน ๑๒ สิงหา วันแม 
นายกรัฐมนตรีไดไปไหม ไดไปรวมกับองคกรอื่นบางหรือไมครับ ผมคิดวาทั้งหมดนี้ครับ
เปนเรื่องที่นายกรัฐมนตรีพยายามแบงแยกประชาชนเปนคนนิยมความรุนแรง จึงอยากจะ
เรียนกับทานประธานวา ผมไมเห็นชอบที่จะใหงบประมาณฉบับนี้ผานไปได  
  ขอที่ ๓ ที่จะสนับสนุนเรื่องนี้ก็คือวา ถาผมจะอนุมัติให รัฐบาลชุดนี้ 
ใชงบประมาณฉบับนี้ไป ผมคิดวารัฐบาลไมมีความสามารถที่จะใชใหเปนเหตุเปนผล 



 ๕๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๒ 
 
ใหเกิดดอกออกผลไดตามที่เม็ดเงินที่สภาแหงนี้อนุมัติไป เพราะอะไรครับ เพราะรัฐบาล
ชุดนี้ขาดความนาเชื่อถือ ขาดศรัทธาจากพี่นองประชาชน ผมจะชี้ใหทานประธานเห็นครับ 
ทานประธานคงเห็นตําตาวันนี้วามีบุคคลกลุมหนึ่งเขาไปยึดทําเนียบรัฐบาล 
  (นายอํานวย คลังผา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงอีกแลว  
เชิญคุณอํานวย 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน ก็ตอง
ขอกราบอภัยผูอภิปรายอยูในขณะนี้นะครับ ซึ่งผมขอใหทานประธานไดใชขอ ๖๖ ในการ
ที่ผูอภิปรายในขณะนี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ผมวาพอจะสรุปได 
เพราะทานปรับลดทั้งหมด ก็งายครับ คือหมายความวาไมใชงบประมาณฉบับนี้ ก็ยืนยัน
ตอสภาอยูแลว 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมปรับลดทั้งหมด ผมจําเปน 
ตองมีเหตุผลที่สําคัญครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เหตุผลพอเพียงครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ไมพอ ทานประธานรูไดอยางไร
พอครับ ทานประธานครับ เพื่อนสมาชิกนี้ที่จะโหวตยังไมรูวาจะพอหรือเปลา ผมตอง 
ขอมติจากเขาครับ ผมจําเปนตองโนมนาวจิตใจเขาใหเห็นคลอยตามผมครับทานประธาน
ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผมชี้ใหเห็นวารัฐบาลชุดนี้ไมมีความสามารถ ขาดศรัทธา 
ในการบริหารราชการแผนดิน ไมมีประสิทธิภาพในการที่จะเอางบประมาณ ๑.๘ ลานลานบาท
ไปใชนี้ ก็เพราะอะไรครับ ก็เพราะทําเนียบรัฐบาลในวันนี้ถูกกลุมคนไปยึด เปนเวลา
อาทิตยกวาแลวนายกรัฐมนตรีไมสามารถที่จะเขาไปทําเนียบได ซึ่งนาสงสารมากครับ 
ทานประธาน ผมเองก็สงสารครับ เพราะวานายกรัฐมนตรีตองไปอยูที่กองทัพไทย ไปอยูที่
รมเงาของทหารซึ่งผมคิดวาเสียศักดิ์ศรีเปนอยางยิ่ง ถาผมเปนนายกรัฐมนตรีแนะนําไดผม
คิดวานาจะใชกระทรวงตางประเทศหรือกระทรวง ทบวง กรมอ่ืน ๆ ประชุมนาจะ  



 ๕๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๓ 
 
เหมาะสมกวา ผมเห็นใจทานนายกรัฐมนตรีครับ ทานนายกรัฐมนตรีกังวลวาเมื่อถูกยึดไป
นาน ๆ แลว ทําเนียบรัฐบาลจะเนาเฟะ หองงาชางจะเสียหาย สถานที่ราชการเสียหาย ---- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             นภัสสร ๒๓/๑ 
 
สนามหญาจะตายหมด คนที่นั่นก็เลยบอกวาที่นายกรัฐมนตรีหวงใยสนามหญาจะตาย 
สงสัยนายกกินหญานะ ผมอยากจะเรียนกับทานประธานวา นายกรัฐมนตรีจะบริหาร
งบประมาณ ๑.๘ ลานลานบาทไดอยางไรในขณะที่ทําเนียบรัฐบาล ซึ่งเปนสัญลักษณของ
การบริหารราชการแผนดิน ศูนยรวมอํานาจการบริหารสูงสุดของประเทศยังถูกยึด  
ผมคิดวาถาเปนรัฐบาลประเทศอื่น อยาวาแตรัฐบาลประเทศไทยเลยครับ รัฐบาลประเทศ 
เพื่อนบาน ผมคิดวาเขาไมอยูหรอกครับ เมื่อนายกไมมีที่ทํางาน ไมมีที่ทําการศูนยราชการ
สูงสุดของชาติถูกยึดไปแลวนี่ครับ หลังจากนั้นทานนายกรัฐมนตรีทําอยางไรครับ 
ทานประธานสลายการชุมนุม ซึ่งผมอยากจะถามรายละเอียดเรื่องนี้ตอหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบ สํานักงานตํารวจแหงชาติครับ ซึ่งจะตองชี้แจงครับวาการสลายการชุมนุม
โดยคําสั่งของผูบังคับบัญชาที่เปนเจาหนาที่ตํารวจระดับสูงบางคนที่กอใหเกิดความ
รุนแรงนี่ถูกตองตามกฎหมายหรือไม  ทั้ง ๆ ที่นายกรัฐมนตรีประกาศตลอดเวลาวาจะ 
ไมใชความรุนแรงใหเกิดขึ้น แตวาถาทานประธานเห็นหนาหนังสือพิมพครับ พาดหัว 
เลยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  วาคุณจะเอาเอกสารอะไร
มาชี้แจงตอสภานะครับ ดูขอบังคับดวย 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขออนุญาตครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังไมไดขออนุญาต ผมยัง
ไมอนุญาต ไมจําเปนตองแสดง เพราะทุกคนเขาอานหมดแลวครับ เอาเหตุผลเร่ืองอื่น
ดีกวาครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมตองขออนุญาตทานประธาน 
ถาอยางนั้น เพราะวาเปนหนังสือพิมพหลายวันแลว เขาอาจจะลืมแลวก็ไดนะครับ   
เพราะมีเร่ืองใหมเกิดขึ้นเรื่อย ๆ เลยทานประธาน ผมขออนุญาตทานประธานครับ เพื่อใช
เอกสารประกอบครับ ทานประธานจะอนุญาตไหมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  แลวก็พอสมควรแกเวลา
แลวนะครับที่อภิปราย 
 



 ๕๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                นภัสสร ๒๓/๒ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมสงใหทานประธานดวยครับ 
ผมแสดงเสร็จแลวผมก็จะมอบใหทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ๆ ขอบคุณครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธาน  
พาดหัววาอยางไรครับ สมัครกราว ม็อบเหิมยึดทําเนียบ 
  (นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงอีกแลวครับ 
คือผมก็สังเกตดูในที่ประชุมทุกครั้ง พอคุณเทพไทอภิปรายก็จะมีผูประทวง คนอื่น        
เขาอภิปรายไมมีคนประทวงเลย ผมก็แปลกใจครับ เชิญผูประทวงครับ 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ทานประธานที่เคารพครับ        
ผม พิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย ทานประธานครับ 
ผมประทวงทานประธานนะครับ เพราะวาผูอภิปราย อภิปรายนอกประเด็นนะครับ ขอ ๖๑ 
ขอใหทานประธานชวยวินิจฉัยนะครับวาวันนี้เราพิจารณางบประมาณนะครับ ไมได      
ไมไววางใจรัฐบาลนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยก็เปนขอถูกบาง 
ผิดบางครับ เขาก็พูดจะตัดทั้งหมด ทั้งงบประมาณเลยนะครับ เขาก็ตองมีเหตุมีผล 
ที่จะตองแสดงใหสภาทราบ ก็เปดโอกาสสักนิดหนอยครับ เอาสักนิดหนอย แลวก็จบไดนะ
คุณเทพไท เพราะเดี๋ยวจะมีผูประทวงตอครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธาน ผมก็
แปลกใจเหมือนกันทําไมผมพูดแลวมีคนประทวง  ทานประธานที่ เคารพครับ  
เพราะนายกรัฐมนตรีเปนคนแข็งกราวตามที่หนังสือพิมพพาดหัวแหละครับ เลยทําใหเกิด
เหตุการณสลายการชุมนุม ซึ่งผมจะขออนุญาตใชภาพประกอบการพิจารณาครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาจะไปกันไกล      
แลวครับ ไมใชอภิปรายไมไววางใจครับ 
 



 ๕๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                นภัสสร ๒๓/๓ 
 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมจะแสดงใหเห็นครับ        
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาตครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ไมอนุญาตก็ไมเปนอะไรครับ 
  (นายปวีณ แซจึง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานครับ ผม ปวีณ แซจึง ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณปวีณ มีอะไรละ 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ)  :  ผมขอประทวงทานสมาชิกผูที่กําลัง
อภิปรายอยูในขณะนี้ ตามขอบังคับ ขอ ๖๓ ขอบังคับ ขอ ๖๑ นะครับ ทานสมาชิกผูจะ
อภิปรายตองอภิปรายในประเด็น ผมถามกอนวาขณะนี้เรากําลังทําอะไร เรากําลัง
อภิปรายเรื่องพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายในขั้นแปรญัตติ ทานจะตัดตอนไหน  
ไมเห็นดวยตอนไหน  มาตราไหนทานตองอภิปรายในมาตรานั้น ไมใชทานมาพูด
สถานการณทางการเมืองในขณะนี้ ผมอายเหลือเกินพูดจริง ๆ ครับ ผมอายเหลือเกิน      
ที่จะทําอยางนี้ ประเด็นอยางนี้ไมควรจะเกิดขึ้น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลว ผมวินิจฉัยครับ 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ)  :  ผมขอประทวงครับวาผูอภิปรายไมอยู     
ในประเด็น ประเด็นก็เพียงแตวาทานจะแปรญัตติในมาตราใด จะลดรายจายในมาตราใด 
และจะพูดตรงนี้ไมไดวาไมควรจะผานงบประมาณ มันผานมาแลวในขั้นรับหลักการ 
ตอนนี้ขั้นแปรญัตติแลวครับ ขอบคุณมากครับ 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๕๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     สาริศา ๒๔/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมขอ 
วินิจฉัยวาขอใหคุณเทพไทอยูในประเด็น แลวก็พอสรุปไดครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ที่ผม
บอกวาผมจําเปนตองอธิบายเหตุผลทั้งหมด เพราะผมไมผานงบประมาณฉบับนี้ และผม
อยากจะถามวาปรากฏการณทั้งหมดที่ผมอธิบายไป หนวยงานที่รับผิดชอบตอสถานการณ
ที่เกิดขึ้นกรรมาธิการชุดนี้ไดเรียกนายกรัฐมนตรีมาสอบถามหรือไม เร่ืองประสิทธิภาพ 
การทํางาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวเขาคงตอบนะครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ก็ผมถามครับ เดี๋ยวเขาหาวาผม
ไมเกี่ยวของกับกรรมาธิการอีก ไมเกี่ยวของกับการพิจารณางบประมาณอีก นี่ก็เปน
คําถามผานทานประธานไป ทานประธานครับ อีกเรื่องหนึ่งทานประธาน ที่ผมอยากจะ
เรียนกับทานประธาน ก็คือวาผมไมอยากจะใหรัฐบาลชุดนี้เอางบประมาณที่พวกผม 
ที่สภาแหงนี้นําไปใช เพราะผมไมม่ันใจวาใชไปแลวจะเกิดประสิทธิภาพตามที่สภาชุดนี้
อนุมัติไปหรือไม เพราะทุกครั้งทานประธานก็คงเห็นวาความวุนวายที่เกิดขึ้นในวันนี้ 
ก็เพราะรัฐบาลไมมีประสิทธิภาพ ไมมีความสามารถที่จะเขาไปแกไขปญหาบานเมือง 
แลวผมจะไววางใจใหบริหารราชการโดยใชงบประมาณ ๑.๘ ลานลานบาท ไดอยางไร 
แมแตสถานการณปจจุบันวันนี้นายกรัฐมนตรียังไมสามารถควบคุมสถานการณบานเมืองได 
จําเปนตองประกาศ พ.ร.บ. ฉุกเฉิน และก็มอบอํานาจใหกับผูบัญชาการทหารบกเปน
ผูดูแลสถานการณบานเมือง จริง ๆ ก็นาจะมอบงบประมาณทั้งหมดใหผูบัญชาการ
ทหารบกบริหารนาจะดีกวา ทานประธานครับ ดวยเหตุผลทั้งหมดนี้ครับ ผมคิดวา 
ผมไมสามารถที่จะผานงบประมาณฉบับนี้ไปได ดวยเหตุผลก็คือผมไมไววางใจคนที่จะนํา
งบประมาณฉบับนี้ไปใช ไมไววางใจและไมเชื่อวานายกรัฐมนตรีคนนี้ มีศักยภาพ 
มีภาวะการเปนผูนํา มีความชอบธรรมที่จะนํางบประมาณแผนดินไปใชใหเปนมรรค 
เปนผลได ผมไมเห็นชอบกับ พ.ร.บ. ฉบับนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ครับ  



 ๖๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              สาริศา ๒๔/๒ 
 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีอะไรครับ   
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
จตุพร พรหมพันธุ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวครับ มีอะไรครับ 
คุณจตุพร 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมขอใชสิทธิพาดพิงครับ  
ทานประธาน ขอกราบเรียนกับทานประธานนะครับวา ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิสภาผูแทนราษฎร ในระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมขอ
กราบเรียนกับทานประธานวา ผมเองในการพิจารณางบประมาณรายจายไดแสดง 
ความประสงคไมไดแปรญัตติแมแตเพียงมาตราเดียว เพราะตองการใหเพื่อนสมาชิกที่เขา
ไดติดตามเรื่องนี้กันมาตั้งแตตนไปทําหนาที่ แลวการประชุมเพื่อมาทําหนาที่ รับฟง  
เมื่อสักครูนี้ผูอภิปรายนายเทพไท เสนพงศ ไดพูดพาดพิงถึงกระผมและเพื่อนและคณะ  
วาสามเกลอหัวกลมตอไปจะเปนสามเกลอหัวขาด และก็มาหลอกมาหลอนพี่นอง
ประชาชน ซึ่งเรื่องนี้เปนเรื่องใหญมากครับทานประธาน เพราะวาวันนี้ถาไมมีการถายทอด
โทรทัศน ผมเชื่อวาวันนี้ผมอาจจะนั่งเฉย เพราะที่ผานมานะครับ เมื่อนายเทพไท เสนพงศ 
คือถาพาดพิงในสภา ผมก็ไดใชสิทธิ แตถาทานประธานถาไดติดตามวาเมื่อนายเทพไทได
แถลงขาวหรือจะพาดพิงพวกกระผม พวกกระผมไมเคยชี้แจงในรายการความจริงวันนี้เลย 
จะโดยความรูสึกวาจะไมเห็นความสําคัญอยางไรก็ตามเถอะ แตถาวาวันนี้การบอกวามา
หลอกมาหลอนประชาชน หรือแมกระทั่งการมาขมขูวากําลังจะกลายเปนสามเกลอหัว 
ขาดนั้น เปนเรื่องที่ผมยากจะอดทน และขอกราบเรียนไปยังทานประธานวาแมกระทัง่บอก
เมื่อสักครูนี้วานายกรัฐมนตรีกินหญา สภาแหงนี้ก็จะมีการพิจารณาใหมีการพูดผาน
ถายทอดโทรทัศนไปได ผมบอกวาวันนี้ถาผมมาใสเสื้อดํา เนคไท (Necktie) ดํา ------------ 
 

- ๒๕/๑ 



 ๖๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๒๕/๑ 
 
เพื่อไวอาลัยแกศพของคนที่ตาย ไมใชศพเดียว ๓ ศพ มีฝายหนึ่งกระทําชัดเจน ถูกดวย
ของแข็ง ถูกมีด แลวถูกดวยอาวุธปนอีก ๒ คนนั้น วันนี้ไปพิสูจนชัดเจนวาฝายไหน 
เปนการกระทํา เพราะมีอีกฝายหนึ่งตาย แตประเด็นที่ผมบอกกับนายเทพไทผานไปยัง
ทานประธานวา นายเทพไทไมมีสิทธิที่จะมาขมขูอะไรผมวา จะเปนสามเกลอหัวขาด  
นายเทพไทเปนใครละครับ นายเทพไทเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร มีสิทธิอะไรที่จะมา
บอกวาคนอยางผม หรือ คุณวีระ มุสิกพงษ คุณณัฐวุฒิ ใสเกื้อ จะหัวขาด ผมบอกวา 
ผมเองเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและเปนคนไทย บิดามารดาอบรมสั่งสอน และจะไม
พูดในลักษณะอยางนี้กับบุคคลอื่น  
  ประเด็นตอมาเรื่องบอกวา การมาหลอกมาหลอน ทานประธานที่เคารพ 
ผมบอกวาถาไปพาดพิงถึงใครใหเกิดความเสียหาย มีกระขบวนการกฎหมายบานเมืองได
ใชครบถวน เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาการพูดในลักษณะการใสรายแบบนี้ นี่มันสราง
ความเสียหายแลวทานประธานที่เคารพ ผมเองนี้ไดทนนั่งฟงอยูในสภาแมกระทั่งเรื่อง
ความรุนแรง ทานประธานที่เคารพ กรณีที่ราชบุรี ทุกศพมันถูกยิงที่ศีรษะ ที่ไปมีความรูสึก
สํานึกบาปไปทําบุญนั้น เพราะวาจับไดกอนแลวมายิงเขาทีหลังใชหรือไม แตดวยความ
อดทนของผมวา อายนั่นมันก็อดอารม่ี (God’s Army) ที่เขาตองมาสรางหนังชอง ๗ สี 
เร่ืองเก็บแผนดิน ผมบอกวาเราไดมีความอดทนตอสภาแหงนี้วา อายนั่นมันชนกลุมนอย  
  (นายประกอบ รัตนพันธ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประกอบ  รัตนพันธ  (นครศรีธรรมราช )   :   ทานประธานครับ  
ผมประทวงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   มีผูประทวงครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
เมื่อสักครูผมประทวงทานประธานนะครับ ตามขอบังคับขอ ๘ (๓) ครับ ทานประธานไม
บังคับดูแลการประชุมเปนไปอยางดวยความเรียบรอย เมื่อสักครูผูประทวงไดขอใชสิทธิ
พาดพิงที่ทานเทพไทพูดวา สามเกลอหัวกลม หรือที่บานผมเรียกวา สามเกลอหัวขาด  
 



 ๖๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๒๕/๒ 
 
อันนี้ยืนยันวาคนนครศรีธรรมราชนี้เรียกวา สามเกลอหัวขาดจริง ๆ เพราะฉะนั้นคุณจตุพร
นี้ไมควรที่จะพูดเลยไปถึงเรื่องก็อตอามี่ครับ เพียงชี้แจงวาหัวขาดจริงหรือเปลาเทานั้น 
ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยครบั พอกันทั้ง 
๒ ฝายครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ไมไดเลยทานประธานที่เคารพ 
นายประกอบ รัตนพันธุ นายเทพไท เสนพงศ บอกวาชาวนครศรีธรรมราช บอกวาพวกผม
เปนสามเกลอหัวขาด รากเหงาตระกูลผมเปนคนชาวนครศรีธรรมราช มีแมเปนชาว 
สุราษฎรธานี ผมบอกวาอยาใชคําพูดวาชาวนครศรีธรรมราชบอกวา ผมเปนพวก 
สามเกลอหัวขาด ถาผมบอกวานายประกอบกับนายเทพไทเปนพวกหัวขาดบาง ไมไดครับ
ทานประธาน ทานประธานตองวินิจฉัยวาในสภานี้มาพูดคําเหลานี้ไดอยางไรครับ 
ทานประธาน ก็ไมเห็นเงาหัวอีกเหมือนกัน 
  (นายประกอบ รัตนพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประกอบ  รัตนพันธุ  (นครศรีธรรมราช )   :   ทานประธานครับ  
ผมขออนุญาตประทวง ผม ประกอบ รัตนพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ประทวงผมเคยพูดกับทานประธานหลายครั้งวา 
สภานี้ตองพูด เรื่ องจ ริง  วันนี้ คุณจตุพรไมกลากลับบานครับ  เพราะแกไม รู ว า 
คนนครศรีธรรมราช เรียกแกสามกลมหัวขาด ขาดจริง ๆ ครับ เขาเรียกอยางนี้จริง ๆ ครับ 
ตองพูดความจริงครับ ทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นตองกราบเรียนทานประธานวา
ผมยืนยัน เพราะวาผมกับคุณเทพไทนี้เปนคนนครศรีธรรมราช พี่นองชาวนครศรีธรรมราช
ฝากผมมาบอกวา ในฐานะคนบานเดียวกัน ชวยพูดกับคุณจตุพร คุณณัฐวุฒิ คุณวีระ 
ไดไหมวาถาอยูอยางนี้เขาเรียกวา สามเกลอหัวขาดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กท็ั้ง ๓ คนนั่นแหละครับ 
  นายจุตพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานไมไดเลยครับ  
ตองใหผมไดชี้แจง ก็คือวาวิธีคิดแบบนี้แหละที่เสนอการคิดแบงแยกภาค แบงแยกดินแดน  
 



 ๖๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                             สุทธิกานต ๒๕/๓ 
 
ผมจะกลับบานเมื่อไรนั้นเปนสิทธิของผม ไมมีใครสามารถมากาวลวงหรือจะไปหนัก
อวัยวะของใครคนใดคนหนึ่งบางวาผมจะกลับบานเมื่อไร หรือไมกลับบานเมื่อไร แตผม 
บอกวาวิธีคิดอยางนี้ที่ทานประธานตองเตือนในสภาวา การแบงภูมิภาคนี่แหละครับที่จะ
นําพาสูความไมสงบสุขของบานเมือง ที่ผมลุกขึ้นใชสิทธิพาดพิง ทานประธานครับ วันนี้
บานเมืองมาถึงจุดของมัน วันนี้คนในซีกพรรคพลังประชาชนไมไดกลัววานายกรัฐมนตรี
ตองลาออก หรือจะกลัวการยุบสภาตามการเรียกรอง แตวาบานเมืองตอจากนี้ไปจะเปน
อยางไร เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาวันนี้แมกระทั่งวาใครละครับที่ไปตายครับ คนที่ตายคือ
มันสรางภาพแสดงกันอยูในสภาแหงนี้ 
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๖/๑ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   คุณบุญยอด 
ประทวงแลวครับ มีผูประทวงครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย  (กรุงเทพมหานคร )  :  ทานประธานครับ  
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยครับ ผมคิดวาทานผูอภิปราย 
กําลังอภิปรายนอกประเด็นไปแลวนะครับ ทานมีสิทธิใชสิทธิพาดพิงได แตวาเมื่อทาน 
ไดพูดเมื่อสักครูนี้เราก็พอเขาใจไดแลวนะครับวา ทานไดอธิบายแลววาทานไมไดเปน 
แบบนั้น เราทุกคนไดเขาใจแลว ขอใหใชเวลาในสภาแหงนี้อยางมีประสิทธิภาพ เพราะวา
งบประมาณเปนเรื่องจําเปน เปนเรื่องสําคัญ ทานประธานกรุณาควบคุมการประชุมครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานตองฟงผมนิดนะครับ  
นายเทพไท เสนพงศ บอกวาผมมาหลอกมาหลอน เมื่อคืนนี้ผมพูดถึงคนที่ตาย ๓ คน  
คือคนที่เขาเดินมาจากทองสนามหลวง อีกฝายหนึ่งใชอาวุธปนยิง แลวใครมาสรางภาพ
กันในสภาแหงนี้ ไปถามเมียคนที่ตาย ญาติพี่นองคนที่ตาย วาเขาตายเพราะอะไร  
แตมาบิดเบือนในสภาอยางนี้สรางภาพอยูไดอยางไรทานประธาน ผมไมยอมหรอก 
ทานประธาน  นี่ผมนั่งฟงดวยความอดทน  แตบานเมืองใสชุดดําแลวยังใจดําอีก 
ทานประธาน ผมยอมไมไดเปนอยางไรเปนกันทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนอะไรหรอกครับ 
เชิญนั่งเถอะครับ เชิญนั่งทั้ง ๒ ฝายครับ  
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมใชสิทธิประทวงครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญนั่งเถอะครับ เชิญนั่ง
ทั้ง ๒ ฝาย 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ไมไดครับ ทานประธานครับ 
เพราะผูอภิปรายกําลังเขาใจผิดในสาระสําคัญที่ผมอภิปราย ผมจะขอชี้แจงครับ 
ทานประธาน  
  นายชยั ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมใหชี้แจงนะครับ 



 ๖๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๖/๒ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทําไมไมใหชี้แจงครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมจบมาไมเคยใชคลื่นความถี่ 
ในการทําขอสอบนะครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมเสียหาย  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  เอากันไหม เอาใหพังกันไป 
สักขางหนึ่งไหม 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานใหเขาหยุดกอน 
แลวผมจะอภิปรายชี้แจงใหเขาฟงวาที่ผมพูดหมายความวาอยางไร ไมใชนึกในใจ 
เปนตุเปนตะขึ้นมาครับทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   สภานี้ เปนสภา 
อันทรงเกียรตินะครับ ทานผูอภิปราย ทานผูประทวงทั้งสองผมขอความกรุณาใชอํานาจ
ของประธาน นั่งทั้ง ๒ คนครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมเชื่อทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นั่งครับ นั่งครับคุณเทพไท 
ผมไมอนุญาต จบแลว เชิญคุณณัฐวุฒิครับ ไมประทวงแลวนะครับ  
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานหามเรื่อง 
การประทวงไมไดนะครับ ตามขอบังคับเปนสิทธิของสมาชิกครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประธานมีอํานาจครับ  
ในการที่จะไมใหประทวง เพราะประทวงแลวประทวงอีกครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมประทวงที่ไหน ทานประธาน
ยังไมใหผมประทวงเลยนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นี่ก็กําลังประทวงอยู 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานอนุญาตหรือเปลาครับ  
ถาทานอนุญาตผมก็จะชี้แจง แลวก็จบครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาตครับ 
 



 ๖๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๖/๓ 
 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ไมไดครับทานประธาน  
ผมเสียหายครับ ตามขอบังคับครับทานประธาน เมื่อสมาชิกได รับความเสียหาย  
สมาชิกลุกขึ้นประทวง ทานประธานตองใหเขาชี้แจง 
  (นายสุวโรช พะลัง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุวโรชมีอะไร 
ขางหลังโนน ประทวงอีก 
  นายสุ ว โ รช  พะลั ง  (แบบสัดส วน )   :   กราบ เ รี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
พรรคประชาธิปตย  ผมขอประท วงท านประธานตามขอบั งคับ  ขอที่  ๘  ครับ  
ซึ่งทานประธานมีหนาที่ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมกําลังควบคุมอยูครับ  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ควบคุมครับ ทานประธานฟงผมกอน 
สิครับ ไมอยางนั้นทานจะรูไดอยางไรผมจะพูดอะไร แลวทานวินิจฉัยไดถูกหรือครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ทานพูดขอ ๘ ละครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ก็นี่อยางไรครับ เหตุผลทานไมฟงเลย 
หรือครับ นี่ไมใชตลาดนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมประทวงทานประธาน 
ตามขอบังคับ ขอ ๘ เพราะวาทานประธานเองปลอยปละละเลย ไมใหสมาชิกใชขอบังคับ
ในการประชุม การจะประชุมทานประธานตองอนุญาต ไมใชเถียงกันอยางกับขายปลาทู
ในตลาดครับ แลวทานประธานเองก็นั่งบอกวาพอแลว ๆ อันนั้นเปนนอกสภาสิครับ  
ผมประทวงทานประธานสภาตามขอบังคับ ขอ ๘ วา ขอใหทานประธานสภาเครงครัด 
ในการบังคับใชขอบังคับการประชุมสภาครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ขอบคุณครับ  
ตอไปผมจะใชโดยเครงครัด เชิญคุณเทพไท  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธาน  
ทานประธานที่ เคารพ กระผม เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด 
 



 ๖๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๖/๔ 
 
นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตยครับ ขอเรียนกับทานประธานวาเจตนาของผมที่ได 
ยกรายการความจริงวันนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณจะประทวงผมขอไหน 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมใชสิทธิพาดพิงครับ  
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นั่นละขอไหน  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอ ๖๓ เมื่อสักครูนี้ครับ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  (แบบสัดส วน )   :   ทานประธานที่ เคารพ  
ผมขอประทวงครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยว คุณนั่งกอน 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  เพราะวาถาใชสิทธิพาดพิง 
เมื่อสักครูนี้ลุกขึ้นบอกวาประทวง แลวมาบอกใชสิทธิพาดพิงไดอยางไรทานประธาน 
ขอใหทานประธานไดวินิจฉัย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็นี่ละ ผมกําลังจะใช
ขอบังคับ ขอ ๘ ที่คุณสวุโรชเขาไดตอวาผมเมื่อสักครูนี้นะครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ครับ ผมประทวงตามขอ ๖๓ 
ทานประธาน เพื่อที่จะขอใชสิทธิพาดพิงครับ ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผมไดพยายาม 
ที่จะหลีกเลี่ยงเรื่องการเอยชื่อบุคคล แมกระทั่งพิธีกรรายการความจริงวันนี้ผมก็ไมได 
เอยชื่อนะครับ เพียงแตผมบอกวาเปนรายชื่อของสามเกลอหัวกลมหรือสามเกลอหัวขาด 
ที่ผมไมเอยชื่อเพราะผมเขาใจวาทั้ง ๓ คน เปนบุคคลภายนอกไมมีสิทธิมาชี้แจง ซึ่งผม 
ก็เพิ่งนึกไดวาผูที่เปนพิธีกรอีกคนหนึ่งอยูในสภาแหงนี้ ------------------------------------------ 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 



 ๖๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานนัท ๒๗/๑ 
 
ผมนึกวาลาออกจากการเปน ส.ส. วันที่เดิมพันกับทานวินัย สมพงษ เร่ืองวุฒิการศึกษา
รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมไปแลวครับ ทานประธานครับ ยังอยูหรือครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ พาดพิงพอแลว 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ไมไดเลยทานประธานที่เคารพ 
ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน  
ในระบบสัดสวน วันนั้นผมไดทาทาย 

๑. ก็คือวากรณีมีการกลาวหารัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม เร่ืองการใช
ใบขับขี่ปลอม เร่ืองการใชวุฒิปลอมที่มีปญหา ผมก็เปนการทาทายกันระหวางรัฐมนตรี
คมนาคมกับผูอภิปราย แตวาเมื่อลูกทีมของผูอภิปรายถูกศาลรัฐธรรมนูญสั่งเรื่องวุฒิบัตร
ปลอม ผมก็ถือวาผูกลาวหาเปนพวกที่ไรเกียรติ ผมไมขอไปเดิมพันกับพวกที่ไรเกียรติได  
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ พอแลวพอครับ 
  นายชาญชัย อิสระเสนารักษ (นครนายก)  :  ทานประธานนิดเดียว ผมจะได
ใหคุณจตุพรไดเขาใจเรื่อง ผมเคยถูกศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยเรื่องนี้ จริงครับ แตกอน 
ที่ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยนิดเดียวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อสักครูเขาพาดพิงถึง
คุณเทพไท 
  นายชาญชัย อิสระเสนารักษ (นครนายก)  :  มันมีอยูคนเดียวในประเทศไทย
ครับทานครับ ไมตองไปพูดถึงเอยใครครับ ผมวันนั้นอยากจะชี้แจงใหทานประธาน 
ไดทราบวาคุณจตุพร กอนที่ศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยนะครับ ผมไดเอาพยานหลักฐาน
ทั้งหมดขึ้นศาลรัฐธรรมนูญ ศาลรัฐธรรมนูญไมใหขึ้น เมื่อไมใหขึ้นมาผมก็เลยถือโอกาส
นั้นใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยไป แลวผมก็ลาออกมาฟองประธานศาลรัฐธรรมนูญ
ขณะนั้น ทานประธานครับ ผมลาออกจากการเปนผูแทนราษฎรโดยแสดงสปริต เพราะวา 
ผมตองการที่จะออกมาตอสู ไมตองการใหสภาผูแทนราษฎรไปยุงเกี่ยวในตําแหนง 
 



 ๖๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๒๗/๒ 
 
ผูแทนราษฎรนั้นคือสปริตของผม แลวผมก็ทําหนาที่ของผมในการดําเนินคดีกับบุคคล
ดังกลาวที่ทําผิดรัฐธรรมนูญ ผมลาออกครับจากผูแทนราษฎรกอนที่จะหมดวาระนั่นแสดง
สป ริตครับ  คุณจตุพร  หลายเรื่ องคุณจตุพรไปทา เขา  คุณตองมีสป ริต  ผมได 
ทําหนาที่ของผมแลวครับ แลวกลาวหาวาผมไมไดเรียน ผมเรียนใหมใหดูครับจนจบ
ปริญญาโท แลวคนที่กลาวหาผมอีกก็ถูกดําเนินคดีในศาล แลวลงขอขมาผมหลายรอบ
หลายฉบับดวยครับ ก็กราบเรียนทานประธานใหทราบวาคุณจตุพรจะเอามาตรฐาน 
คุณจตุพรที่คิดเอง เออเองไปกลาวรายปายสีคนอื่นคุณจตุพรตองระวังดวย เพราะตัว 
คุณจตุพรเองหลายเรื่องมากครับ ผมเรียนชี้แจงเรื่องนี้เพื่อใหเกิดความเขาใจและก็เปนเรื่อง
ที่เปดเผยตอสาธารณะ ไมใชเร่ืองปดบังครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ขอบคุณครับ  
ทานวินัย สมพงษ ประทวงอะไรครับ 
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
พันเอก วินัย สมพงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน ของพรรคประชาธิปตย 
กระผมขอใชสิทธิถูกพาดพิงครับ ทานครับ ถาทานจะอนุญาตใหผมพูดสั้น ๆ ไหมครับ 
ทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมถึงถามวาทานประทวง
อะไร  
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  ผมขอใชสิทธิถูกพาดพิงชื่อในสภา
แหงนี้ครับทาน เมื่อสักครูครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ที่ทานจตุพร  
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  ครับผม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ สั้น ๆ ครับ 
  พันเอก  วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ  
ความจริงตั้งแตกระผมไดอภิปรายไมไววางใจทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม คือ 
นายสันติ พรอมพัฒน ในสภาแหงนี้ หลังจากวันนั้นแลวกระผมไมเคยไปตั้งโตะพูดจา
ปราศรัยทวงคําถาม ไมเคยไปตั้งโตะ ไมเคยใหสัมภาษณใด ๆ ที่จะเปนการทวงสัญญา 



 ๗๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๒๗/๓ 
 
ที่รับคําทาไวในสภาแหงนี้อีกเลยครับ ผมอภิปรายถึงเรื่องคุณธรรม จริยธรรม และเมื่อผม 
อภิปรายในสภาแหงนี้เสร็จแลวใครที่ทาผมและผมจําเปนตองรับคําทา เพราะเอกสาร 
ที่กระผมไดใชยืนยันในสภานั้นเปนเอกสารจริง ไมวาจะเปนมหาวิทยาลัยรามคําแหง 
ที่ผมพาดพิงถึง ไมวาจะเปนครูบาอาจารยบางทานที่อยูรามคําแหงก็ออกมายืนยันวา
กระผมไดใชเอกสารจริงและกระผมก็ไดยื่นเอกสารนี้ตอทานประธานสภาเปนที่เรียบรอย 
ทานประธานสภาที่เคารพครับ หลังจากที่ผมไดอภิปรายในวันนั้นแลวอันเนื่องจากวา 
ผมนั้นไมเคยไปวอแวหาเรื่องใครทิ้งไวใหเหลือเฉพาะความสํานึกในเรื่องคุณธรรม 
จริยธรรม มีพี่นองประชาชนจํานวนมากครับวา วันนี้ พันเอก วินัย สมพงษ ก็ยังอยูในสภา 
คุณสันติ พรอมพัฒน ก็ยังอยูในสภา แมกระทั่งคุณจตุพร พรหมพันธุ ซึ่งเปนคนทาผมครับ
ก็ยังอยูในสภา สังคมก็สงสัยวาใครผิดกันแนครับเพราะมันอยูดวยกันทั้ง ๒ ฝาย ----------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ            เพทาย ๒๘/๑ 
 
ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผมขอยืนยันครับวา ผมไดขอวีซีดี (VCD) คําพูดจา
ปราศรัยของผมทุกคําพูดปรากฏเปนหลักฐาน ผมยืนยันวาเอกสารที่ผมเสนอในสภานั้น
เปนเอกสารจริง คุณสันติ พรอมพัฒน ไดใหคนไปนั่งสอบแทนจริงตอนเปนนักศึกษา
รามคําแหง และคุณจตุพร พรหมพันธุ เปนคนที่ทาผมกลางสภาวา ถาเอกสารนี้จริง 
ผมพรอมลาออกไหม ผมบอกวาผมพรอม ขอรับคําทาอยางลูกผูชาย วันนี้ครับผมถาม 
คุณจตุพร ผมถามคุณสันติ พรอมพัฒน วาที่ทานทาผม ผมรับคําทา ทานเสียสัจจะ 
ทานไมรักษาคําพูดในสัญญาตอประชาชน ตอสภาแหงนี้ ทานจะตอบสังคมวาอยางไร 
ผมชี้แจงอยางนี้ขอกราบเรียนยืนยันวาผมไดเสนอเอกสารหลักฐานจริงในสภา และผม
รับคําทา ถาเอกสารฉบับนี้ปลอมวันนี้กระผมคืออดีต ส.ส. ครับ ไมใช ส.ส. ในปจจุบันครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ก็คงจะพอ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ไมไดเลยครับทานประธาน 
ทานประธานที่เคารพ ผมขอกราบเรียนอยางนี้ เอาทานแรกกอนที่พาดพิงถึงกระผม คือ 
นายชาญชัย อิสระเสนารักษ นายชาญชัยบอกวาจะลาออกจาก ส.ส. กอนจะแสดงสปริต
ก็ตาม แตนายชาญชัยไมยอมลาออกจากตําแหนงที่เปนเลขานุการรัฐมนตรีเวลานั้น แตวา
ผลสุดทายแมวาจะลาออกจาก ส.ส. แตศาลรัฐธรรมนูญก็ไดวินิจฉัยเรื่องการใชวุฒิบัตร
ปลอม ผลสําเร็จอยูตรงนั้น นายชาญชัยจะไปดําเนินการอยางไรสุดแทแตนายชาญชัย  
นี่คือกรณีของนายชาญชัย อิสระเสนารักษ ประเด็นตอมาคือ พันเอก วินัย สมพงษ ผมขอ
กราบเรียนกับทานประธานวา โดยสวนตัว 
  (นายธนา ชีรวินิจ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงครับ  เชิญครับ 
ประทวงอะไรครับ 
  นายธนา  ชีรวินิจ  (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่ เคารพ 
ผม นายธนา ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
ตองขอกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพจริง ๆ ครับวา สภาแหงนี้เปนสภา 
อันทรงเกียรติ สมาชิกตองพูดกับสภาครับ การที่ปลอยใหทานสมาชิกหันหนาแลวก็ชี้มือ 
ชี้ไมมาเปนการไมเหมาะสม สมาชิกตองพูดกับสภาและใหเกียรติสภา 



 ๗๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             เพทาย ๒๘/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พูดกับประธานครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอความกรุณาอยาไดหันมา 
อยางนี้อีกเลย ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ 
พูดกับผมครับ อยาหันไปทางโนน 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ เมื่อสักครูนี้
พอดีพอเห็นนายเทพไทก็ชี้ผมเหมือนกัน ผมก็เลยวาผมก็อยูสภาแหงนี้ผมก็มีสิทธิชี้ 
ฟากทางโนนไดบาง ขอกราบเรียนกับทานประธานวา กรณีที่ พันเอก วินัย สมพงษ 
ไดอภิปราย กลาวหารัฐมนตรี สันติ พรอมพัฒน ๒ ขอ  
  ๑. ก็คือวาเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมไดอยางไร เมื่อทําใบขับขี่
ปลอมแลวจะไปควบคุมกรมการขนสงทางบกไดอยางไร นี่คือประเด็นแรก 
  ประเด็นที่ ๒ ครับ เร่ืองกรณีวาเมื่อมีการใหไปถูกสอบแทนแลวก็ถูกลบชื่อ 
แลวไปจบปริญญาตรี ปริญญาโทจากมหาวิทยาลัยรามคําแหงไดอยางไร เขาขายวุฒิบัตร
ปลอม ผมเองก็ไดมีการสอบถามกันแลวผมก็มีการทาทายเพราะวามีการกลาวหากัน 
ยาว ๆ เนื้อหาเต็ม ผมก็ทาให ๒ คนเขาเดิมพัน เพราะผมเองก็เปนคนรามคําแหง แลวก็
เห็นกันไมไดเหมือนกันวาถา นายสันติ พรอมพัฒน เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
แลวไปทําใบขับขี่ปลอมตามที่ พันเอก วินัย ไดบอก หรือแมกระทั่งใชวุฒิบัตรปลอม 
เขาก็มาเปนรัฐมนตรีไมไดอยูแลว ก็ทาทายกันระหวาง ๒ ฝายในสภา เพราะผมเปนคน
รามคําแหงนี่แหละครับ เพราะฉะนั้นผมมีความเจ็บปวด เพราะผมเปนคนในมหาวิทยาลัย
นี้ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาที่ทาทายกันอยางนั้น เสร็จแลวทานเอาลูกทีมที่ศาล
รัฐธรรมนูญวินิจฉัยเรื่องวุฒิบัตรปลอม ผมก็บอกวาถามาตรฐานทางจริยธรรม คุณธรรม
กันแบบนี้ ทีคนอื่นมาตรฐานหนึ่ง ทีตัวเองมาตรฐานหนึ่ง ผมไมรวมวาจะไปเดิมพันอะไร
กับคนจําพวกนี้ ขอบคุณทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับทั้ง ๒ ฝาย 
  นายชาญชัย อิสระเสนารักษ (นครนายก)  :  ผมตองเรียนทานประธาน 
อยางนี้ครับ ไมใชเ ร่ืองยอม ไมยอมนะครับ เปนเรื่องขอเท็จจริงครับทานประธาน 



 ๗๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             เพทาย ๒๘/๓ 
 
ศาลรัฐธรรมนูญไมไดวินิจฉัยวาผมปลอมวุฒินะครับ ศาลรัฐธรรมนูญทานไปดูไดนะครับ
อยูในหนังสือที่เพิ่งแจกไป ผมไมเคยเอาเรื่องนี้ขึ้นมาถามรัฐธรรมนูญ เพราะวาผมรูวา 
ศาลรัฐธรรมนูญทําไปดวยเหตุผลอะไรเราไมอธิบายกันใหยุงยากนัก แตศาลรัฐธรรมนูญ
เขียนไววา นายชาญชัยพนสมาชิกภาพหลังจากที่ผมลาออกวันที่ ๔ ตุลาคม และ 
ศาลรัฐธรรมนูญตัดสินวันที่ ๕ พนสมาชิกภาพตามมาตรา ๙๖ ไมไดเกี่ยวกับเร่ือง 
วุฒิการศึกษานะครับ แตบอกวา เนื่องจากนายชาญชัยเปนลูกตางดาว เปนลูกเจกครับ 
เขียนแคนี้ครับ  ทานไปดูสิครับ  และคําวา  ปลอม  ในศาลรัฐธรรมนูญไมมีแมแต 
ตัวเดียวนะครับ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๒๙/๑ 
 
คําวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญเปนอยางนี้ เพราะฉะนั้นนายจตุพรที่พูดอยางนั้น นายจตุพร
โกหกตอสภา ใสรายปายสีเขาตางหากดวย แลวก็เปนเรื่องขอเท็จจริงปรากฏอยูใน
หลักฐานครับทานประธาน ทานประธานตองใหเขาถอน เพราะวาเรื่องนี้มันอยูในหลักฐาน 
แลวผมเรียนทานประธาน ผมยังไมเห็นกระทรวงศึกษาหรือโรงเรียน มหาวิทยาลัยมาฟอง
อะไรผมเลยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถอนใหเขาหนอยเถอะ
ครับ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ ผมถามไป
ยังนายชาญชัยผานทานประธานวา ถานายชาญชัยยืนยันวา ศาลรัฐธรรมนูญไมได
วินิจฉัยเรื่องวุฒิบัตรการศึกษา จะลาออกลวงหนาเพื่อไมใหเกิดการวินิจฉัยอยางไรก็ตาม 
แลวเมื่อสักครูนายชาญชัยสารภาพกลางสภาเอง 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   อยาชี้หนา เขา  
หันมาหาผม 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมไมไดชี้หนาครับ ผมพูดที่ 
ทานประธาน หนาผมอยูที่ทานประธานมือไปอยางนี้ทานประธาน ผมจะเอามือไปแบบนี้
ไดอยางไร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอามือลดขาง ๆ เอว 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  (แบบสัดส วน )   :   เอาลดได  ไม มีปญหา 
ทานประธานที่เคารพ นายชาญชัยพูดเองกลางสภามิใชหรือวา ตัวเองไปลงเรียนใหม
ทั้งหมด ถาวุฒิบัตรถูกตอง ไมปลอมจริงแลวจะไปเรียนใหมหาอะไรละครับทานประธาน 
ผมไมถอนหรอกครับพิสูจนก็พิสูจนไปทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอใหยุติทั้ง ๒ ฝาย 
นะครับ  เดินทางในเรื่องงบประมาณตอไป  เชิญคุณณัฐวุฒิ  ครับ  สลับกันครับ  
ประชาธิปตยแล วก็คุณณัฐวุ ฒิ  แลวก็วรงค  ตามลําดับ  ไดทํ า เอาไวหมดแลว  
เชิญคุณณัฐวุฒิ ครับ 



 ๗๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๒๙/๒ 
 
  นายณัฐวุ ฒิ  ประ เสริ ฐสุ ว ร รณ  (สุพรรณบุ รี )   :  กราบขอบคุณ 
ทานประธานสภาที่เคารพ นึกวาจะรอถึงบายหรือเย็น  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอความกรุณาเถอะครับ
ทานวินัยครับใหงบประมาณมันผานไป เดี๋ยวจะมีรายการอยางนี้ไมสิ้นสุดหรอกครับ 
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
พันเอก วินัย สมพงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบสัดสวน ของพรรคประชาธิปตย  
ทานครับผมขออีกสักนิดหนึ่งครับ เอายอ ๆ สั้น ๆ เพื่อไมใหสังคม ไมใหทานจตุพร 
เขาใจผิดนะครับในประเด็นที่ผมอภิปราย ทานรัฐมนตรีสันติ พรอมพัฒน ในวันนั้น 
ประเด็นที่ผมอภิปราย ทานตองจับประเด็นใหถูก ผมอภิปรายในแงคุณธรรม จริยธรรม 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ทานวินัยครับ  
ดวยความเคารพ สภาไดฟงไปหมดแลว เขาใจกันแลวครับ 
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  แตวาทานจตุพรก็จะเขาใจผิด  
ผมไมไดอภิปรายวาทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือถาตอบกันไปตอบกันมา
ก็ไมตองทํางานอยางอื่นหรอกครับ 
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  ผมไมไดอภิปรายวาทานสันตินั้น 
จบตรี จบโท ปลอมไมปลอม ผมไมพูดถึงนะครับ ผมพูดถึงวามีการใหคนไปนั่งสอบแทน 
ใบขับขี่ปลอม ใครปลอมผมไมไดบอก ทานประธานสภาที่ เคารพ อยาลืมนะครับ  
ทานจตุพรทาผม ผมเพียงแตรับคําทา ผมไมไดทาทาน ดวยความเคารพ เพียงเทานี้ 
ละครับ เพื่อความเขาใจของสภาและพี่นองประชาชนครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
เชิญ  คุณณัฐวุฒิ คุณไมพูดสักทีผลสุดทายเขาก็ประทวงผมตลอด  คุณก็พูดบาง  
สิ คุณพูดเลยคุณณัฐวุฒิ 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบขอบคุณ ครั้งนี้ผมยืน
ครั้งที่ ๔ แลวครับทานประธาน ทานประธานที่เคารพ ผมเชื่อประธาน ผมจะกลาวไปเรื่อย ๆ 
 



 ๗๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๒๙/๓ 
 
แลวผมขอชื่นชมทานประธาน ทานประธานมีความอดทนเปนอยางยิ่ง แลวทานประธาน 
มีความเปนลูกผูชาย ที่พยายามทําภารกิจที่ตอเนื่อง  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาเขางบประมาณเลย
ครับ  
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กอนที่จะสงไมตอให 
ทานรองประธานทานใหม ขอชื่นชมทานประธานไว ณ ที่นี้ดวย กอนอื่นผมตองขอชื่นชม
คณะกรรมาธิการพิจารณาพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปพุทธศักราช 
๒๕๕๒ ฉบับนี้ ที่ทานไดใชความวิริยะอุตสาหะพิจารณากัน ทราบวาพิจารณากันดึกดื่น 
ก็มี ถึงเที่ยงคืนก็มี โดยเฉพาะพี่ตูของผม ปนี้จะเกษียณแลวก็ตาม แตก็มุงมั่นทํางานเพื่อ
ประเทศชาติของเรา ทานผูอํานวยการสํานักงบประมาณทานปจจุบันนี่นะครับ ผมไดขอ
แปรญัตติมาตรา ๓ ไว งบประมาณในปพ.ศ. ๒๕๕๒ จํานวน ๑.๘ ลานลานบาท ซึ่งปนี้
เปนงบประมาณขาดดุลนะครับ เราตองไปกูเพื่อมาใชจายงบประมาณในปหนาถึงจํานวน
๒๔๙,๕๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นการพิจารณาจึงจําเปนจะตองดูแลเม็ดเงินจํานวนนี้ 
ใหเปนประโยชนสูงสุดตอประเทศชาติ ใหเปนประโยชนสูงสุดตอพี่นองประชาชน ---------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๓๐/๑ 
 
ดังนั้นในมาตรานี้ผมจึงขอปรับลดงบประมาณรอยละ ๘ ครับ หรือ ๘ เปอรเซ็นต หรือเปน
จํานวนเงินประมาณ ๑๔๖,๘๐๐ ลานบาทครับ ถามวาคณะกรรมาธิการไดไปปรับลด
งบประมาณในสวนนี้ไดจํานวนเทาไร คณะกรรมาธิการไดไปปรับลดงบประมาณ          
ในเบื้องตนลงไดรอยละ ๒.๔๕ หรือ ๒.๔๕ เปอรเซ็นต เปนเงินประมาณ ๔๕,๙๐๐      
ลานบาทเศษ ๆ นะครับ กรรมาธิการดําเนินการได ยังนอยไปครับ ทําใหผมเกิดคําถาม    
ในใจขึ้นมา  ที่จําเปนจะตองถามไปยังคณะกรรมาธิการวาทุกปในการพิจารณา
งบประมาณในเบื้องตนคณะกรรมาธิการก็จะใหหนวยราชการตาง ๆ ที่เสนองบประมาณ
มาทั้งสิ้นไปปรับลดงบประมาณวาจะสามารถปรับลดงบประมาณไดเทาไร ดังนั้นคําถาม 
ก็คือวาปนี้สวนราชการตาง ๆ เขาใหความรวมมือกับคณะกรรมาธิการไปปรับลด
งบประมาณของตนเองลงจํานวนเทาไรครับ ในจํานวน ๔๕,๐๐๐ กวาลานบาทเศษ     
แลวคณะกรรมาธิการไดไปปรับลดที่ไดมีการพิจารณาแลวในสวนของกรรมาธิการไดไป
ปรับลด เมื่อรวมทั้งสวนราชการปรับลดเอง กรรมาธิการปรับลดให รวมเปน ๔๕,๐๐๐ 
ลานบาทนี้มันแยกเปน ๒ สวนไดอยางไรครับ ที่ผมมีคําถามตรงนี้ก็เพราะวาผมจะเรียน
ถามกรรมาธิการ ๓ – ๔ ประเด็นที่ผมสังเกตเห็นนะครับ ทั้ง ๆ ที่ผมก็ไมอยากไปพิจารณา
ปรับลดงบประมาณของสวนราชการนั้น แตมันเกิดขอสงสัยจริง ๆ ครับในเรื่องของการ
ปรับลด ยกตัวอยางเชน งบประมาณของกระทรวงกลาโหม ซึ่งไมมีใครอยากไปปรับลด
ครับ เพราะนั่นหมายความวาการดูแลรักษาความมั่นคงของประเทศชาติของเรา 
สมรรถนะ  หรือศักยภาพมันจะลดลง  แตผมจะยกตัวอยางเปรียบเทียบให เห็น                 
๒ หนวยงานเทานั้น ลองดูครับ กระทรวงกลาโหม งบประมาณของกองทัพเรือ ทั้งหมด 
๓๒,๘๐๔ ลานบาทเศษ ๆ กองทัพเรือปรับลดเทาไรครับ ปรับลดลงไป ๑,๙๘๕,๖๐๐   บาท 
งบประมาณของกองทัพอากาศ ๓๑,๖๖๕ ลานบาทเศษ ๆ ทานปรับลดเขาเทาไรครับ 
๑ ,๑๒๐ ,๐๐๐  บาทเทานั้น เอง  เมื่ อ เป รียบเทียบยอดเงินงบประมาณกับของ   
กรมชลประทาน ทานลองดูนะครับ ยอดใกลเคียงกัน ๓๒,๐๐๐ กับ ๓๑,๐๐๐ ของ 
กรมชลประทานเทาไรครับ ๓๕,๖๐๐ ลานบาทเศษ ๆ ทานปรับลดเขาไปเทาไรครับ 
กรมชลประทานปรับลดเขาไปทั้งสิ้น ๙๒๓,๐๐๐,๐๐๐ บาทเศษ ๆ ครับ  เห็นไหมครับ  
 



 ๗๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๓๐/๒ 
 
ผมจึงมีขอสงสัยครับ ผมไมอยากใหปรับลดงบประมาณของกระทรวงกลาโหมนะครับ 
เพียงแตจะเปรียบเทียบใหเห็นวาทานมีหลักเกณฑอยางไรในการพิจารณาปรับลด
งบประมาณ สัดสวนมันตางกันเหลือเกิน กรมชลประทานดูแลอะไรบางครับ ดูแลพี่นอง
เกษตรกรทั้งประเทศนะครับ ดูแลเรื่องแหลงน้ําซึ่งเปนหัวใจสําคัญเปนอยางยิ่ง ไมใช
เฉพาะเปรียบเทียบ ๒ เร่ืองนี้เทานั้น มีอีกเรื่องหนึ่งครับ งบประมาณที่สําคัญเปนอยางยิ่ง- 
 

-  ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ         วชัรี ๓๑/๑ 
 
งบประมาณในสวนของสํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ของนายกรัฐมนตรีแท ๆ เลย  
มีโครงการหนึ่งซึ่งเปนโครงการที่สําคัญเปนอยางยิ่ง ในภาวะที่บานเมืองประสบวิกฤติอยู
ในขณะนี้ วิกฤติของความแตกแยก  ความสมานสามัคคีกันของคนในชาติ สํานัก
เลขาธิการนายกรัฐมนตรีทราบเรื่องนี้ ทานตั้งงบประมาณในแผนงานสรางความปรองดอง
สมานฉันทของคนในชาติและฟ นฟูประชาธิปไตย  ตั้ ง ไว เท า ไร  ตั้ ง ไว จํ านวน 
๕๘,๙๔๒,๘๐๐ บาท ทานยังไปปรับลดเขาอีก ปรับลดงบประมาณในสวนนี้ลงไป 
๓๑๗,๔๐๐ บาท ทั้ง ๆ ที่เปนงบประมาณที่สําคัญ ผมวาเรื่องนี้จําเปนตองพูดยาวหนอย 
เร่ืองความปรองดอง เร่ืองความสมานฉันท เร่ืองการฟนฟูประชาธิปไตย จริง ๆ แลว
งบประมาณในแผนงานนี้ควรจะเพิ่มมากกวานี้เสียดวยซ้ําไป ทานประธานคงจะประจักษ
เปนอยางดีแลววา ความแตกแยกไมใชเฉพาะ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเทานั้น ความ
แตกแยกของคนในกรุงเทพมหานคร ชุมชนเมือง แมแตในสภาของเรา ภาพลักษณที่
ปรากฏไปก็เปนที่โจษขานกันโดยทั่วไป ทานประธาน งบประมาณในสวนนี้ ผมไดอภิปราย
ในวาระ ๑ ไปแลววา จริง ๆ แลวอาจจะไมตองตั้งสูงก็ได ถารัฐบาลหรือสวนทุกสวนที่
เกี่ยวของจะสามารถดําเนินการอยางจริงจัง มีเจตนาที่บริสุทธิ์ที่จะแกไขปญหาเรื่องนี้ 
ฯพณฯ บรรหาร ศิลปอาชา หัวหนาพรรคชาติไทย ซึ่งนายกรัฐมนตรีก็มากลาวในที่ประชุม
นี้วา เปนผูเสนอใหที่ประชุมของสภาผูแทนราษฎรรวมกับวุฒิสภา พิจารณาหาทางแกไข
ปญหาที่ เกิดขึ้นตามรัฐธรรมนูญ มาตรา  ๑๗๙ ไปแลว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
พรรคชาติไทยหลายทานไดมีโอกาสอภิปรายเสนอความคิดเห็น ไมวาจะเปนคุณชัยวุฒิ
จากจังหวัดสิงหบุรี  ไมวาจะเปน ส.ส. สิริพงศจากจังหวัดศรีสะเกษ ลวนแตเปนประโยชน
ทั้งสิ้น ผมอยากจะเห็นรัฐบาล รัฐบาลจัดรายการอาจจะเปนรายการใหมขึ้นมาอีก 
สักรายการหนึ่งก็ได ปจจุบันมีรายการสนทนาประสาสมัคร ผมอยากเห็นมีรายการสนทนา
ประสาสุรพงษขึ้นมาบาง รองนายกรัฐมนตรีสุรพงษทานพูดจาดีเหลือเกิน มีเหตุมีผล  
มีความนุมนวลเปนที่ประทับใจกับพี่นองประชาชน ฟงแลวเย็นใจ ฟงแลวสุขใจ หรือ
อาจจะมีรายการสนทนาประสาสมชายขึ้นมาก็ได ทานรองนายกรัฐมนตรีสมชาย  
วงศสวัสดิ์ ก็เปนอีกทานหนึ่งที่พูดจาดีเหลือเกิน นุมนวล มีเหตุมีผล ไมทําใหสังคมเครียด 
แมแตทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล  



 ๘๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๓๑/๒ 
 
นี่เปนอีกทานหนึ่ง ทานจัดรายการสนทนาไดเปนประโยชน แลวมันจะลดงบประมาณที่จะ
เพิ่มขึ้นในสวนที่จะไปสรางความสมานฉันท  ความปรองดอง  ความสามัคคีได  
ทานประธานที่เคารพ ปญหาที่เกิดขึ้นอยูในขณะนี้ ทานนายกรัฐมนตรีทานยึดหลัก
พระพุทธศาสนา ทานกลาวอยูเสมอ สําคัญที่สุดเลยหลักอริยสัจ ๔ ทุกข สมุทัย นิโรธ 
มรรค กลับไปตรองกันดู กลับไปตรองกันดูวาอะไรทําใหเกิดทุกข ------------------------------ 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๓๒/๑ 
 
อะไรคือหนทางแหงการพนทุกข ใชหลักของสมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจานี่แหละครับ 
อริยสัจ ๔ ไปตรองกันดูนะครับ มีสติปญญาแลวเปนบัวที่พนน้ําทุกคน สามารถที่จะไปคิด
หาหนทางไดครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมมีตัวอยางใหเห็นครับเหตุการณบานเมือง
ขณะนี้เมื่อ ๒ วันที่ผานมาครับทานประธาน ผมไปรวมงานฌาปนกิจศพ แลวก็เศราใจ
เหลือเกินครับ ทุกคนมีแตความสูญเสียทั้งสิ้นเลย มีอยูครอบครัวหนึ่งเมื่อวานนี้ผมไป
รวมงาน ไมไดไปรวมงานฌาปนกิจไปรวมทําบุญกับเขา มีอยูครอบครัวหนึ่งครับ พี่เมียกับ
นองเขยอยูบานเดียวกันครับ  กินขาวหมอเดียวกัน  เกี่ยวของเปนญาติพี่นองกัน  
ทะเลาะกันครับ ทะเลาะกันดวยเรื่องอะไรครับ ทานประธานครับ เร่ืองการเลือกตั้งสมาชิก
องคการบริหารสวนตําบลครับ มีความคิดเห็นไมตรงกันเลือกตั้งไปเมื่อวันที่ ๓๑ สิงหาคม 
ที่ผานมา กํานันขออนุญาตเอยนามทาน กํานันปราโมช ศรีเมือง โทรมาบอกผม ผมไป
รวมงาน ปรากฏวาเสียชีวิตทั้ง ๒ ศพครับ พี่เมียก็ตาย นองเขยก็ตาย ตายเพราะอะไรครับ 
ถกเถียงโตเถียงกันเรื่องนี้ ฝายพี่ภรรยามีมีดครับ ฝายนองเขยมีปนครับ พี่ภรรยาแทงเขา
ไปที่หัวใจ นองเขยยิงมาที่หัวใจ ลมลงไปหงายหลังตึง ปลายเทาชนกันตายทั้งคูครับ  
ศพตั้งอยูเรียงกันเลย ครอบครัวสูญเสีย ลูกเมียภรรยาสูญเสีย ญาติพี่นองสูญเสีย ๒ ศพ
ครับ ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาทําไมครับทานประธาน เหตุการณที่เกิดขึ้นขณะนี้เหมือนกันครับ 
ในทายที่สุดแลวนี่นะเราแพหมดครับ พันธมิตรก็แพ รัฐบาลก็แพ ประเทศชาติก็แพ ลองไป
คิดกันดูครับ เราจะเปลี่ยนวิกฤติเปนโอกาส เปลี่ยนสถานการณจากแพทุกฝายมาเปนชนะ
ทุกฝายไดอยางไร วิน วิน (Win Win) นี่ที่เราชอบพูดกัน ผมเชื่อวาสังคมไทยจะสามารถฝา
วิกฤติในสวนนี้ไปได ทานประธานที่เคารพครับ นี่เปนงบประมาณในสวนของการปรับลด 
งบประมาณในสวนของการปรับเพิ่มครับเราปรับลดได ๔๕,๐๐๐ กวาลานบาทเศษ ๆ 
แลว เราไปปรับเพิ่ม  ผมยังมีหลายเรื่ องครับ  หลายโครงการที่ เสียดายครับว า
คณะกรรมาธิการไมไดปรับเพิ่มเขาไปใสไวให ผมยกตัวอยางใหเห็นนะครับ กระทรวง
เกษตรและสหกรณนี่นะครับไดใชหลักเกณฑการชดเชยผูประสบอุทกภัยก็ดี ประสบ
อุบัติภัยหรือวาตภัยก็ดีในเรื่องของพืชผลทางการเกษตรเสียหาย ทานประธานครับ
ระเบียบนี้ใชมานานแลว แลวก็ใชอยูมาถึงกระทั่งรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณจากพรรคชาติไทยเขาไปดูแล เขาใหคาชดเชยกับพี่นองเกษตรกรนี่นะครับ 



 ๘๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๓๒/๒ 
 
นาเสียหายใหไรละ ๔๑๔ บาท มาถึงวันนี้ครับ ตนทุนการผลิตมันขึ้นทุกอยางครับ น้ํามัน
เชื้อเพลิง ปุย คาเชานา คาแรงงาน ยาฆาแมลง รถสําหรับเก็บเกี่ยว เหลานี้ขึ้นไปหมดแลว
ครับ ดังนั้นครับ ฯพณฯ บรรหาร ศิลปอาชา จึงไดมีบัญชาไปใหทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณไปดําเนินการปรับแกไขหลักเกณฑนี้ครับ คือไรละ ๔๑๔ บาท 
ควรจะเพิ่มใหเขา -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๓๓/๑ 
 
ในทายที่สุดคณะรัฐมนตรีชุดนี้ไดกรุณา รวมทั้งสํานักงบประมาณดวยนะครับ ไดกรุณา
ปรับเพิ่มใหจากการชวยเหลือไรละ ๔๑๔ บาท เปนไรละ ๖๐๖ บาท ถามวาเกษตรกร
พอใจไหม แนนอนครับ ไมพอใจอยางยิ่งครับ เขาขอมาเทาไร เขาขอมา ๑,๓๐๐ บาทครับ 
อยางไรก็ตามครับ นี่ก็ถือวาเปนผลงานสวนหนึ่งของกระทรวงเกษตรและสหกรณที่ได
พยายามชวยเหลือพยายามปรับปรุงและคิดวาอยากจะเห็นการเพิ่ม การชวยเหลือ
มากกวา ๖๐๖ บาท จากจํานวนนี้ครับ ทานประธานที่เคารพครับ นอกจากเรื่องการ
ชวยเหลือพี่นองเกษตรกรแลว ปุยเปนปญหาที่สําคัญอยางยิ่งครับ เพราะขณะนี้ราคาปุย
เพิ่มมากกวา ๑๐๐ เปอรเซ็นตแลวครับ มากกวาเทาตัวแลวครับ รัฐบาลชุดนี้ตระหนักไหม
ถึงปญหาเรื่องปุยราคาแพง  ตระหนักแนนอนครับ รัฐบาลไดจัดสรรงบประมาณ 
ใหกระทรวงเกษตรและสหกรณจํานวน ๓๐๐ ลานบาท ไปหาซื้อปุย ทานประธานครับ 
แลวมันจะไปสําเร็จไดอยางไรครับ การซื้อปุยไมใชมีเงินแลวไปซื้อได ไมไดมีเงินจํานวน 
๓๐๐ ลานบาท กําไปแลวไปซื้อเหมือนกับไปซื้อสินคาอื่น ๆ มันตองซื้อเปนคอนเทนเนอร 
(Container) เปนชิปเมนท (Shipment) และเปนระยะยาวตอเนื่องกัน เพราะฉะนั้นครับ
งบประมาณในสวนนี้ไมสามารถจัดหาซื้อไดหรอกครับ แลว ๓๐๐ ลานบาท มันก็นอย
เกินไปที่จะมาแจกจายจําหนายใหกับพี่นองเกษตรกร ผมอยากจะเห็นงบประมาณ 
ในสวนนี้ครับวามันควรจะมากกวานี้ ๓๐๐ ลานบาทมันทําไมไดนะครับ ผมก็ยังไมเห็น 
ในสวนนี้ 
  ทานประธานครับ ในสวนของกระทรวงมหาดไทยเปนเรื่องที่สําคัญ 
เปนอยางยิ่ง เราปรับรูปแบบของการเลือกตั้งกํานัน ผูใหญบานมาแลว เราเปลี่ยนหลักการ
วาตอไปนี้เรามีองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่ เปนองคกรที่กระจายอํานาจไปใหตอ 
พี่นองประชาชนที่มาจากการเลือกตั้งโดยตรง เราจะจัดกํานัน ผูใหญบาน เปนมือเปนไม
ใหกับขาราชการสวนภูมิภาคเขา ใหกับนายอําเภอ ใหกับผูวาราชการจังหวัด ฉะนั้น 
เขาตองทุมเททํางานใหกับทางราชการมากขึ้น แลวเขาอยูจนเกษียณอายุราชการ ๖๐ ป
ตอไปนี้นะครับ  ถามวามาวันนี้ค รับกรรมาธิการไดปรับเพิ่มอะไรให เขาหรือไม  
เพิ่มคาตอบแทนใหเขาหรือไม วันที่ ๑๐ สิงหาคม ที่ผานมาเปนวันกํานัน ผูใหญบาน  
ผมจําไดวารัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยใหกําลังใจตอพี่นองกํานัน ผูใหญบานของ 



 ๘๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๓๓/๒ 
 
กระผมวาจะเพิ่มคาตอบแทนใหอีกเทาตัวเสียดวยซ้ํา มีไหมครับงบประมาณในฉบับนี้  
๔๕,๐๐๐ ลานบาท  ที่ทานปรับมาและปรับเพิ่มเขามา นอกจากนั้นครับผูสูงอายุ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแหงนี้พูดกันมากเหลือเกินวาเงินสวัสดิการสําหรับผูสูงอายุมันไม
เสมอภาค มันนอยไป ทานทําหรือยังครับ ผมวาทุกคนเห็นดวยที่ไปสัมผัสกับพี่นอง
ประชาชน  สิ่งหนึ่งที่ปรากฏชัดในสังคมชุมชนตางจังหวัดก็คือการเรียกรองให มี 
การกระจายใหสวัสดิการตอผูสูงอายุใหทั่วถึง  ให เสมอภาค  ทานทําหรือยังครับ  
ในขณะเดียวกันองคกรปกครองสวนทองถิ่นไมวาจะเปนองคการบริหารสวนตําบลที่เขา
ประสบอุทกภัยแลวเขาควักเงินสวนตัวของเขา เงินสะสมขององคการบริหารสวนตําบล 
มาใชในการแกปญหาเฉพาะหนา ทําคันกั้นน้ําก็ดี เอางบสะสมของเขามาชวยเหลือพี่นอง
ประชาชนที่ประสบปญหาเฉพาะวิกฤติในขณะนั้น แลวเงินเขาไปไหนครับ เงินเขาไมไดรับ
กลับคืนมา อยางนี้แหละครับทางกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นสมควรที่จะจัดสรร
งบประมาณไปเพิ่มใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่เขาตองจัดงบประมาณในสวน 
ของเขาที่มาแกไขปญหาอุบัติภัยก็ดี อุทกภัยก็ดี วาตภัยก็ดี ควรจะไปเสริมใหเขาเพื่อเขา
จะไดมีเงินในการดําเนินการในกิจการใหเทาเทียมกับตําบลที่ไมประสบอุทกภัย ไมประสบ
ปญหาอุบัติภัย เหลานี้ผมยังไมเห็นงบประมาณในสวนนี้ครับ ทานประธานที่เคารพครับ -- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิริลักษณ ๓๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้ นผมขออนุญาตท านประธานนะครับ  มี อีก เ รื่ อ งหนึ่ งผมอภิปราย 
ไวในวาระแรกเชนเดียวกันครับ ภาวะเงินเฟอทานระบุวาในปงบประมาณ ๒๕๕๒ 
จะประมาณรอยละ ๓.๕ ในคณะกรรมาธิการไดมีการพิจารณากันหรือไมวามันเปนไป
ไมไดเลยงบประมาณที่จะภาวะเงินเฟอที่จะ ๓.๕ ทานไดมีการพิจารณาเรื่องนี้แลวปรับ 
ตัวเลขอยางไร หรือไมครับ  ทั้งหมดนี้ก็ เปนมาตรา  ๓ ผมสงวนไวทุกมาตราครับ 
ทานประธาน แตผมอาจจะอภิปรายแตเพียงมาตรานี้มาตราเดียวครับ ขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ  
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานประธานกอนหนาผม ไดบอกชื่อทานวรงคไวนะครับ แตเห็นมีทานชวน หลีกภัย 
ทานยกมือ เชิญครับ 
  นายชวน หลีกภัย (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผมก็
เกรงใจทานประธาน เกรงใจสมาชิกที่จะเสียเวลา แตวาไดยกมือไวตอนที่จะเปลี่ยน
ประธานนะครับ เร่ืองกรณีที่พูดถึง ก็อดอารม่ี อีกครั้งหนึ่ง ขอรบกวนเพื่อนสมาชิก 
และทานประธานนิด เดียวนะครับ  เพื่ อ ให เ ร่ืองมันจบไดด วยความเข าใจที่ ดี 
ความจริ ง เ รื่ อ งนี้ ไม ใช เป น เ รื่ อ งที่ ก ระผมหยิบยกขึ้ นมาพูด  แต ว า เป น เ รื่ อ งที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีหยิบยกขึ้นมาพูดเปรียบเทียบวาเหตุที่เกิดขึ้นในปจจุบันนี้ กับเหตุที่
เกิดขึ้นสมัยที่มีเร่ือง ก็อดอารม่ี นั้นไมรุนแรงหรือ และกระผมก็เปนคนอภิปรายกราบเรียน
ประธานในวันนั้นวา รุนแรงดวยกันทั้ง ๒ เร่ือง แตวาไมสามารถเปรียบเทียบกันได 
เพราะวากรณีของก็อดอารม่ี ที่มายึดโรงพยาบาลราชบุรีแลวก็จับตัวประกันไวนั้น 
 เปนเรื่องจับตัวประกัน ซึ่งถาหากวาไมใชความเด็ดขาดทันทีทันใด แพทย พยาบาล 
คนไข เปนจํานวนเกือบพันคนในวันนั้นเกิดเปนอะไรไปก็มีปญหาแน จึงจําเปนตอง
ตัดสินใจโดยเด็ดขาด  โดยการใหผูบัญชาการทหารบก พลเอก สุรยุทธ จุลานนท 
เปนผูรับผิดชอบ กระผมกราบเรียนทานประธานเพราะวาเมื่อสักครูนี้ทานสมาชิกหยิบยก 



 ๘๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิริลักษณ ๓๔/๒ 
 
วาผูตายถูกยิงที่ศีรษะ อันนี้ก็เปนความจริง เพราะตองใชหนวยแมนปนจริง ๆ ครับ 
เพราะถาพลาดไปนิดเดียวแลวตัวประกันเปนอะไรไป แตวาที่พูดวาคงรูสึกแลวก็ไปทําบุญ 
อันนี้เปนความรูสึกจริงครับ ถึงแมเรารูวาจําเปนตองทํา เพราะมันเปนหนาที่ตองรักษาชวีติ
และความปลอดภัยของผูเปนตัวประกัน คือ แพทย พยาบาล และคนไข ในโรงพยาบาล 
เพราะฉะนั้นเมื่อจําเปนตองทํามันเกิดการสูญเสียขึ้นแกกลุม ถือวาเปนกลุมคนราย ผม
บอกอยางนั้นนะครับ ในฐานะเปนชาวพุทธผมรูสึกไมสบายใจ แลวก็ไปทําบุญที่จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา อุทิศสวนกุศลใหกับผูเสียชีวิต แมกระทั่งปจจุบันนี้มีโอกาสผมก็ยังอุทิศ
สวนกุศลใหเสมอ แตวานั่นไมใชเปนความผิดพลาดหรอกครับ เปนความจําเปนตองทํา 
ซึ่งกระผมก็แนะนําวานาจะหยิบยกกรณีนี้มาเปนตัวอยางวาถาเปนกรณีที่จับตัวประกัน
เราสามารถใชวิธีการที่เด็ดขาดฉับพลันได แตถาเปนการชุมนุมประทวงเราเกิดความ
ผิดพลาด เชน กรณีตากใบเรานําวิธีการไมถูกตองโดยเอาใชวิธีการจับตัวประกันไปใชกับ
กรณีชุมนุมก็เกิดการสูญเสีย ตายไปถึง ๘๕ ศพ อยางที่เราทราบ ผมจึงแนะนําวา นาจะ
หยิบตัวอยางเหลานี้มาเปนประโยชนในการบริหารจัดการในการแกปญหา แยกใหออก
ระหวางผูจับตัวประกัน กับผูชุมนุม ถาเขาชุมนุมจะเปนระยะเวลาเทาไรก็ตามก็ตองอดทน
ในการแกปญหา เพราะเราก็เจอมาแลว แลวผมก็ยกตัวอยาง แมกระทั่งกรณีที่สมาชิก 
หยิบยกตัวอยางเรื่องของผูชุมนุมที่ทําเนียบ แลวก็ถูกสุนัขของตํารวจกัดวาเปนกรณีที่
เจาหนาที่ก็คงไมเจตนา ยิ่งรัฐบาลยิ่งไมเจตนา แตวาเมื่อมันเกิดชุมนุมนานเขา ผูชุมนุม 
วันหนึ่งก็ปนกําแพงขามทําเนียบเขามา เจาหนาที่ตํารวจก็เขาไปหาม เจาหนาที่ตํารวจก็มี
สุนัขอยูในความครอบครอง และเมื่อผูชุมนุมเกิดไปทําอะไรที่ผิดปกติขึ้น สุนัขก็กัด 
ก็กลายเปนเรื่องใหญเลยนะครับ แตวาขณะนั้นไมใชเปนเจตนาของทั้งฝายเจาหนาที่และ
ฝายของรัฐบาล ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 



 ๘๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๓๕/๑ 
 
แตเมื่อเกิดเหตุแลว คนวิจารณตําหนิก็ตําหนิรัฐบาล คือกระผมเปนนายกรัฐมนตรี 
แตบังเอิญวามันมีการตําหนิเกินขอบเขต ผมก็เลยฟองศาลฎีกาก็ลงโทษผูวิจารณวา
บิดเบือนความจริงนะครับ อันนี้ก็จบไปโดยคําพิพากษาศาลฎีกาไปแลว ก็กราบเรียน 
อีกครั้งหนึ่งเพื่อใหเกิดความเขาใจที่ถูกตองวากรณีของราชบุรี ก็อดอารม่ีนั้นเปนความ
ตั้งใจที่ตองแกปญหาใหจบภายในคืนนั้น หลังจากการเจรจากับกลุมคนรายไมไดผล 
มิฉะนั้นเกิดความสูญเสียเกิดขึ้นมา และแนนอนที่สุดวา การนําเจาหนาที่ คัดตัวเจาหนาที่
นั้น ผูบัญชาการทหารบก ก็คือทานองคมนตรีปจจุบันนี้ครับ ก็คัดคนที่คิดวาเปนหนวย 
ที่แมนปนที่สุด คือ ไมใหโดนตัวประกัน ใหเฉพาะคนราย อันนี้คือสิ่งที่อยากจะกราบเรียน
เพื่อใหเกิดความเขาใจที่ถูกตอง ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานณัฐวุฒิมีอะไรครับ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมใช
สิทธิพาดพิงนิดเดียวครับ เปนประโยชนกัน และก็ไมไดมีขอขัดแยงแตวาเพื่อความเขาใจ 
ที่ถูกตองตรงกัน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
นะครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ  
ผม จตุพร พรหมพันธุ สัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมขอกราบเรียนทานประธานผานไป
ยังทานอดีตนายกรัฐมนตรีนะครับ วามันมีอยู ๒ กรณี นะครับ ๑. ก็คือกรณีแรกที่มี
นักศึกษาไปบุกยึดสถานทูตพมา ถาทานอดีตนายกรัฐมนตรีไดจําไดก็คือวา อดีตรัฐมนตรี 
ชวยวาการของทานยอมไปเปนตัวประกัน ขึ้นเฮลิคอปเตอรไปสงที่แนวชายแดน ไดรับ
เสียงปรบมือกันเต็มไปหมด แตตอมานี่นะครับ หลังจากนั้นไมนานก็เกิดกรณีโรงพยาบาล
ราชบุรี 
  (นายอสิ มะหะมัดยังกี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 



 ๘๘ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๓๕/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประทวงครับ เชิญผูประทวง 
  นายอสิ  มะหะมัดยังกี  (สตูล)  :  ผม  นายแพทยอสิ  มะหะมัดยังกี  
พรรคประชาธิปตย จังหวัดสตูล นะครับ ผมไมทราบวาทานผูอภิปรายพูดในฐานะอะไร  
พูดพาดพิงถึงทานนายกรัฐมนตรีชวน ทานก็ชี้แจงไปแลว มาพูดเรื่องอื่นที่ไปยึดสถานทูต
พมา ไมทราบพูดในฐานะอะไรครับ ผมวานอกประเด็นนะครับ ขอใหทานประธานวินิจฉัย
ดวย แลวผมขอประทวงทานประธานดวยครับ ที่ไมควบคุมการประชุมครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คือผมขอชี้แจงนิดหนึ่งนะครับ พอดีจริง ๆ แลวเราอยูในชวงกําลังพิจารณางบประมาณ  
ก็กําลังเรียงลําดับทานผูสงวนคําแปรญัตติ ทานผูสงวนความเห็น เผอิญทานชวนทานขอ
ชี้แจงประเด็น ซึ่งมีผูอภิปรายทานบอกวาทานพาดพิงถึงทาน ก็ทานชี้แจงเสร็จนะครับ
ทานณัฐวุฒิทานก็ขอโอกาสชี้แจงบาง ผมก็เลยจะใหทานชี้แจงสั้น ๆ แลวจะไดจบเร่ืองนี้ 
เดี๋ยวเราก็จะดําเนินการประชุมตอไปนะครับ ถาไมอยางนั้นเดี๋ยวก็จะเปนปญหา  
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  คือที่ทานนายกรัฐมนตรีชวนไมไดพาดพิง
ถึง เพียงแตเลาเรื่องวามันเกิดเปนอยางไร และก็ในเรื่องไมไดไปเกี่ยวของกับเร่ืองนักศึกษา
พมา สถานทูต มันคนละประเด็นกันเลยครับ ผมวาถาพูดอยางนี้ก็ไมจบ ๒ วันนี้ไมจบ
แนนอนครับ ขอบคุณมาก 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขออยางนี้ไดไหมครับ ใหทานณัฐวุฒิพูดสั้น ๆ แลวก็จบประเด็น  
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานจตุพรสั้น ๆ นะครับ เอาใหตรงประเด็นเลยนะครับ ผมไมอยากไปเทาความเรื่องที่มัน
ยาวยืดตอไป แลวจะไดเดินหนาตอ  
  (นายธนา ชีรวินิจ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมประทวงครับ 
ทานประธานครับ  



 ๘๙ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๓๕/๓ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประทวงทานจตุพร เชิญทานไดเลยครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ  ผม  นายธนา  ชี รวิ นิ จ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  ก รุง เทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย  ผมกราบเรียนทานประธานวาทานประธานตองใชขอบังคับ 
อยางเครงครัดครับ เพราะวาการประชุมงบประมาณซึ่งจะมีผูอภิปรายยังอีกเยอะ ตองใช
เวลาอยางมาก และมีการถายทอดการประชุมไปยังพี่นองประชาชนทางบาน วันนี้ 
ทานอดีตนายกรัฐมนตรีทานชวน หลีกภัย ทานใชสิทธิพาดพิงถึงเหตุการณที่ทานดํารง
ตําแหนงนายกรัฐมนตรี แตวาทานสมาชิกผูทรงเกียรติทานจตุพร ทานไมไดเกี่ยวของกับ
เหตุการณครับ ทานไมไดเปนตัวแทนก็อดอารม่ี หรือวาเปนสวนของก็อดอารม่ี ที่จะทําให
เกิดความเสียหาย เพราะฉะนั้นทานไมสามารถขึ้นมาแลวกลาวอางวาทานถูกพาดพิงหรือ
เกี่ยวของกับเหตุการณได เพราะไมอยางนั้นถาทานประธานอนุญาตใหคุณจตุพรไดพูด  
ที่ประชุมแหงนี้ก็สามารถหยิบยกทุกเรื่องขึ้นมาพูดในที่ประชุมแหงนี้ได แลวสภาแหงนี้ก็จะ 
ไมสามารถทําหนาที่ในการประชุมตอไปได เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนทานประธานตองใช
ดุลยพินิจในการวินิจฉัยขอบังคับอยางเครงครัดครับ เพราะถาทานอนุญาตใหคุณจตุพร
พูดได ทุกคนในที่ประชุมแหงนี้พูดไดหมดครับ แลวที่ประชุมแหงนี้ไมสามารถเดินหนาได
ตอไป ขอทานประธานไดใชดุลยพินิจในเรื่องนี้ดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขออนุญาตวินิจฉัยนะครับ ก็ทานจตุพรครับ เพื่อเราจะไดเดินหนาเรื่องงบประมาณ
ตอไปนะครับ ผมคิดวาอยากขอความกรุณาทานจตุพรนะครับ ผมเขาใจวาเรื่องที่ 
ทานจตุพรจะชี้แจงนี้ ในที่เราประชุมผานมาทานก็เคยไดชี้แจงไปแลวนะครับ ก็เปนขอมูล
ที่พวกเราไดฟงกันมานะครับ  
 

- ๓๖/๑ 
 
 



 ๙๐ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๓๖/๑ 
 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ขอกราบเรียนกับทานประธานวา 
ในสภาแหงนี้ก็ควรจะมีความยุติธรรมกับสมาชิกทั้ง ๔๘๐ คน 
  (นายธนิตพล ไชยนันทน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  ทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประทวงครับ เชิญครับ 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  ธนิตพล ไชยนันทน ครับ ผมเขาใจวา  
คําวินิจฉัยของทานประธานนั้นถือเปนเด็ดขาด ผมอยากใหทานสมาชิกคุณจตุพร  
ไดเชื่อฟงคําวินิจฉัยของทานประธานดวยครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญ 
คุณจตุพรครับ 

นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานฟงเหตุผลผมกอนวา
ถาการใชสิทธิเฉพาะวันนี้นี่นะครับ ทานอดีตนายกรัฐมนตรี 
  (นายธนา ชีรวินิจ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประทวงครับ เชิญครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ธนา ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
ตามขอบังคับการประชุมสภา เมื่อมีผูลุกขึ้นประทวงทานประธาน ทานประธานตอง
อนุญาตใหประทวง เมื่อประทวงเสร็จแลวทานประธานตองวินิจฉัยวาคําประทวงของ 
ทานสมาชิกนั้นเปนอยางไร เมื่อสักครูนี้ทานประธานไดวินิจฉัยแลววาไมควรที่จะใหพูด
ตอไป เพราะไมตรงกับประเด็นของการพาดพิง เพราะฉะนั้นทานประธานตองรักษา 
ดุลยพินิจของทานครับ ไมอยางนั้นแลวถาทานประธานปลอยใหทานสมาชิกละเลย 
คําวินิจฉัยของทานประธาน ซึ่งขอบังคับถือวาเปนอันที่สุดนั้น ที่ประชุมแหงนี้ก็จะละเมิด 
 



 ๙๑ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                นภัสสร ๓๖/๒ 
 
คําวินิจฉัยของทานประธานตลอดไป แลวทานประธานจะไมสามารถบังคับการประชุมให
เปนไปโดยความสงบและเรียบรอยได ขอทานประธานชวยปฏิบัติตามขอบังคับดวยครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานจตพุรขอความกรุณานะครับ เราจะไดเดินหนาเรื่องพระราชบัญญัติงบประมาณตอ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  นิดเดียว คือสวนที่ผมบอก      
ทานประธานวา ทานประธานควรใหความยุติธรรมกับผมเทากับสมาชิกทั้ง ๔๘๐ คน 
  (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  (แบบสัดสวน )   :   นี่ประทวงกันแลวหรือ            
ทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประทวง เชิญดานหลังครับ ทานผูประทวงครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดตรั ง                  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ก็จะไดเห็นวาในสภานี้ทานประธานควบคุมได   
มากนอยแคไหน ทานประธานครับ เ ร่ิมจริง ๆ แลวที่ทานชวนไดพูดถึงเหตุการณ             
๒ เหตุการณ ทานประธานครับ มีคนเริ่มทั้งนั้นครับ เร่ิมตั้งแตนายกรัฐมนตรีเปรียบเทียบ
วาการปะทะกันของประชาชน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาอยางนี้ครับ ผมทราบประเด็นที่ทานประทวงแลวนะครับ จะขออนุญาตวินิจฉัย 
ไมอยางนั้นเดี๋ยวทานเทาความจะยาวไปอีก ขออนุญาตครับ เชิญนั่งลงไดแลวครับ     
เชิญครับ ทานจตุพรครับ ผมขอความกรุณานะครับ เราจะไดจบเร่ืองนี้ แลวจะไดเดินหนา
ตอไป ผมวาพี่นองก็อยากฟงเรื่องงบประมาณตอนะครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  แลวก็ไมเกิดความเสียหาย 
เพราะวาทานประธานที่เคารพ 



 ๙๒ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                นภัสสร ๓๖/๓ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาอยางนี้ มีผูประทวงครับ เดี๋ยวนะครับ ขอเชิญผูประทวงกอนครับ เชิญครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผมเช่ือคําวินิจฉัย
ของทานประธาน ผมก็นั่ง แตทีนี้ทานประธาน ถาเปดไมคใหดานโนนนะครับ เขาจะเปด
ประเด็นมาอีก ขณะนี้เปดประเด็นเรื่องสถานทูตพมาขึ้นมาอีก ผมมีเร่ืองเยอะครับ        
การรับจางหรือการทําอะไรก็แลวแตครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขออนุญาตครับ เดี๋ยวจะบานปลายไปใหญ เอาอยางนี้ก็แลวกันนะครับ ขอใหทุกทาน
กรุณานั่งลงครับ  เราจะไดดําเนินการประชุมตอ  ขอเลยนะครับ  ทานจตุพรครับ                
ขอความกรุณาเถอะครับ ไมอยางนั้นจะเปนปญหา ไมไดนะครับ ตอนนี้เรากําลังพิจารณา
เร่ืองรางพระราชบัญญัติงบประมาณนะครับ ผมอนุญาตไมไดเลยนะครับ กรุณานั่งลงครับ 
จะไดพิจารณาตอ เชิญทานจตุพรนั่งกอนเถอะครับ ทานจตุพรครับ ขอบคุณทานนะครับ 
จบแลวครับ เรียนเชิญทานวรงค อภิปรายครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย     
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมในฐานะคณะกรรมาธิการงบประมาณครับ แลวก็เปนผูสงวน  
คําแปรญัตติในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย โดยปกติที่ผานมาในการพิจารณา
งบประมาณ ถาผมจําไมผิด ทุกครั้งทานประธานในอดีตที่ผานมาจะใหกรรมาธิการ    
เสียงขางนอยไดมีโอกาสไดขึ้นอภิปรายกอน  แลวหลังจากนั้นแลวจะใหสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรที่แปรญัตติอภิปรายตอ แตอันนี้ก็ไมเปนอะไร อยูที่ดุลยพินิจของ 
ทานประธานครับ ผมเปนผูสงวนคําแปรญัตติทุกมาตราครับ โดยเฉพาะ มาตรา ๓  
ไดสงวนคําแปรญัตติไวตัดลด ๒๐ เปอรเซ็นต ----------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     สาริศา ๓๗/๑ 
 
จริงอยูปนี้รัฐบาลตั้งงบประมาณไว ๑.๘๓๕ ลานลานบาท ผมไปคุยใหกับพี่นองประชาชน
ฟงวาเงิน ๑.๘๓๕ ลานลานบาท เปนเงินที่เยอะมาก ประชาชนบอกวาแค ๑.๘๓๕ ลานบาท 
นี่ เยอะแลว เติมลานเขาไปอีกตัวนี้ เยอะมาก เหตุผลที่ผมจะตองแปรญัตติตัดลด  
๒๐  เปอร เ ซ็ นตนั้ นมี เหตุผล  ผมเ ช่ือว าสมาชิกสภาผู แทนราษฎรที่ ไม ได เปน
คณะกรรมาธิการอาจจะมองภาพรวมของงบประมาณนี้ไมออก แตเปนความโชคดีที่ 
พรรคประชาธิปตยใหผมไดเขาไปเปนคณะกรรมาธิการชุดนี้ จึงเห็นวาวันนี้ รัฐบาล 
ไดจัดสรรงบประมาณ อยางไมมีประสิทธิภาพจึงเปนเหตุผลเพียงพอที่ผมจะตัดลด
งบประมาณลง ๒๐ เปอรเซ็นต โดยผมมีเหตุผลที่จะอธิบายดังนี้  
  เหตุผลขอที่ ๑ที่ผมตองตัดลดเพราะวา การตั้งงบประมาณของรัฐบาล 
ตั้ งงบประมาณหลาย  ๆ  อยางที่ มีการใช งบประมาณที่ ไมถูกตองไม เหมาะสม 
ปงบประมาณที่ผานมา ทานประธานเชื่อไหมครับวา หนวยงานหลาย ๆ หนวยงานมีการ
แปลงงบประมาณ แตเปนการแปลงงบประมาณเอางบประมาณที่เราคิดวาเราไววางใจ
มากที่สุดเอาไปใช เชน เขามีการเอางบประมาณทางดานบุคลากร แปลงงบประมาณ 
ดานบุคลากรไปใชประโยชนทางดานอื่น ๆ อยางเชน เอาไปซื้อรถ ทานประธานคงจะ
ทราบวาในฐานะกรรมาธิการงบประมาณทุกหนวยราชการถามีการตั้งงบประมาณเรื่อง
บุคลากรเราจะไมแตะตอง เราถือวาเปนหนาที่ของรัฐบาลเปนหนาที่ของสวนราชการตาง ๆ 
ที่จะตองดูแลบุคลากรในการรับเงินเดือนทุกเดือนอยางปกติ ดังนั้นเวลามีการตั้ง
งบประมาณเรื่องบุคลากร เราจะไมมีการแตะแมกระทั่งการพิจารณางบประมาณปนี้เอง 
เราจะสังเกตดูวาถาเปนเรื่องงบบุคลากรเราไมแตะ แตสิ่งที่เกิดขึ้นคือหนวยงานของ
ราชการหลายหนวยงานมีการแปลงเอางบประมาณดานบุคลากรไปใชทางดานอื่น ทําให
ผมไมมีความไววางใจ  
  เรื่องที่ ๒ นอกจากการแปลงงบประมาณ เร่ืองบุคลากรแลวยังมีการแปลง
งบประมาณ โยกงบประมาณที่สอไปวามีการทุจริตเกิดขึ้น ซึ่งผมเชื่อวาในการอภิปราย
หรือการแปรญัตติในมาตราอื่นๆ ที่เกี่ยวของ อยางเชน กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอม ทานประธานเชื่อไหมครับ วามีการโยกงบประมาณตั้ง ๘๐๐ ลานบาท 
หนังสือพิมพลงขาวครึกโครมวามีการทุจริตเกิดขึ้น และผมก็เชื่อวาโครงการนี้มีการทุจริต 



 ๙๔ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              สาริศา ๓๗/๒ 
 
เกิดขึ้นจริง แลวทานประธานจะปลอยไปไดอยางไรวาเราจะใหมีการผลาญงบประมาณ
แบบหนาตาเฉย ซึ่งเขาสูในมาตรานั้นจะมีการอภิปรายตอครับ 
  ในสวนที่ ๓ ที่ผมไมไววางใจจําเปนตองตัดงบประมาณลง ๒๐ เปอรเซ็นต 
เพราะวาการจัดสรรงบประมาณครั้งนี้หนวยราชการแตละหนวยงานนั้น มีการตั้ง
งบประมาณไวสู ง เกินความจําเปน  ผมอาจจะขอยกตัวอยางให เห็นภาพชัด  ๆ  
ทานประธานเชื่อไหมครับ ไวนิล (Vinyl) พวกเราเปนนักการเมืองทุกคนหาเสียงเลือกตั้ง 
เราทําไวนิลแผนหนึ่งประมาณ ๒๐๐ – ๓๐๐ บาท หนวยราชการตั้งงบประมาณทําไวนิล 
แผนหนึ่ง ๕,๐๐๐ บาท ตอนคณะอนุกรรมาธิการมีการทักทวงยังไมทันอะไร เขาขอตัด
ลดลงครึ่งหนึ่งคือ ๒,๕๐๐ บาท มันสะทอนใหเห็นวาขณะนี้หลาย ๆ หนวยงานนั้นตั้งงบ 
ไมมีประสิทธิภาพหรือแมกระทั่งบางหนวยงานราชการตั้งงบอาหารกลางวันตอหัว ๖๐๐ บาท 
ซึ่ งพวกเราคงจะทราบดีครับ การจัดเลี้ยงงบประมาณในการจัดเลี้ ยงตอหัว ผมวา  
๒๐๐ – ๓๐๐ บาท ก็เยอะพอแลว แตบางหนวยงานตั้งไว ๖๐๐ – ๗๐๐ บาท สะทอน 
ใหเห็นวาเปนการตั้งงบประมาณที่สูงเกินความจําเปน  
  เหตุผลขอที่ ๔ ที่ผมคิดวาในภาพรวมจําเปนตองตัดลด ก็คือการตั้ง
งบประมาณที่ซ้ําซอน ผมจะอนุญาตยกตัวอยางใหเห็นภาพที่ชัดเจน จริง ๆ แลว 
ในเอกสารที่การจัดสรรงบประมาณมีความซ้ําซอนเยอะมากครับ แตใหเห็นภาพที่ชัดเจน 
และผมยกตัวอยางเชน กระทรวงการตางประเทศตั้งงบประมาณบูรณาการ ภาษางาย ๆ 
ก็คืองบบูรณาการของทูต ทานประธานเชื่อไหมครับ ตั้งงบไวประมาณ ๗๐๐ ลานบาท 
อภิปรายมา ๑ บรรทัด คําอธิบายก็คือ เพื่อไวใชในการบูรณาการในภาพรวมของกระทรวง
การตางประเทศในการทํางานที่ตางประเทศ เวลาคณะกรรมาธิการมีการซักไซวางบ  
๗๐๐ ลานบาท ทานจะเอาไปทําอะไรบาง ทานอภิปรายวาจะไปใชดูแลพี่นองคนไทยที่อยู
ในตางประเทศเวลาเกิดปญหา คณะกรรมาธิการทานก็พลิก ทานตั้งงบนี้ไวแลว ตรงนี้ 
ตั้งไว ๑๐๐ กวาลานบาท เวลาถามวาไปทําอยางอื่นไหม เวลาอภิปรายวาไปใชในการ 
จัดกิจกรรมในภาพรวมกับกระทรวงอื่น เขาก็ตั้งงบไวแลวก็สะทอนใหเห็นวาวันนี้หลาย ๆ 
กรมหลาย ๆ กระทรวงมีการตั้งงบประมาณที่ซ้ําซอน ซึ่งเราไมไววางใจ  
 



 ๙๕ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                 สาริศา  ๓๗/๓ 
 
  ประเด็นที่ ๕ ที่เปนเหตุผลที่มีความรูสึกวาไมไววางใจมากเลย ก็คือการตั้ง
งบประมาณที่ไมมีประสิทธิภาพ อยางผมยกตัวอยางใหเห็นภาพพจน ก็คืองบกลาง คืองบ
ในการดูแลรักษาพยาบาลของขาราชการ  ทานประธานทราบไหมครับวาขณะนี้
กรมบัญชีกลางตั้งงบกลางในการดูแลรักษาคาพยาบาลนั้น ๔๘,๕๐๐ ลานบาท ----------- 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๓๘/๑ 
 
ซึ่งถาเทียบกับ สปสช. ตั้งงบไว ๘๐,๐๐๐ ลานบาทในการดูแลประชาชน ๔๗.๕ ลานคน  
ผมเปรียบเทียบใหเห็น  ๒  หนวยนะครับ  สปสช .  ดูแลประชาชน  ๔๗ .๕  ลานคน  
ตั้งงบประมาณ ๘๐,๐๐๐ ลานบาท แตกรมบัญชีกลางตั้งงบในการดูแลขาราชการ  
๒ ลานคน ๔๘,๕๐๐ ลานบาท ถาเทียบตอหัวแลวขณะนี้พวกเราทุกคนที่เปนขาราชการ
วันนี้มีงบคารักษาพยาบาลที่ตองจายประมาณ ๒๔,๐๐๐ บาทตอคน โดยที่อยูเฉย ๆ   
แตจริงอยูลําพังขาราชการก็ใหดูแลครอบคลุมญาติ รวมเบ็ดเสร็จ ๕.๕ ลานคน รวม
เบ็ดเสร็จครับ ก็เทากับวาวันนี้ตอหัวขาราชการและญาติในการเจ็บปวยรักษาพยาบาลนี้
อยูเฉย ๆ เกือบ ๙,๐๐๐ บาทที่จะตองจาย โดยที่เงินสวนนี้ไมเกี่ยวของกับเงินเดือนของ
บุคลากรดวย แสดงใหเห็นวาวันนี้รัฐบาลไมไดจงใจใชประสิทธิภาพในการประหยัด  
ในการใชจายงบประมาณ ซึ่งผมไมสบายใจตรงนี้ 
  ประเด็นที่ ๖ รัฐบาลตั้งงบประมาณที่ไมสอดคลองกับนโยบายที่รัฐบาล 
เคยประกาศไวครับ  จริงอยูถาเราจะมองเรื่องนโยบายของรัฐบาลเรามองเปน 
๒ สวน สวนที่ ๑ ก็คือนโยบายที่รัฐบาลแถลงกับสภาผูแทนราษฎร สวนที่ ๒ ก็คือนโยบาย 
ที่พรรครัฐบาลเคยหาเสียงหรือสัญญากับประชาชนไว ผมรอคอยมาตลอดครับ เพราะ
เนื่องจากวาผมอยูในวงการสุขภาพ พรรคการเมืองแกนนําจัดตั้งรัฐบาลเคยหาเสียงกับ 
อสม. ไว จําไดไหมครับ บอกวาจะใหคาตอบแทน อสม. เดือนละ ๑,๐๐๐ บาททุกคนครับ 
อสม. ทั่วประเทศประมาณ ๘ แสนคนเขารอคอย ๓ เดือนแรกผมก็บอก อสม. วาใจเย็น ๆ 
ครับ รอใหรัฐบาลตั้งงบประมาณกอน และผมก็ตั้งใจรอดูวาการจัดสรรงบประมาณครั้งนี้
รัฐบาลจะตั้งงบประมาณใหกับ อสม. ตามที่สัญญาไวหรือไม ผมก็จะดูวาตัวเลขนี้มีไหม 
ปรากฏวาไมมี มันก็สะทอนใหเห็นวาวันนี้รัฐบาลไมไดจริงใจในการบริหารราชการแผนดิน  
ไมสามารถใชงบประมาณใหสอดคลองกับสิ่งที่เคยสัญญาไวกับประชาชนเลย ผมจึง 
มีความรูสึกวาวันนี้รัฐบาลหลอก อสม.  
  ขอที่ ๗ ที่อยากจะเรียน ที่ผมไมไววางใจที่จะตองตัดงบ ๒๐ เปอรเซ็นต  
ก็คือ ความไมมีธรรมาภิบาลของรัฐบาล ผมมีความรูสึกวาเห็นทาทีของทานนายกรัฐมนตรี
ในหลาย ๆ เร่ืองในการบริหารงบประมาณแลวไมสบายใจ ทานประธานอาจจะแปลกใจ 
ผมไมสบายใจกับนายกรัฐมนตรีแลวทําไมผมจะตองมาตัดงบประมาณแผนดิน  



 ๙๗ 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๓๘/๒ 
 
๒๐ เปอรเซ็นต ก็เพราะวานายกรัฐมนตรีนั้นมีอํานาจสูงสุดในการบริหารงบประมาณ
แผนดิน นายกรัฐมนตรีมักจะพูดอยู เสมอวา คนไทยทุกคน ประชาชนทุกคนที่อยู 
ในประเทศนี้ตองเคารพกฎหมาย ความรูสึกของผมนี้คนทุกคนถาเราออกเดินไปขางนอก
เราตองเคารพกฎหมาย แตการบริหารราชการแผนดินนี้หลักกฎหมายอยางเดียวไมพอ 
ในชวงวิกฤติที่ผานมาไมเคยมีใครพูดถึงในเรื่องหลักอื่น พูดถึงในเรื่องหลักกฎหมายเลย 
ผมตองย้ําวาวันนี้การดูแลประเทศนี้หลักกฎหมายอยางเดียวไมพอ มันตองมีอีก  
๒ องคประกอบ ก็คือหลักรัฐศาสตรแลวก็หลักวาดวยคุณธรรมและจริยธรรม วันนี้รัฐบาล
ไมมีเ ร่ืองนี้  รัฐบาลไมเคยเอาหลักรัฐศาสตรในการดูแลความสงบสุขของสังคม 
ขณะเดียวกันรัฐบาลก็ไมเคยเอาหลักวาดวยคุณธรรม จริยธรรมในการดูแลความสงบสุข
ของพี่นองประชาชนเชนกัน เมื่อสักครูนี้ผมไดยินการอภิปรายของสมาชิกบางทาน  
หรือไมกี่ วันนี้ ไดยินคํ าพูดของทานนายกรัฐมนตรี  ทําใหผมเกิดความรู สึ กว า 
ทานนายกรัฐมนตรีมักจะแกปญหาความผิดดวยการคนอื่นก็ผิด อยางเห็นชัด ๆ ครับ 
รัฐบาลใชความรุนแรงกับประชาชนเมื่อวันศุกรที่ผานมา ปญหานี้เกิดขึ้นครับ แตปรากฏ
วาพยายามจะบายเบี่ยงวารัฐบาลประชาธิปตยเมื่อป ๒๕๔๓ ก็เคยใชความรุนแรงเกิดขึ้น 
ตรรกนี้มันเกิดไดอยางไร ผมตองย้ําวาป ๒๕๔๓ เขามาบุกโรงพยาบาลราชบุรี เขาเปน
กองกําลังตางชาติไมใชคนไทย แตมายัดคนไทยเปนตัวประกัน แตเอามาเปรียบเทียบกับ
ความรุนแรงที่เกิดขึ้นในสังคมไทยเมื่อ ๒ – ๓ วันที่ผานมา ตรรกนี้มันเปรียบเทียบกันไมได 
ในฐานะที่ผมเปนแพทย ทําใหผมคิด นายกรัฐมนตรีใชสมองสวนไหนคิด สมองคนเรา 
ซีกซาย ซีกขวา สวนกลาง กานสมอง ไขสันหลัง แตทานประธานครับ ไขสันหลังเปน
ปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นโดยที่สมองสวนขางบนนี้ไมไดใชเลย ภาษาแพทยใชคําวา รีเฟกซ 
(Reflex) นี้ หรือวาทานนายกรัฐมนตรีใชสมองสวนไขสันหลังในการตัดสินใจปญหา 
ของประเทศครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
กรุณาเขาประเด็นงบประมาณหนอยครับ ที่ทานสงวนไวนะครับ เดี๋ยวมันจะไปใหญ  
เชิญครับ 
 



 ๙๘ 
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  นายวรงค เดชกิจวิกรม (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ คือผม
มีความรูสึกวาสัมปชัญญะของคนที่จะใชจายงบประมาณสําคัญครับทานประธาน  
คือถาทานนายกรัฐมนตรีตัดสินใจดวยสติสัมปชัญญะที่ถูกตองนี้ ผม โอ.เค. ผมจะไม
พาดพิงเรื่องนี้ แตผมกําลังมองวาวันนี้ทานนายกรัฐมนตรียังไมใชสัมปชัญญะเหมาะสม
ในการใชจายงบประมาณ ผมไปเปดตําราแพทย เปน ส.ส. วันนี้ แตบังเอิญมีความรูเร่ือง
แพทย ไปเปดโรคอยูโรคหนึ่ง เขาไดพูดถึงหลักอยู ๓ ขอ ทําใหผมมีความรูสึกวาเหมือนกับ 
ทานนายกไมรูตัวเอง ภาษาแพทยใชคําวา ลอสท ออฟ อินไซด (Lost of inside)  
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๙ 
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  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คุณหมอวรงคครับ ขอความกรุณานะครับ อยาวินิจฉัยคนไขในสภาอีกเลยนะครับ  
กรุณาเดินหนาเรื่องงบประมาณดีกวาครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (กรรมาธิการ)  :  ผมเชื่อฟงทานประธานครับ  
ก็ไมเปนไรครับ แตสิ่งนี้คือภาพรวมทั้งหมด นอกจากภาพตัวเม็ดเงินงบประมาณที่ผม
อภิปรายแลว ผมโยงใหเห็นวารัฐบาลไมไดใชหลักคุณธรรม จริยธรรม หลักรัฐศาสตร 
มาบริหารบานเมือง ทําใหผมมองวาวันนี้ถารัฐบาลตั้งสติประหยัดงบประมาณ อยางนอย 
๒๐ เปอรเซ็นต สามารถประหยัดได เราสามารถประหยัดงบประมาณแผนดินได 
๓๐๐,๐๐๐ กวาลานบาท ในการบริหารราชการแผนดินใหไดผลตามที่เกิดขึ้น ขออนุญาต
ตัด ๒๐ เปอรเซ็นต ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมสลับตามนโยบายที่ทานประธานคนกอนวางไว  คือสลับระหวางกรรมาธิการ 
ผูสงวนความเห็น แลวก็สมาชิกที่สงวนคําแปรญัตติ ทานตอไปครับ ทานสุวโรช พะลัง 
เชิญครับ 
  นายสุ ว โ รช  พะลั ง  (แบบสัดส วน )   :   กราบ เ รี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน
ของพรรคประชาธิปตย  ในมาตรา  ๓  ผมไดขอปรับลดงบประมาณในสวนนี้ ไว  
๑๕ เปอรเซ็นต แตเปนที่นาเสียดายครับ ทางคณะกรรมาธิการซึ่งเปนตัวแทนของสภานี้ 
ไมมีการเปลี่ยนแปลง  ผมจึงสงวนคําแปรญัตติเพื่อที่จะมาอภิปรายแสดงเหตุผล 
ในที่ประชุมสภาแหงนี้ เหตุผลที่ผมจะกราบเรียนตอทานประธานสภาเพื่อที่จะใหเห็น  
ก็คงเปนเรื่องการทําหนาที่ของทางคณะกรรมาธิการ ซึ่งเปนตัวแทนของสภาอันทรงเกียรติ
แหงนี้ เราตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นไปเพื่อทําหนาที่ในการที่จะไปปรับลดงบประมาณ  
แลวก็ไปปรับเพิ่มงบประมาณตามกรอบภารกิจ ซึ่งเปนความจําเปนในการที่จะขับเคลื่อน
ประเทศของเรา ทานประธานเองก็ทราบนะครับวา การที่ประเทศของเราจะพัฒนา 
ขึ้นไปนั้นจะตองมีงบประมาณ จะตองมีการแถลงนโยบาย การจัดงบประมาณกับ 
นโยบายตองสอดคลองตองกัน สิ่งตรงนี้เปนสิ่งที่ผมมีความเคลือบแคลงใจครับวา  
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ทางคณะกรรมาธิการซึ่งเปนตัวแทนของสภาแหงนี้นั้นไดใหความสําคัญตอสิ่งเหลานี้
หรือไม เพราะเทาที่ผมเปดดูในเอกสาร ไมวาจะเปนการปรับลดงบประมาณก็ดี ไมวา 
จะเปนการปรับเพิ่มงบประมาณหลังจากที่ปรับลดไปแลวก็ดี ไมไดสอดคลองตองกัน 
กับการแถลงนโยบายของ  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีหรือรัฐบาลชุดนี้แตประการใด  
ในกรรมาธิการพิจารณางบประมาณชุดนี้ก็มีตัวแทนของรัฐบาลเขาไปอยู มีรัฐมนตรี
หลากหลายกระทรวง ทานประธานครับ บานนี้เมืองนี้ของเราทานประธานก็ทราบครับ 
บานเราเปนเมืองเกษตร สินคาเกษตรเปนสินคาที่เปนปจจัยสําคัญที่จะหาเงินเขาประเทศ
ในอันดับ ๑ นอกเหนือจากเรื่องการทองเที่ยวและอีกหลาย ๆ นโยบาย ผมเปนผูหนึ่งครับ 
ที่กราบเรียนตอทานประธานสภา แลวไดติดตามในเรื่องของภาคการเกษตรตลอดมา  
ผมพยายามที่ จะดูค รับวาในกระทรวงสวนที่ เกี่ ยวของกับกระทรวงเกษตรนั้น  
ทางคณะกรรมาธิการไดไปปรับลดงบประมาณที่เกี่ยวของกับกระทรวงเหลานี้แคไหน 
เพียงไร ไปดูครับ กระทรวงเกษตรและสหกรณปรับลดเขามามากเหลือเกิน แตพอเวลา
แปรงบเพิ่มกลับใหเขาไป ใหเพียงแค ๒ สวนเทานั้น ก็คือทางกรมชลประทานและในเรื่อง
เกี่ยวของกับการวิจัย ทานประธานครับ กระทรวงเกษตรและสหกรณคือหัวใจสําคัญ 
ในการขับเคลื่อนทางดานการเกษตรนะครับ ทางคณะกรรมาธิการตองใหความสําคัญ
ครับ นโยบายของรัฐบาลชุดนี้ใหความสําคัญในการเพิ่มผลผลิตทางดานการเกษตร  
ใหความสําคัญในการแปรรูปทางดานสินคา ทางดานการเกษตร เราพูดกันนักเราพูดกัน
หนาวาในสภาตรงนี้ ไมวาจะเปนเรื่องยางพารา ไมวาจะเปนเรื่องปาลมน้ํามัน รัฐบาล 
จะใหความสําคัญในการดูแล เพราะเปนสินคาทางดานการเกษตรที่สามารถนําเงินตรา
ตางประเทศเขามาใชในการพัฒนาประเทศไดอยางมากครับ ---------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
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